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四川省成都市地方标准

《地理标志产品 安仁葡萄》
编制说明

标准起草工作组

二〇二一年四月

一、工作简况

（一）任务来源

根据《成都市市场监督管理局关于征集2021年度地方标准制（修）订项目立项计划的通知》（成市监办〔2021〕65号）要求，大邑县市场监督管理局牵头成立了《地理标志产品  安仁葡萄》标准起草工作组，由大邑县农业农村局、大邑县葡萄行业协会、成都耘丰农业发展有限公司和四川万豪企业管理咨询有限公司共同负责《地理标志产品 安仁葡萄》标准编制、发布等相关工作。

（二）标准编制的目的及意义

“安仁葡萄”是大邑本地品种，种植历史长达400多年，是中国葡萄类型中具有浓郁地方特色的优良果品，在全国享有较高知名度。“安仁葡萄”以其皮薄肉脆、酸甜适口，果粉完整、果穗中等紧密、颗粒均匀等特点，深受广大消费者的喜爱，成为大邑县知名度最高的地方优质农产品。2013年8月，大邑县向国家质量监督检验检疫总局提交了“安仁葡萄”申报国家地理标志产品保护申请，经审查合格，国家质量监督检验检疫总局发布公告（2013年第108号公告），批准“安仁葡萄”为国家地理标志保护产品，自公告即日起实施保护。根据《地理标志产品保护规定》（原国家质量监督检验检疫总局令第78号）的要求，早期制定有“安仁葡萄”产品及种植技术规范标准，对全县“安仁葡萄”的标准化种植和产品的采收标准有了一定的规范，起到了积极的作用。

一方面，近年来农业主管部门、行业协会、种植及销售主体等针对“安仁葡萄”种植销售过程中涉及的生产管理、采收、包装等技术工作开展了大量标准化技术研究，各方面的技术要求有所提高，制定新的标准才能满足现有技术要求，用标准规范“安仁葡萄”的生产销售各个环节，进一步推进“安仁葡萄”的全程标准化。另一方面，国家知识产权局为进一步规范全国地标产品专用标志的使用，发布了《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》，同时在12个省开展用标核准改革试点，四川位列其中。为此，我省市场监督管理局为有效推动工作，出台了相关工作方案，规定标志申请使用条件，产品相关标准将作为申请地理标志产品专用标志的条件之一。

作为地理标志保护产品，需要规范使用地理标志保护产品专用标志，提高“安仁葡萄”的市场知名度及品牌价值，推动“安仁葡萄”产业的高质量发展。特此申请制定《地理标志产品 安仁葡萄》地方标准。

（三）主要工作流程

1.项目立项

2021年4月，成都市知识产权局向成都市市场监督管理局提出标准的立项申请，由大邑县市场监督管理局牵头起草成都市地方标准《地理标志产品 安仁葡萄》，要求2021年12月前完成。

2.成立标准起草工作组

2021年4月，大邑县市场监督管理局联合大邑县农业农村局、大邑县卫生健康局、大邑县葡萄行业协会、成都耘丰农业发展有限公司和四川万豪企业管理咨询有限公司成立标准化起草工作组，共同开展地方标准编制相关事宜。

3.前期调研

地方标准起草工作组对安仁葡萄相关资料进行收集与调研，主要调研了国内关于地理标志产品和葡萄等有关发展状况，搜集和分析了国内类似标准的制定情况和相关要求，收集到了相关的国家、行业、地方标准。

4.标准起草

在掌握国家、行业和地方相关规定以及了解生产企业状况的基础上，标准起草工作组提出了《地理标志产品  安仁葡萄》标准草案。

5.召开编制组工作会议

将标准草案发往相关生产企业和管理部门，广泛征求相关各方的意见和建议，然后对标准草案进行了整理和修改，在此基础上提出了标准征求意见稿。

二、标准主要内技术内容

（一）标准结构

本标准主要包括安仁葡萄的保护范围、术语和定义、品种、立地条件、采收、质量特色、检验方法、检验规则、标志、标签、包装、运输、贮存。

（二）标准范围

主要适用于原国家质量监督检验检疫总局根据《地理标志产品保护规定》批准保护的安仁葡萄。

（三）标准制定依据

GB 2762  食品安全国家标准 食品中污染物限量

GB 2763  食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量

GB/T 12456  食品中总酸的测定

HJ 555  化肥使用环境安全技术导则

HJ 556  农药使用环境安全技术导则

JJF 1070  定量包装商品净含量计量检验规则

NY/T 2637  水果和蔬菜可溶性固形物含量的测定 折射仪法

原国家质量监督检验检疫总局令[2005]第75号 《定量包装商品计量监督管理办法》

原国家质量监督检验检疫总局令[2005]第78号 《地理标志产品保护规定》

原中华人民共和国农业部令﹝2006﹞第70号 《农产品包装和标识管理办法》

（四）地理标志保护范围

原国家质量监督检验检疫总局在公告2013年第108号中对地理标志产品安仁葡萄的保护范围进行了明确规定，随着近年来成都市城市发展，行政区域进行了一定调整。但根据国家现行地理标志产品保护相关政策，该部分还是根据《国家质量监督检验检疫总局公告2013年第108号》《地理标志产品保护规定》及GB/T 17924要求，对地理标志产品安仁葡萄的保护范围进行了明确。

（五）术语和定义

该部分根据《地理标志产品保护规定》和《地理标志产品 安仁葡萄》申报及批准文件进行定义。

（五）品种

该部分根据《地理标志产品 安仁葡萄》批准文件的内容确定。

（六）立地条件

根据《地理标志产品 安仁葡萄》申报及批准文件内容及安仁葡萄产地实际土壤条件及地下水位情况进行确定。

（六）栽培管理和采收

根据《地理标志产品 安仁葡萄》申报及批准文件、结合安仁葡萄实际生产过程，分别从苗木繁育、栽培方式、定植、产量控制、肥水、环境和安全要求、植物生长调节剂、采收时间及标准的内容进行了规定。
（七）质量特色

该部分根据原国家质量监督检验检疫总局公告2013年第108号中的安仁葡萄质量技术要求以及食品安全国家标准的相应规定，对安仁葡萄的感官特色、理化指标、污染物、农药残留、净含量及允差等指标进行了规定。

（八）检验方法

该部分根据食品安全国家标准的要求，结合安仁葡萄产品特性及产区实际情况，对地理标志产品安仁葡萄的检验方法进行了规定。

（九）检验规则

该部分根据地理标志产品安仁葡萄产区实际情况及国家相关规定对组批、抽样、交收检验、型式检验、判定规则进行了规定。

（十）标志、标签、包装、运输、贮存

该部分根据原国家质量监督检验检疫总局令﹝2005﹞第78号、原中华人民共和国农业部令﹝2006﹞第70号及地理标志产品安仁葡萄本身的产品特性，对标志、标签、包装、运输环境、贮存条件及要求做出了规定。

三、采用国际、国外先进标准的程度

由于不同的国情和组织构架，经查询，目前还没有与本标准相关的国际、国外标准。

四、本文件与现行法律法规和上级标准的关系

本文件符合国家法律法规的要求。编写主要是参考GB/T 19970-2005《无核白葡萄》、NY/T 5088-2002《鲜食葡萄生产技术规程》《质检总局关于批准对隆化大米等产品实施地理标志产品保护的公告》（2013年第184号）等上级标准及文件的要求，结合安仁葡萄的实际而定。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准的编写过程无重大分歧意见产生。

六、贯彻标准的要求和措施建议

本标准一经发布，应采用适宜的方式及时对相关管理部门和标准实施主体进行宣传贯彻，并做好相关培训，使标准的关联方能及时、准确的按标准要求开展工作。

七、废止现行有关标准的建议

本标准为新制定的标准。

八、其它说明

无。

                                           标准起草工作组

                                            2021年4月
