《内蒙古自治区名牌产品评审》

地方标准编制说明
一、内蒙古自治区名牌产品现状

我区是从1995年开展首批自治区名牌产品命名工作。我区＂九五规划＂提出了“九五”期间经济社会发展五大战略，即资源转换战略、开放带动战略、科技兴区战略、人才开发战略、名牌推进战略，这是我区国民经济发展的总体战略，名牌评审工作是实施自治区五大战略之一名牌发展战略的重要体现。自治区政府首批命名包钢（60KG/M）重轨等58个产品为“1995年内蒙古名牌产品，并予以表彰、颁发奖牌和证书。在这58个产品中目前已有42个退出了荣誉。名牌评审工作开展了多年，目前全区在有效期的内蒙古名牌产品218个，在这218个产品中，内蒙古一机厂的大地牌抽油杆、内蒙古大唐药业的皮炎宁酊、内蒙古金河生物有限公司的饲料金霉素等16个产品从1995年一直延续了自治区名牌的荣誉。
二、标准编制的意义和目的
改革开放以来，随着国民经济高速发展，我国已经进入追求高质量的时代。一大批名牌产品的推出和深受老百姓喜爱的放心食品品牌，引导了消费，为满足人民群众享受高质量产品的需求发挥了重要作用。
2001年自治区政府制定了《内蒙古自治区质量奖评审管理办法》（内政办〔2001〕348号），自治区质监局也相应制定了一些规范性文件，使我区名牌产品评审工作有了一套比较完整的制度，同时也标志着自治区名牌产品工作进入了一个新的阶段。名牌产品评审工作开展多年，在工作中已积累了一些经验，工作程序、评价标准、评审办法等已经形成了一套比较成熟的方法，为了使名牌评价做到更加有序、科学、公平、公正、，进一步规范评审工作，形成制度化、规范化，便于指导全区更好地开展工作，我处起草了《内蒙古自治区名牌产品地方标准》，是自治区名牌产品评审的依据。
三、标准的主要内容

今年2月6日国务院颁布的《质量发展纲要》也提出：“创建品牌培育激励机制。大力实施名牌发展战略，发挥品牌引领作用，制定并实施培育品牌发展的制度措施，开展知名品牌创建工作。加大自主知识产权产品的保护力度，建设有利于品牌发展的长效机制和良好环境。支持企业依托技术标准开拓海外市场，实施品牌经营和市场多元化战略，打造世界知名品牌。建立品牌建设国家标准体系和品牌价值评价制度，完善与国际接轨的品牌价值评价体系，增强品牌价值评价国际话语权。进一步加强地理标志产品、中国驰名商标及地方名牌产品等工作。”按照国家对品牌发展的要求，我们从企业重视质量、技术进步、对国家的贡献、发展潜力等方面出发，制定了标准的内容，支持企业做大做强，积极参与国际竞争。
本《标准》分5个部分和2个附录，附录A是通用评分依据，附录B是内蒙古自治区名牌产品通用计分表，
第一部分：该标准的适用范围。适用范围是内蒙古自治区名牌产品的评审。

第二部分：适用于该标准的术语和定义。包括：名牌产品、产品销售率、成本费用利润率、总资产贡献率、新产品产值率、专利权 、商标权、创汇率 8个术语和定义。
第三部分：评审指标及分值，包括：市场评价200分、质量评价300分、技术装备评价100分、发展评价200分5个方面20项。
第四部分：评定方法，包括组长负责、评审过程等。

第五部分：规定了两个限制条件，一是申报产品必须正式批量生产三年以上；二是三年内未出现过重大质量事故或违法违规行为。
第六部分：附录，包括：内蒙古名牌产品专家评分记录表和内蒙古名牌产品评审计分表。这两个评分记录表对应于评审指标及分值，是评审过程中使用的工具。
四、标准的特点

1．评定系统合理
按照自治区政府《内蒙古自治区质量奖评审管理办法》的规定，结合多年的自治区名牌产品评审经验，进一步细化了评审要求，是评审系统更加完整合理，并符合国家有关规定。
2、鼓励企业持续发展
标准的内容涵盖了帮助企业改进和创新，持续提高企业的产品质量、整体绩效和竞争能力，其中在“发展评价”中增加了研发机构的建设和培育技术人才的机制，可帮助企业逐步完善管理，做到持续进步。
3、符合实际，便于应用
在借鉴国内类似认定或评定工作经验和国外一些惯例的基础上，结合内蒙古自治区的实际情况，尽量作到与国际接轨，使评定指标简单易行，使标准可操作性和实施性都比较强，便于理解和应用。
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