《商品条码 畜肉追溯编码与条码表示》

编 制 说 明

1、 标准的提出

食品的卫生与安全问题是关系到人类生死存亡的大事，近年来，全球性的食品安全危机频繁发生，牲畜作为加工食品的主要原料，安全问题日益突出。自从英国出现首例疯牛病例以后，全世界比以往任何时候都更加重视与关注畜产品的安全与卫生。各个国家都采取了相应的措施，防止畜肉卫生与安全问题的出现。

采用EAN·UCC系统对畜肉原料的生长、加工、储藏及零售等供应链各个环节上的管理对象进行标识，通过射频技术、条码技术和人工可识读方式使其相互连接，建立畜肉安全追溯，一旦出现卫生安全问题，可以通过这些标识进行追溯，看看是哪个环节出现了问题，可一直追溯到畜肉的源头，可实现从“养殖到餐桌”的安全过程管理。例如，如果牛肉制品出现了问题，可以追溯到这头牛以及它的出生地和饲养地。这样就可以阻断这些地方的货源流入市场，然后进行有效的治理。同时畜肉生产链中养殖户、企业及相关的责任得到了强化，畜肉的来源地以及加工过程可以从电脑中调出，使消费者了解供方信息、掌握实情并决定是否购买。目前，联合国欧洲经济委员会（UN/ECE）已经正式推荐将EAN·UCC系统用于肉制品的跟踪与追溯。

内蒙古地处我国北部边疆，有着丰富的草场资源和众多肉牛饲养及肉牛产品生产加工企业，但由于企业内部各生产环节之间信息不畅，监管方式落后，无法实现对肉牛产品的可追溯性，缺少精品品牌。为保证内蒙古畜肉销售的畅通，除坚持在特色优质上下工夫，还需积极开展畜肉追溯工作，使我区畜肉取得国际通行证，提升国内外市场竞争力。但在畜肉追溯编码方面缺乏统一的标准，致使追溯难于保证质量。

2、 研究和制定的指导思想

畜肉追溯是一个涉及面广且复杂的问题，虽然在部分省区开展并应用了此项工作，但在畜肉追溯编码及标识要求方面的技术标准基本处于刚刚起步阶段，目前尚无国家或行业标准。

研究和制定《商品条码 畜肉追溯编码与条码表示》的指导思想是：从内蒙古的实际情况出发，以规范内蒙古的畜肉追溯行为作为目的，制定出适合我区畜肉追溯系统所需要的编码及标识规范。

3、 起草过程

内蒙古自治区标准化院自2010年12月起就着手此标准的起草工作，经历了一下几个阶段：

1. 对我区畜肉调查、研究

近年来，内蒙古自治区肉类产业呈稳定发展态势，牲畜存栏总量不断增大，连续第三年跨上一亿头（只）台阶，牲畜品种杂交改良步伐加快，规模化、集约化养殖水平提高，加工企业市场竞争力不断增强，产品科技含量和档次逐步提升，特别是牛、羊肉类产业是内蒙古具有资源优势、市场优势和比较优势的一个独特产业，牛、羊肉生产、加工能力已进入全国前列，已成为内蒙古农牧区发展的支柱产业，促进畜牧业发展和增加农牧民收入等方面发挥了重要作用。据2009年统计数据全区牲畜存栏头数达10858.5万头（只），比上年同期增长1.7%；牲畜总增6564.7万头（只），牲畜总增率达61.5%，比上年同期提高3.7个百分点。牧业年度良种及改良种牲畜总头数10285.4万头（只），比重为94.7%，比上年同期提高1.4个百分点。全年肉类总产量233.91万吨，比上年增长6.6%。目前内蒙古肉类产业中有1家上市公司，驰名商标5家，国家级龙头企业4家，自治区级龙头企业30家，以形成科尔沁牛业、塞飞亚、西乌珠穆沁羊业（集团）、蒙伊萨、伊盛、小肥羊、元盛、四季青等肉类加工龙头企业，基本覆盖全区肉类产区。我们对全区的畜肉产品情况进行摸底，特别是深入蒙伊萨等畜肉加工企业对屠宰、包装情况进行了广泛深入的调查，通过调研，了解到畜肉产品的包装形式、规格等方面的内容，这为确立畜肉追溯编码及条码标识打下了深厚的基础。

2. 向先进省市标准化院学习

为了解畜肉追溯方面的最新信息，借鉴先进省区在这方面的工作经验，起草小组与山东标准化院、成都标准化院进行沟通和学习，并与国家编码中心有关技术人员进行了交流，使我们确定了标准的框架结构。

3. 制定标准

    标准框架确定后，我们就开始进行标准的编制工作。起草小组对标准初稿进行了讨论并多次召开小组讨论会，对标准范围、规范性引用文件、术语和定义各项条款逐字逐句的审查，先后改版九次，做出如下修改：1、2012年3月5日标准起草小组讨论会中，在标准名称方面，参考同类标准，将标准名称由最初的《肉牛质量安全追溯编码及标识技术规范》确定为《商品条码 畜肉追溯编码与条码表示》；2、2012年3月20日小组讨论会将原来针对牛肉追溯改为针对畜肉追溯，并根据实际对标准作了大量修改；3、2012年3月25日小组讨论会将畜肉贸易追溯单元确立为两类，一类是有单个源实体组成贸易单元，另一类为由多个源实体组成的贸易单元并确定了不同追溯精度；4、2012年4月3日小组讨论会决定增加物流单元追溯码编码规则，并对编码方法作了具体研讨；5、2012年4月16日小组讨论会经过讨论研究决定删去有关经储运包装单元追溯码编码和物流单元追溯码编码；6、2012年4月25日小组讨论会对由单个源实体组成的贸易单元追溯码编码规则进行详细讨论，最终确立了由GTIN+源实体参考代码+批号（生产日期+系列号）的组合构成追溯码，编码长度为32位；7、2012年5月2日小组讨论会讨论了由多个源实体组成的贸易单元编码规则，最终采用了GTIN +生产日期+批号的组合来构成追溯码，编码长度为27位；8、2012年5月12日小组讨论会讨论了资料性附录A和附录B，依据标准对附录进行完善；9、2012年6月12日请我院标准研究中心同志依据标准格式对起草标准进行审查。过数次的修改，形成了目前的标准送审稿，将此送审稿提交给农业、科技厅、信息化方面的区内权威专家征求意见，我们将针对专家修改意见对标准进行进一步完善，尽早发布实施。

4、 标准内容说明

标准主要规定了畜肉追溯编码的术语和定义、编码原则、编码对象、条码表示及畜肉追溯编码规则等。

标准中“术语和定义”主要源自GB/T 12905条码术语、GB/T 15425 EAN·UCC系统128条码，并对追溯中用到的术语进行了增加。

为确保追溯质量，实现畜肉跟踪，追溯编码原则以GS1系统的编码为基础，同时考虑到畜肉可能由单个源实体和多个源实体组成的特点，采用不同编码方式，制定不同追溯精度，以一个畜肉单元对应一个编码，一个编码只唯一表示一个追溯单元。选用UCC/EAN-128条码作为数据载体，并配合使用相应的应用标识符对畜肉进行标识。

编码方法采用UCC/EAN-128条码表示GTIN及属性信息代码。给每一个零售包装的畜肉（贸易单元）分配一个全球唯一的标识代码，这个代码就是GTIN（全球贸易项目代码）。除GTIN外，还增加了畜肉的属性信息：源实体参考代码、生产日期、系列号等代码。

5、 结束语

《商品条码 畜肉追溯编码与条码表示》的编制工作已基本完成，但应看到，网络技术日新月异，伴随着技术的进步和网络技术应用的发展，网络性能的要求也将提高，必将对标准提出更高的要求，所以《商品条码 畜肉追溯编码与条码表示》也将及时更新，跟上技术发展的步伐。
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