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特色农业  基础术语


1  范围
本标准规定了特色农业基础术语和定义。

本标准适用于特色农业的科研、建设、经营、管理及其他有关领域。
2 规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 16766 旅游业基础术语
3  特色农业基础

3.1

农业  agriculture XE "食品包装容器" \t "2.1" 
通过培育动物、植物以及微生物产品从而生产食品及工业原料的生产和经营体系。

3.2
农业资源  agricultural resource
人们从事农业生产或农业经济活动所利用或可利用的各种资源。

3.3
农业环境  agricultural environment

对农业活动产生直接或间接影响的各种自然因素、社会因素的总和。
3.4
农业科学  agricultural science XE "塑料杯" \t "3.12" 
人类在长期农业实践活动中所形成和积累起来的关于农业生产发展的自然规律和经济规律的总和。
3.5 

农业技术  agricultural technology XE "塑料杯" \t "3.12" 
人类根据农业生产实践经验和应用科学原理而形成的各种工艺、技能以及物化的各种生产手段和装备。

3.6
农业经济  agricultural economy XE "塑料杯" \t "3.12" 
农业再生产过程中生产、交换、分配、消费诸方面经济活动和经济关系的总称。

3.7
农业文化  agricultural culture  XE "复合塑料编织袋" \t "3.11" 
在农业生产经营活动中形成的一切物质产品和精神产品的总和。
3.8
特色农业  characteristic agriculture  XE "食品包装材料" \t "2.2" 
以特色资源为基础，以科技为支撑，以规模化生产、品牌化经营为手段，开发具有鲜明地域特色和独特品质的农副产品，提供独特的服务，满足消费市场多样化需求的农业生产体系。
4  特色农业生产基础
4.1
生态农业  ecological agriculture XE "食品包装辅助材料" \t "2.3" 
按照生态学原理和经济学原理，运用现代科学技术成果和现代管理手段，以及传统农业的有效经验建立起来的，能获得较高的经济效益、生态效益和社会效益的农业生产体系。

4.2 

有机农业  organic agriculture XE "塑料保温箱" \t "3.5" 
按照一定的生产标准，在生产中不采用基因工程获得的生物及其产物，不使用化学合成的农药、化肥、生长调节剂、饲料添加剂等物质，遵循自然规律和生态学原理的农业生产体系。

4.3 

精准农业  precision agriculture  XE "塑料袋" \t "3.7" 
由信息技术支持的根据空间变异、定位、定时、定地实施一整套现代农业操作技术和管理措施，优化投入，以获得高产、优质和高效的农业生产体系。
4.4

循环农业  circular agriculture
以资源的高效利用和循环利用为核心，以“减量化、再利用、资源化”为原则，以低消耗、低排放、高效率为基本特征，具有较好的经济效益、生态效益及社会效益的农业生产体系。
4.5

设施农业  facility agriculture
重点利用设施，改善或创造环境因素，为农业生产提供良好的生产条件，使其在最经济的生长空间内，获得高产、优质和高效的一种农业生产体系。
4.6
可持续农业  sustainable agriculture
以管理和保护自然资源为基础，采用合理的技术和机制，以确保当代人类及其后代对农产品需求的农业生产体系。
5  特色农业经营基础
5.1

观光农业  sightseeing agriculture XE "食品包装辅助物" \t "2.4" 
以农业资源、农业生产过程和农业景观等为主要吸引物，将农业和旅游业结合而形成的产业形态。
5.2

休闲农业  leisure agriculture

利用田园景观、自然生态及环境资源，结合农业生产、农业经营活动、农村文化及农家生活等，提供特色农产品、休闲和对农业及农村生活体验服务的产业形态。
5.3

创意农业  originative agriculture

以创新为核心，以知识产权为基础，对农业生产经营的过程、形式、工具、方法、产品进行开发设计，形成的农业与文化相融合的产业形态。
5.4
都市型现代农业  urban-style modern agriculture

社会经济发展到较高水平时，在整个城市区域范围及环城市经济圈形成的依托并服务于城市、促进城乡和谐发展、功能多样、业态丰富、产业融合的产业农业综合体系，是城市经济和城市生态系统的重要组成部分，是现代农业在城市的表现形式。
6  特色农业管理基础
6.1

农业现代化  agricultural modernization
用现代科学技术和生产手段装备农业，以先进的科学方法组织和管理农业，提高农业生产者的文化和技术素质，把落后的传统农业逐步改造成为既具有高度生产力水平又能保持和提高环境质量以及可持续发展农业的活动。
6.2
农业产业化  agricultural industrialization
以市场为导向，以规模化经营为途径，以龙头企业和特色农业为支柱，以产业立体化、土地集约化、效益最大化为目标，通过产业结构升级、新技术引进、劳动力改造、市场化运作等手段，形成有机结合的农业产业链和价值利益联盟，最终实现现代农业可持续发展的活动。
6.3
农业信息化  agricultural information
在农业和农村经济各个领域中，广泛应用现代信息技术，深层次开发和利用信息资源，形成发达的农业信息产业，从而极大地提高农业生产效率和农业生产力水平的活动。
6.4
农业标准化  agricultural standardization

以农业为对象的标准化活动。具体来说，是指为了有关各方面的利益，对农业经济、技术、科学、管理活动中需要统一、协调的各类对象，制订并实施标准，使之实现必要而合理的统一的活动。

6.5
农业集约化  agricultural intensification
在一定空间内投入较多的生产资料和活劳动，采用新的技术措施，进行精耕细作的农业生产和经营活动。

6.6
农业机械化  agricultural mechanization
指运用先进适用的农业机械装备农业，改善农业生产经营条件，不断提高农业的生产技术水平和经济效益、生态效益的活动。

6.7
农业自动化  agricultural automation
运用控制理论、仪器仪表、计算机和其他信息技术，对农业生产过程实现检测、控制、优化、调度、管理和决策，达到增加产量、提高质量、降低消耗、确保安全等目的的活动。
7  特色农业其他基础
7.1
农业园（区）  agricultural zone
遵循资源利用规律和可持续发展战略，通过一定的经济、行政和法律等手段，对农业生产、管理和生活各种要素进行科学整合，并使之成为功能布局优化，结构层次合理的经济、社会和生态协调的农业载体。

7.2

农业生产基地  agricultural production base
在全国或地区农产品经济中占有较重地位并能长期稳定地向区内外提供大量农产品的集中生产地区。
7.3
农业旅游  agricultural tourism
以各类农业生产活动，以及各种民俗节庆活动作为为主要吸引物而开展的旅游活动。
[GB/T 16766-2010，定义5.5.6]
7.4 

农业遗产  agricultural heritage XE "塑料杯" \t "3.12" 
是人类文化遗产的不可分割之重要组成部分，是历史时期与人类农事活动密切相关的重要物质与非物质遗存的综合体系。
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Basic Terms of characteristic agriculture
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