《特色农业 基础术语》国家标准

编 制 说 明

（征求意见稿）
一、任务来源

本国家标准的制定任务列入国家标准化管理委员会《二О一三年国家标准制修订项目》，项目编号“20130467-T-424”。本项任务由中国标准化研究院提出并归口，定于2014年完成。本标准起草工作组由中国标准化研究院、河北农业大学等单位共同组成。
二、目的和意义

当前，我国农业进入由单纯追求产量的数量型农业向数量与质量并重的效益型农业产业化发展的新时期，其发展趋势将逐步向规模化、集约化、专业化和标准化的现代农业过渡。特色农业通过产业化，形成生产、加工、销售有机结合和相互促进的机制，能够充分发挥特色农产品资源优势，提高区域经济的市场竞争力和农业综合实力。目前，我国特色农业已经形成了从特色农产品种植、养殖，到产品加工、贮运、销售一体化经营的完整产业链，并且产业分工仍然在不断细化。按照标准化理论，在产业链中，各专业分工越细，相互依赖程度就越大，对标准化的要求就越高。因此，开展特色农业标准的制定工作不仅必需，而且迫在眉睫。
术语标准是标准化的基础，其对于知识的传播与交流、新学科的开拓、新理论的建立、最新信息的交流、科技成果的推广、书刊的编辑出版、文献的存储和检索、人类的资源共享都是十分重要的。目前，国际上已把术语学作为一门独立的学科加以研究，一些发达国家还通过立法，规定必须进行术语标准化工作。术语标准是专业标准体系中最基本的内容，术语标准的质量必然影响到其他各类标准的编制质量，进而影响到标准使用者的日常交流与合作。特色农业基础术语标准化的目标是获得一种标准化的术语集，其中概念、术语和定义一一对应，以避免歧义和误解。概念、概念体系及术语和定义的统一和协调。为此，研究制定特色农业基础术语标准对于精确把握标准内容，促进行业发展以及交流等具有重要的意义。
《特色农业  基础术语》国家标准是农业行业重要的基础标准之一，是进行技术交流、贸易、生产和科研不可缺少的工具，特色农业基础术语标准的缺失给特色农业的生产、管理和其他问题的界定带来诸多问题。因此，本标准的制定与发布不仅将填补该领域的空白，完善特色农业标准体系，而且使特色农业术语得到进一步统一、规范，进一步推动特色农业行业发展。
三、标准制定原则及主要内容

（一）标准编制原则
特色农业基础术语涉及的范围很大，确定采编范围、选取原则是编制工作的重点。首先是通用性原则，本标准是我国特色农业标准体系的基础和后续所有相关术语标准的基础，同时本标准定位于“基础”，因此标准编制遵循通用性原则，力图给出特色农业术语概念中最基本的通用术语。第二是实践性原则，我国特色农业虽然在标准化工作方面刚刚起步，但国家和地方在特色农业发展方面积累了丰富的实践经验，本标准尊重已经形成并经过实践检验的、被社会广泛接受的术语，特别是一些关于特色农业规章制度中使用的术语。第三是规范性原则，标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求进行编写，标准在起草过程中参考了与特色农业相关的国家标准，保证标准形式和内容的规范性。第四是前瞻性原则，在兼顾当前我国特色农业发展现实情况的同时，还必须体现标准的前瞻性和引导性特点，考虑到未来的发展趋势和规范化需求，在标准内容结构与层次上充分考虑这种趋势和需求。第五是力求全面覆盖，科学合理，层次清晰，重点突出，定位在围绕特色农业基础，兼顾特色农业生产、经营和管理等方面。
（二）标准制订主要依据

1、GB/T 20001.1-2001《标准编写规则 第1部分 术语》、GB/T 10112-1999 《术语工作 原则与方法》。

2、我国与农业术语相关的标准和资料：GB/T 16766-2010 《旅游业基础术语》、GB/T 22213-20084122.2-1996 《水产养殖术语》、NY/T 1839-2010 《果树术语》、DB44/T 552-2008 林业生态术语和《农业大词典》等等。

（三）本标准的主要内容

  本标准主要包括以下6个部分：

（1） 范围；

（2） 特色农业基础术语8个；

（3） 特色农业生产基础术语6个；

（4） 特色农业经营基础术语4个；

（5） 特色农业管理基础术语9个；

（6） 特色农业其他基础术语4个；

本标准术语总计31个。

四、主要工作过程

1、组成标准起草小组

根据质检行业公益项目“特色农业多功能开发利用标准与示范研究”任务和要求，2011年8月下旬，由中国标准化研究院主持召开了《特色农业  基础术语》标准制定研讨会。会上，组成了标准起草工作组，明确了任务要求，安排了工作进度，成立了标准起草工作小组，会议研究讨论了《特色农业  基础术语》初稿，对起草小组在标准起草过程中的一些思考及难点问题进行了深刻讨论，各单位代表就标准的范围界定、术语定义等发表了各自的看法，对标准的整体框架进行了讨论，并集中讨论了术语体系和定义。
2、开展相关调研情况

首先是专业领域的界定特色农业基础术语标准属于农业与服务业两个领域交叉的标准。起草工作小组开展了国内外相关法律法规及标准情况调研工作。在调研中，主要查阅了我国有关特色多功能农业的规划、研究论文等，以及与特色农业有关的法律法规及术语等重要资料。

3、标准起草过程

在广泛调查研究的基础上，分析了特色农业的基本特性和产业模式，按照标准化、系列化、通用化等要求，研究了特色农业基础术语制定的依据、原则、方法，确定了特色农业基础术语的内容。依据GB/T 1.1—2000《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 1.2—2002《标准化工作导则  第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》GB/T 20001.1-2001《标准编写规则 第1部分 术语》和GB/T 10112-1999 《术语工作 原则与方法》等标准编制要求，对《特色农业基础术语》标准开展了起草工作。于2012年10月底，起草工作小组完成了《特色农业  基础术语》国家标准（草案）。2013年5月和7月，在北京组织有关单位和专家分别召开了2次标准草案讨论会，对标准草案逐条逐句地进行了讨论，并对术语的整体框架做了调整，使术语的层次更加清晰，形成了征求意见稿。
五、关键问题的说明

1、标准的范围
由于本标准是一个通用标准，因此本标准主要涉及特色农业的基础类术语，范围仅限于特色农业的第二层级。
2、特色农业的定义
本标准中特色农业包含5层涵义：第一，依托农业资源；第二，以科技为支撑；第三，以规模化、品牌化经营为手段；第四，形成区域特色产品和服务；第五，满足多元化市场需求的生产体系。
六、标准属性的建议

 本标准属于基础标准，建议作为推荐性标准批准发布。
《特色农业 基础术语》国家标准起草工作小组

                                         2013.8.1
1
2

