《食品安全地方标准  食品现制现售卫生规范》

编制说明 
一、任务来源及简要起草过程

（一）任务来源

《食品安全地方标准 食品零售业现场制售卫生基本要求》列入2012年度上海市食品安全地方标准修定计划项目，上海市食品药品监督所作为主要承担单位负责组织该标准的修订工作，浦东新区食品药品监督所、徐汇区食品药品监督所作为标准技术合作单位参与标准的修定工作。

（二）简要起草过程
标准任务下达后，上海市食品药品监督所对修订《食品安全地方标准 食品零售业现场制售卫生基本要求》修订方案进行了认真研究，并确定了总体工作方案。并于2012年11月，成立了由上海市食品药品监督所、浦东新区食品药品监督所、徐汇区食品药品监督所组成的标准修订起草工作小组。由上海市食品药品监督所负责起草标准文本及起草说明。

起草过程共分三个阶段。

第一阶段2012年12月-2013年4月，查阅国内外有关法律法规、标准和技术规范等资料，与本标准进行比较性研究。召开3次由生产企业及行业协会代表参加的座谈会，并通过传真、电子邮件等形式多方征求对标准修订的意见和建议，初步确定了标准草案的基本框架及主要修订内容。

第二阶段2013年4月-2013年5月，选择有代表性的食品现场制售单位开展现场调研，对标准中提出的各项技术指标和措施的实施情况及问题进行分析。起草工作组经研究讨论，确定了标准名称、适用范围、术语和定义、场所设施、制售过程食品安全控制等修订内容，形成了标准草案。

第三阶段2013年6月份，起草工作组先后组织了食品现制现售企业、行业协会、食品监管机构等相关专家学者，对标准草案进行了2次研讨，经认真研究分析，完成了标准文本及编制说明的征求意见稿。

（三）主要起草人及工作职责

本标准的主要起草人：李洁、张磊、杨侃骏、刘晔青、钟蔚、徐晨、付长鸿、朱新芳、闵惟。起草人员负责标准工作的组织、协调，相关资料的检索、查阅、收集，标准文本及编制说明的起草、撰写，组织召开研讨会议、现场调研，通过多种途径征集、整理、归纳相关意见和建议并送审标准等。

二、与我国有关法律、法规和标准情况的说明

本标准的修订依据《中华人民共和国食品安全法》、GB-14881《食品企业通用卫生规范》、《餐饮服务食品安全操作规范》(国食药监食[2011]395号)、《超市食品安全操作规范（试行）》（商运字[2006]122号）等，充分考虑到现阶段行业发展水平和现状，参照2005 FDA Food Code等相关的国外法规标准。本标准格式按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的行文格式和原则要求进行编写。

三、标准的修订原则

（1） 总体原则 

  DB31/447—2009《食品零售业现场制售卫生基本要求》于2009年5月发布实施，对于加强现制现售食品安全管理，保障公众身体健康发挥了重要作用。近年来，现制现售业态发展较，原标准基于以下因素需要进行修订：一是原标准适用范围较局限，有必要全面规范食品零售、餐饮等环节的现制现售行为。二是与现行法规标准的不致性。《食品安全法》实施以来，各部门相继修订食品相关的法律法规、规章和标准，本标准所依据的有关内容和技术指标需要相应修正。三是部分内容不完善、有歧义或难以执行的情况。在修订过程中，本标准从保证食品安全和保护消费者健康出发，以确保食品现制现售过程中的食品安全为原则，考虑了行业现阶段发展水平和本市实际情况，深入调查研究，保证标准起草工作的科学性、规范性和可操作性。
（二）编制原则

标准修订过程中严格遵循“科学性、先进性、规范性、可操作性”的原则。尽可能接轨国家相关生产、经营卫生规范的要求，注重标准中各条款的可操作性。针对食品现制现售规模、品种差异较大，标准兼顾了不同经营规模、不同产品类别、不同加工工艺的特点，遵循HACCP管理原则，突出了对各类生产工艺的规范操作要求，提高标准的针对性和可操作性。

本标准的修订参考了《食品企业通用卫生规范》(GB-14881)、《食品经营过程卫生规范（征求意见稿）》《餐饮服务食品安全操作规范》、《现制饮料》（DB-31/2007）、《超市食品安全操作规范（试行）》等国家、地方标准及规范性文件。

四、主要条款的说明

本标准主要对原标准的名称、范围、体例格式、术语定义、生产经营场所和设施、生产过程的食品安全控制、管理机构和人员等方面进行修订。

修订内容主要包括：

——修改了标准名称；
——修改了标准格式；
——修改了范围；
——修改了规范性引用文件；
——修改了术语和定义；
——修改了现场制售场所和设施要求；

——修改了卫生管理要求；
——修改了现场制售过程要求；
——修改了食品安全管理要求；
——删除了附录A-F。
本标准的主要技术内容说明如下：

    （一）标准名称及范围

  本标准扩大适用范围，增加了“适用于餐饮单位内的食品现制现售区域”，删除了“不适用于餐饮单位的食品制作和供应”，有利于进一步规范餐饮单位的现制现售行为。 同时，为与标准适用范围统一，本标准名称修改为《食品现制现售卫生规范》。

（二）体例格式

本标准格式按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的要求，对标准的体例各式作了部分调整。1、删除了引用文件的列表。2、将场所和设施设备要求中的“选址”单列。3、“制作和销售场所”和“设施设备”分列。4、增加了“卫生管理”，将过程卫生要求中的“个人卫生”和“环境、设施和食品接触表面卫生”并入。5、将食品安全管理要求中的，分为“管理机构和人员”、“记录和文件管理”、“管理制度与实施”3个部分。

（三）术语和定义

食品现制现售的定义，补充了“但不提供消费场所和设施”的要求，以明确餐饮单位提供堂吃的不作为现制现售。根据对直接入口食品统一，标准还对即食食品、环节表面等概念做了补充；同时参照《餐饮服务食品安全操作规范》的要求，对冷冻、冷藏等温度限值进行了修改。

（四）选址

现制现售的食品大部分为即食食品，污水池、垃圾场等生物性污染源滋生的昆虫可能会污染食品和操作环境，因此参照《餐饮服务食品安全操作规范》的有关规定，与污水池、垃圾场等生物性污染源的防护距离由10m以上增加至25m以上。市场和超市卖场内，即食食品制售场所容易受到畜禽产品、水产品销售或加工场所，因此将防护距离由5m以上增加至10m以上。

（五）食品制作和销售场所

餐饮单位往往共用其食品处理区进行现制现售，但由于场所条件限制，缺少冷却、分装、贮存等场所，从事现制现售存在安全风险。为此，本标准对餐饮单位使用其食品处理区进行现场制作提出有关要求，1、餐饮单位应当具有与现制现售品种和数量相适应的原料贮存、粗加工、切配、烹饪、面点制作等加工操作场所；2、应另设待售食品贮存场所，面积应不小于10㎡；需要冷却、分装的，应另设冷却和分装场所，面积应不少于10㎡；制作即食食品的，上述场所应符合专用操作场所的要求。
（六）设施设备

标准补充规定了制作和销售所需的洗手、消毒、暂存、通风、排水、温控等设施的通用性要求。同时，标准还对制作自动制售设备、豆浆、豆制品、淀粉制品的特殊加工设备要求做了详细规定。

（七）卫生管理

原标准中“环境、设施和食品接触表面卫生” 和“个人卫生”部分已调整为“卫生管理”。同时，为规范餐饮废弃油脂的管理，本标准规定现制现售的废弃油脂处理应当按照《上海市餐饮废弃油脂处理管理办法》（市政府97号令）的有关要求执行。
（八）制作过程的食品安全控制

本标准通过运用HACCP的风险控制理论，规定了现制现售食品的采购、贮存、制作、销售过程中关键环节的控制要求。主要对以下内容进行调整：1、参照DB 31/2007，补充规定了现制饮料的有关制售要求。2、对食品添加剂的采购、使用和管理等方面提出具体要求。3、删去了熟食卤味、冷加工糕点等保质期限的具体规定，规定了制售食品的保质期应根据食品品种、制作方式、包装形式等确定。并对应当日加工、销售的品种做了规定。4、为严格控制食品原料，杜绝回收再利用，标准补充了回收后的食品不得加工后再次使用的要求，并规定不得将超过保质期或不符合食品卫生要求的食品再次加工制作后销售。
（九）管理机构和人员

由于连锁超市、连锁商店和连锁经营的食品现制现售者的总部兼有管理职责，标准要求其需配备专职食品安全管理人员。

（十）记录和文件的管理

为了强调记录与文件的管理，标准修订中把有关记录和文件的管理规定单列一项，强调了食品现制现售者宜根据生产制作品种及工艺的实际，按照要求开展各种记录并存档。

（十一）管理制度与实施

详细列举了食品现制现售者应制定的食品安全管理制度，补充了人员培训管理、加工操作管理、食品添加剂及餐厨垃圾及废弃食用油脂管理的制度要求。

五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准在GB-14881《食品企业通用卫生规范》、《餐饮服务食品安全操作规范》、《超市食品安全操作规范（试行）》等基础上，结合本市食品现制现售行业实际制订出的地方标准，将对食品现制现售的规范生产经营起到指导作用，制定的指标及参数与现行法律、法规及强制性标准无冲突，符合相关法律法规要求。

六、征求意见的和依据

《食品安全地方标准 食品现制现售卫生规范》起草组经多次标准修订工作研讨会，同与会专家讨论、审核提出意见后形成标准的征求意见稿，广泛征求了社会各界的意见，其中包括食品现制现售企业、食品生产监督管理部门、行业协会等  家单位。共计发出征求意见函   份，收到回复   份（其中无回复   份，视为无意见）。 

七、标准实施日期和实施建议
原标准的实施对规范现场制售食品的制作、销售、引导市场消费起到了积极的推动作用。然而随着现制现售食品在品种、工艺及技术条件上的日新月异, 原标准已不能满足现有需要。修订之后《食品现制现售卫生规范》标准, 进一步突出了现制现售食品的食用安全和制售要求，从而更加符合市场需求和生产实际。希望尽快实施该标准，加大对标准的宣传、贯彻力度，推进行业的进一步发展。
九、其它应与说明的事项
暂无。

《食品安全地方标准 食品现制现售卫生规范》起草组
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