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1、 工作简况
1、 项目来源
《食品安全电子追溯体系通用技术要求》自治区地方标准编制任务的提出，是依据内蒙古自治区质量技术监督局下达的《关于征集2013年内蒙古自治区地方标准制修订计划项目》要求，由内蒙古自治区质量技术监督局归口。
内蒙古自治区食品安全电子追溯系统是利用第三方支付平台和先进的物联网、二维码和自动控制等技术，建立以消费为主线的系统追溯体系。此系统的建设将实现对食品生产加工的“全过程监管、全过程监控、全过程追溯”，是保障食品质量安全、完善监管长效机制的重要措施。运用该系统可将食品生产企业和食品小作坊从原材料进场、生产过程、产品检验、产品出厂、批发零售等每一个环节都纳入监管部门的视野，做到食品“源头可溯、流向可查、质量可控”，对出现问题的食品可做到精确查找、快速召回、精确处罚。同时达到节约监督成本、弥补监管人员不足、提高食品质量安全监管有效性的目的。消费者也可以通过多种方式查询食品的生产源头和真伪，加强自身保护。

2、 主要起草单位
该项标准由内蒙古自治区标准化院提出，并联合内蒙古中网福通信息服务股份有限公司共同承担编制《食品安全电子追溯体系通用技术要求》自治区地方标准的任务。

2、 标准制定的必要性和意义
近年来，食品质量安全问题屡屡发生，并不断引起公众的高度关注。毒奶粉、毒大米、地沟油、瘦肉精、催熟剂、膨大素、三聚氰胺等等一连串的新名词像多棱镜折射出我国食品质量安全各环节的现实状况，食品的质量安全问题日益严峻。食品安全问题的发生，不仅给社会经济造成了极大的损失、损害了消费者的健康，而且严重制约着食品产业的持续发展，乃至影响整个社会经济发展和社会稳定。更为严重的是，食品安全问题制约着中国食品参与国际竞争的能力。

保障食品安全是一个复杂的系统工程。由于生产的专业化和分工的逐步细化，食品从原材料生产、加工，到储藏、运输，直至销售，每一环节都可能导致食品安全问题发生。食品安全电子追溯系统作为食品安全信息的披露工具，将食品链全过程的信息链接起来进行监控，被认为是实现食品从农田到餐桌全程质量安全的一种可行方案。建设食品安全电子追溯系统，制定食品安全电子追溯体系地方标准，为控制食品企业生产源头，净化食品流通环境、保障食品安全提供强有力的技术保障。
3、 编制过程
1、 前期准备

2012年内蒙古自治区质量技术监督局与鄂尔多斯市人民政府合作，在鄂尔多斯市东胜区罕台食品园区及食品园区相关的食品批发零售商户进行试点建设“内蒙古自治区食品安全电子追溯系统”项目。本标准即是以支撑“内蒙古自治区食品质量安全电子追溯系统”建设和实施为根本目标，依据应用需求，充分考虑食品生产加工等各方面特点的不同而起草的内蒙古自治区地方标准。
2、组成标准起草组，制定工作方案。 

内蒙古自治区标准化院与内蒙古中网福通信息服务股份有限公司联合，组成了《食品安全电子追溯体系通用技术要求》自治区地方标准起草组，制定详细了工作方案，共同进行本标准的研究和制定工作。

3、完善标准内容，形成标准征求意见稿。

2013年3月开始，标准起草组多次对《食品安全电子追溯体系通用技术要求》自治区地方标准的编写进行讨论，就相关问题多次进行沟通，并充分交换意见，最终形成征求意见稿。

4、 主要内容说明

1、 系统目标

以组织机构代码和条码为依托，利用第三方支付平台、银行卡、机构卡和“便民消费卡”等介质，通过食品安全电子追溯系统为企业建立闭环的电子消费台账，给生产加工、销售、使用者开立唯一电子追溯体系监管账户，采购原材料和对产品进行销售时必须通过监管账户对应的收银机具，从而建立起完成的可追溯的电子体系。
2、 系统组成
食品安全电子追溯系统主要包括以下几个部分：

1） 食品安全电子追溯系统管理平台

主要包括：对经营主体进行备案，对流通节点急性监控和考核管理，应急事件快速处理，提供综合信息服务，现场执法监督，商务部中央追溯管理平台接口，后台管理，信用档案信息库。

2） 食品安全电子追溯系统管理决策预警系统
3） 食品安全电子追溯系统门户网站

4） 食品安全电子追溯系统短信平台

五、标准制定的原则和依据

该标准的编写内容与格式严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求进行，并坚决遵守以下原则： 

1、科学性

本标准充分参考国际通用技术标准、追溯物联网相关标准及我国重点食品行业现状，根据我区食品行业特点和应用需求进行优化和改进，适应我区食品质量安全追溯和监管需求，探索出一条政府、企业、社会共同监督的新型监管模式。

本标准充分考虑了现有追溯标准及物联网标准，兼容相关国家、行业、地方标准。本标准在充分调研行业应用现状和政府监管需求的基础上，力求吸收借鉴相关领域的研究成果，以追溯为主线，以物联网技术为支撑，重在应用实效，具备先进性和科学性。

2、集成性

本标准充分考虑了我区食品行业应用现状，支持重点食品企业各关键环节参与方对产品流和信息流的系统集成，可以对不同系统进行高效集成，通过兼容协议进行数据交换，通过追溯物联网技术提高系统集成效率，最大程度降低实施难度和成本。
3、安全性

本标准充分考虑由于重点食品在生产、追溯过程中的繁杂性、多样性而可能出现的网络安全问题。通过设定访问控制、身份验证等手段提供安全保障，提高网络安全性。

