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一、任务来源和承担单位

为贯彻国务院领导“提倡节约，重视环保，反对商品过度包装”的批示精神，国家发改委、中央宣传部、商务部、国家工商总局、国家质检总局、国家环保总局联合发布《关于节约资源保护环境反对商品过度包装的通知》，要求加大力度遏制商品过度包装。

根据国家标准化管理委员会《关于下达2012年第二批国家标准制修订计划的通知》（国标委综合[2012]92号）要求，全国包装标准化技术委员会归口，中国包装联合会组织有关单位负责制定《限制商品过度包装 通则》（计划编号：20121277-T-469）国家标准。
二、制定标准的必要性和意义

限制过度包装是建设资源节约型与环境友好型社会主义和谐社会的内在需求。过度包装问题严重，主要体现在增加消费者负担、浪费资源和能源、严重污染环境、助长企业的不正当竞争。在我国大力发展循环经济，建设资源节约型、环境友好型社会的背景下，过度包装问题凸现的更为突出、更为严重。我国经济发展的环境约束和资源约束决定了过度包装问题必须尽快解决。

本标准规定了限制商品过度包装的通用的基本的要求。本标准适用于市场销售的商品，不适用于出口商品。本标准可应用于生产企业、检测机构、监管机构等对商品包装的设计、生产、检测和监督管理。

三、制定标准遵循的原则和编制依据

《限制商品过度包装 通则》国家标准主要遵循以下原则：

1、科学实用原则

科学性体现在，系统的分析过度包装的产生原因、表现形式、主要危害，明确过度包装标准的内容，依据我国商品包装企业的技术现状、消费者对过度包装管制的要求，制定实用的限制商品过度包装的通用原则。
2、参考国际惯例

充分研究国内外管制过度包装的相关法律、法规、标准，为标准的制定提供指导。
3、与国内现行做法相协调

充分考虑我国现行的限制商品过度包装的做法，在保证标准的科学性、合理性的基础上，保持与已有做法的协调和一致。
总之，本标准在制定时，以有利于行政监管、企业实施为原则，以切实解决过度包装问题为目的，在借鉴国外通行做法基础上，注重与我国的实际相结合。

四、起草过程

1、标准起草工作组充分调研了国内外管制过度包装的相关法律、法规、标准。检索、查询了大量国内外标准和相关资料，对相关的内容条款进行了深入探讨。

2、2013年8月，提出了标准的草案，组织相关专家召开了研讨会。参加会议的有包装、运输、管理及有关商品生产企业等多家单位的专家，与会专家一致认为所提出的“标准草案”思路清晰，总体构想科学，研究路线可行，建议进一步深化和探讨，并进行了分工。

3、2013年9月，通过修改完善和进一步征求意见后，根据专家意见，参考国外相关资料，对标准草案进行了修改。
4、2013年10月，在北京延庆召开了工作组扩大会议，对标准进行了充分的讨论，对征求意见的反馈意见进行了整理和认真讨论，经进一步整理完善后确定了标准征求意见稿。
五、标准中主要问题的说明

1、范围

是标准的适用范围，说明其规定的主要内容和适用范围。在该适用范围内的产品（商品）应该符合本标准的规定。本标准是适用于所有的商品的包装，而对于包装的分类，如销售包装和运输包装，在本标准中没有刻意去强调和划分。该标准的主要用途是在包装设计之初，提醒包装的设计者和使用者在防止过度包装方面应该注意和考虑的内容和问题。
2、术语和定义
本标准中定义了3个术语：过度包装、包装层数、包装空隙率。
“包装空隙率”的定义对《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》中原有的定义有了一定的修改。原来的定义为“商品销售包装内不必要的空间体积与商品销售包装体积的比率”。首先，包装空隙率不仅仅是商品的销售包装，在运输包装中也有空隙率的问题。另外，“不必要”和“必要”界定不易区分，所以，对该定义进行了修改。至于“必要”和“不必要”的空隙率系数，可以在其他相应的标准中给予规定。
3、基本要求
从维护消费者利益，节约资源、保护环境角度，对商品包装提出了基本要求，包括：法律法规要求、材料的减量化要求、结构功能的简单化要求和回收处理及重复使用的要求等。
4、设计要求
在标准起草时，初步确定对包装的结构提出要求。而包装的结构决定着包装的层数和包装的空隙率，但考虑到这些都与包装的最初设计及其设计的指导思想有关，所以，有关结构要求与设计要求一起体现。
5、附录A
附录A作为资料性附录，给出了常用包装材料及制品，供包装设计及制作参考。
六、标准实施的建议
由于本标准中没有规定具体产品的包装空隙率、包装层数限量要求，建议该标准为推荐性标准。对于如何在实际检查判断是否为过度包装，就需要根据本标准的要求和具体商品的包装情况，制定相应的限制过度包装标准。

关于实施时间，我们建议该标准尽早发布实施。
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