吉林省地方标准
《全生物降解聚乳酸材料和制品中聚乳酸快速定性定量鉴定试验 》编制说明

一、任务来源

任务来源：吉林省技术监督局

任务编号：DBXM104-2014
归口单位：吉林省发展和改革委员会
起草单位：吉林大学、吉林省产品质量监督检验院、中国科学院长春应用化学研究所
二、标准编制的目的

聚乳酸是一种高分子聚合材料，其制备原料为乳酸。其分子结构中的重复单元为
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。现今大多数高分子材料的制备多消耗煤、石油等珍稀的不可再生资源，且导致“白色污染”日趋严重。而制备聚乳酸的原料乳酸主要以玉米、小麦、甜菜等含淀粉的农副作物发酵生成。聚乳酸不仅具有生物可降解的优点，有良好的机械性能和物理性能，更有防油、防潮、密闭性良好等优良特性，而且常温下能保持稳定性能，在环境中分解的产物为二氧化碳和水，具有对环境无毒无害，不污染环境等优点。因为制备聚乳酸的原料乳酸来源于农作物，可再生且来源广泛，因此聚乳酸被看做是新型的环保材料之一。

最近几年以来，聚乳酸在医药领域，化纤纺织领域以及绿色材料包装等方面被广泛应用，国内外针对聚乳酸的研究、开发、制备势头迅猛，取得了众多颇有深远意义的研究成果。鉴于聚乳酸成品市场的日趋成熟，从保护生态环境，惩治假冒伪劣产品，完善标准体系出发，有必要建立聚乳酸制品的快速定性与定量检测方法，有效地监测聚乳酸制品中是否含有聚乳酸以及聚乳酸的含量，从而对产品给出准确的判断。

三、编制原则和依据

本项技术标准主要的编制原则是快速鉴定聚乳酸材料和制品中是否含有聚乳酸及聚乳酸的含量，与其他同类方法相比更具简便、快捷和通用的优点。

基本依据目前国内外相关文献，主要文献举例如下：

1、 “碱测定法”定量测定聚乳酸纤维（PLA）和棉混纺产品。吴洪林，正降生纺织测试中心。

2、 聚乳酸酯（PLA）纤维溶解性能及定量分析方法的研究。任春华，郑跃君，周玮琪，连大英，陈娅妮，吴雄英。

3、 聚乳酸纤维定量分析方法的研究。徐云，浦松丹，戴景，李璇，薛永梅。

目前为止，国内外有聚乳酸纤维及其纺织制品成分定性的标准：SN/T 2681-2010《聚乳酸纤维制品成分定性分析方法》，而聚乳酸材料和制品中聚乳酸的快速定性和定量测定方法尚属空白。

本标准编制遵循“先进性、实用性、统一性、规范性”的原则，尽可能与国际通行标准接轨，注重标准的可操作性，严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写规则》和GB/T 20001.4-2001《标准编写规则 第4部分：化学分析方法》的要求编写的。
四、标准制定的主要过程

标准批准后便成立了标准起草组并围绕标准制定进行详细分工，工作组首先针对现有聚乳酸材料和制品中聚乳酸的定性和定量的测定方法进行标准查新并查阅大量文献，根据标准及相关文献内容并结合实验条件初步确定聚乳酸的检测手段，即密度实验、燃烧实验、水解实验以及红外光谱测定等实验方法。

检测手段确定后，工作组便针对样品前处理条件及仪器分析等方面的主要影响因素进行了比较、优化，最终确定了快速定性和定量分析方法。方法确定后分别对纯品及样品进行测定，进一步确证了该方法的可行性。

基于以上工作，对结果进行汇总并分析，完善编制说明和标准草案，形成了本技术标准的征求意见稿，征求意见反馈后，及时针对意见汇总的信息对标准文本及编制说明进行了修改和完善，针对评审专家提出的各项修改意见和建议，工作组进行逐条修改和完善后形成报批稿递交至吉林省质量技术监督局，待进一步审理。最终选定的实验的具体过程如下：

4.1纯品与溶液的准备

     分别准确称量0.500g,0.500g,0.500g，0.100g聚乳酸纯品，备用；

