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一、任务来源

本国家标准的是“十二五”国家科技支撑计划子课题《产品质量安全风险监测及信息分析技术研究》的研究成果。本项任务由全国消费品安全标准化技术委员会（SAC/TC508）提出并归口，由中国标准化研究院负责牵头标准起草工作，定于2015年完成；青岛市标准化研究院、杭州国家电子商务产品质量监测处置中心、北京航空航天大学等机构参与了起草具体工作。

本标准原计划名称为《产品质量安全风险信息监测技术规范》。在标准的研制过程中，专家组建议将“规范”一词更改为“通则”，即主要提出原则性指导，而不过多地作细则要求。据此，本标准名称改为“产品质量安全风险信息监测技术通则”。
二、目的和意义

国外发达国家非常重视产品质量安全风险信息的识别、获取、预处理、分析与研判等工作，目前，大部分发达国家均开展了产品安全风险信息监测工作，而且逐步建立了与产品有关的伤害监测和预警系统，为政府部门、相关机构进行产品安全管理、制定产品质量安全政策以及消除消费者安全隐患提供了重要的决策依据。我国作为生产和制造大国，各类产品经常被这些发达国家预警或召回，使得相关企业一直处于被动应对，严重情况下会影响到企业的正常运营。作为其他社会组织，如检测机构，在日常工作中会检测大量的产品，其中就不乏有处于潜在风险的产品，但由于没有对这部分信息进行及时收集和整理，使得很多产品流入市场，为产品可能导致的系统性、行业性、区域性风险带来了潜在隐患。
在此背景下，我国相关政府、技术机构、科研院所及企业等一些组织逐渐认识到产品质量安全风险信息管理工作的重要性，并陆续成立国家、省市等多级产品质量安全风险监控部门。但是，我国在此方面的经验较少，新成立的这些部门都是在尝试摸索着开展相关工作，成效并不显著。产品质量安全风险信息监测是开展风险信息管理工作的起点，做好这部分工作将为组织开展风险信息管理工作提供重要的基础和支撑。所以，本标准将对我国正在开展的产品质量安全风险监控工作起到重要的指导作用。
三、标准制定原则

本标准的制定依据以下原则：

1、可操作性原则。我国产品质量安全风险监控工作虽然刚刚起步，但发展比较迅速，全国大部分省份的政府、技术机构、企业等组织都陆续建立了风险监控部门，并出台了系列制度性文件，在实际运作中积累了大量的经验。该标准总结吸纳了这些组织的成功经验，其编制坚持可操作性原则，使其能够有效指导组织开展相关工作。
2．前瞻性原则。在兼顾我国相关组织开展风险监控工作的同时，还必须从国际视野、信息技术快速发展维度来体现标准的前瞻性和引导性特点，考虑到国外发达国家风险信息管理工作的发展趋势和规范化需求，以及相关信息技术日新月异的发展情况下，在标准技术内容的确定上应充分考虑这种趋势和需求。

3.协调性原则。作为产品质量安全系列标准之一，在理念、术语和标准条款等方面应考虑与其他几项标准协调一致，形成相互支撑、内容连贯的标准体系。

4．依法原则。即以现行法律法规的规定为基础。标准中的条款首先应与这些法律法规、强制性标准的要求保持一致，总体上不得有悖于法律法规和强制性标准的要求。

四、主要工作过程

1、开展课题研究，形成标准框架
该标准是“十二五”国家科技支撑计划子课题《产品质量安全风险监测及信息分析技术研究》的研究成果，课题于2013年初在北京召开启动会后，便陆续开展了产品质量安全风险监控方面的调研，调研过程中充分听取了政府部门、企业、行业、第三方机构以及消费者对产品质量安全风险监控工作的意见和建议，同年10月底形成了标准的大致框架。
2、正式组成标准起草工作组，分块优化标准内容

在课题研究的基础上，正式组成标准起草工作组，并进行了适当分工。

工作由下述单位组成：

（1）中国标准化研究院；
（2）青岛市标准化研究院；
（3）杭州国家电子商务产品质量监测处置中心；

（4）北京航空航天大学；
（5）皖西南产品监督检验中心。
3、明确标准的定位，确定标准大体内容

首先，通过对标准名称和范围的讨论，我们修改了标准的名称，这里不再赘述。其次，我们对本标准的定位是产品质量安全风险监控工作的起始步骤，信息分析与研判仅立足于对获取信息本身内容的处理，而不超越该条信息，即不延伸至进一步发掘其他信息以及与其他信息的比较和分析。也就是说，我们把风险信息处理界定为风险评估的前奏，而不包括深层次的风险评估以及后续的风险处置等，这样，为本标准内容设置了明确的边界。
在该标准的明确定位的基础上，起草组搜集了大量发达国家产品质量安全风险监控工作的做法，并邀请国外相关专家宣讲、讨论，对这些国家的具体做法有了充分的了解和认识。对国内其他行业相对成熟的做法进行了比较分析，吸收了其比较成功的经验。最终在2014年的10月份确定了标准中大体的技术内容。

4、各领域专家研讨，形成标准草案文本

2015年6月份，在北京召开研讨会，邀请了国家标准委、中国消费者协会、中国疾病预防控制中心、中国安全生产科学研究院、北京航空航天大学、北京理工大学、青岛市标准化研究院的相关专家对标准的大体内容进行研讨，进一步确定该标准的主体内容，并形成了标准草案文本。
5、经过多次研讨，形成征求意见稿
由于该类标准可参考借鉴较少，所以在起草标准过程中存在很多分歧和不同意见，标准起草组在2015年8、9月份在北京又召开多次会议，就比较关键的技术内容进行详细研讨，已达成共同认识。
6、起草编制说明

标准起草组从一开始就非常重视编制说明的撰写。在起草组全体成员再次认真审查了制定后的标准草案，并在工作组内完全达成共识的基础上，在10月底完成了本标准的编制说明。

五、标准主要技术内容
1、给出新的术语和定义（第三章）
本标准在其他几个产品质量安全系列标准的基础之上，对风险信息、产品质量安全风险信息、风险信息采集、风险信息监测做了新的定义和解释。
2、基本原则（第四章）
风险信息检测应首先确定风险信息的检测原则，本标准阐述了产品质量安全风险信息监测应遵循的合法性原则、保护性原则、完整性原则、独立性原则和时效性原则。
3、风险信息监测要素（第五章）
对产品质量安全风险信息的监测可分为对基础信息、危害信息、伤害结果信息和附加信息的监测。本标准分别针对四个方面进行了阐述。
4、产品质量安全风险信息监测流程（第六章）
产品质量安全风险信息监测流程包括信息识别、信息获取、信息预处理、信息分析与研判、信息呈现与保护五部分。

信息识别是根据产品质量安全风险信息监测需要，构建产品质量安全风险信息语料库，以识别和筛选所需要的风险信息。语料库一般包括：具体产品类别、区域、信息来源渠道、监测要素、时间范围等。
信息获取渠道非常重要，本标准中规定，按照风险信息的发布或掌握主体不同，将信息获取渠道分为消费者反馈信息、经营者的风险信息、相关组织发布或掌握的风险信息、政府部门发布或掌握的风险信息。

信息预处理是把不同来源、格式、特点性质的产品质量安全风险信息中的不一致、重复、含噪声和维度高的去除后，并进行集中，从而为开展产品质量安全风险信息监测提供全面的数据支撑。可从产品类别、伤害程度、地理区域、危害信息、伤害类型、使用环境等不同主题构建产品质量安全风险信息数据仓库。
经过一定时期的积累，产品质量安全风险信息会大量聚集，因而需要对这些风险信息进行分析与研判。信息分析应考虑明确分析的对象、利用一些统计分析方法从多个维度分析已发生风险、利用常用的数据挖掘方法分析风险信息等几个方面。信息研判应考虑产品质量安全风险产生的原因、企业产品质量安全风险发生的可能性、因产品质量安全风险产生或可能产生的后果、相关法律法规及标准要求、处置意见等几个方面。
信息呈现与保护是将通过信息分析与处理得到的产品质量安全风险信息以可视化的方式呈现给用户，或作为新的知识存放在知识库中，供其他应用程序使用。在信息可视化方面，根据信息分析与处理结果，按照不同主题、不同维度进行产品质量安全风险信息可视化展示。
5、产品质量安全风险信息监测技术与方法（第七章）
本标准针对信息识别、信息获取、信息预处理、信息分析与研判、信息呈现与保护五部分，分别探讨其处理技术和方法。

信息识别方法：常见的风险信息识别方法包括流程图法、事故树分析法、幕景分析法等。

信息获取方法：风险信息获取方法包括调查采集法、专用系统采集法、定向采集法等。
信息预处理方法：信息预处理过程包括数据集成、数据清洗、数据变换和数据规约。数据集成方法包括联邦数据库、中间件、网络技术、本体技术等；数据清洗方法包括重复记录清洗、消除噪声数据、缺失值清洗等；数据变换包括平滑、规范化等；数据规约包括维规约、数值规约、数据压缩等。
信息分析与研判方法：信息分析方法包括话题监测与跟踪、关联规则法、分类法、聚类方法等；信息研判方法包括头脑风暴法及结构化访谈、德尔菲法、层次分析法(AHP)等。
信息呈现与保护方法：信息呈现方法包括层次信息可视化、文本可视化技术、多维信息可视化等；信息存储包括直接连接存储、网络连接存储、存储区域网络、IP存储网络、虚拟存储等。
5、附录

标准后面有1个规范性附录和1个资料性附录，可供相关组织开展风险信息管理工作参考使用。规范性附录为安信地板风险信息监测案例，资料性附录为产品质量安全风险信息监测技术与方法介绍，规范性附录和资料性附录可以方便标准的使用者更加形象地理解标准的采集和处理过程。
六、其他

1、本标准属性为推荐性标准。

2、本标准首次制定，目前国内外均未见有关产品质量安全风险信息监测技术相关的标准。
3、本标准不涉及专利技术内容。
标准起草工作组

                          2015年10月30日                         
PAGE  

