陕西省地方标准
《苹果病虫害绿色防控技术规程-》编制说明
一、工作简况

《苹果病虫害绿色防控技术规程》的研究来源于陕西省质量技术监督局《关于下达2014年第二批地方标准制修订项目计划的通知》（陕质监标[2014]7号）SDBXM70-2014和陕西省农业厅“农业重大防灾减灾技术集成转化”-苹果主要病虫害绿色防控技术集成与示范推广项目。
项目任务下达后，陕西省植保总站即组织有关技术人员成立了项目工作组，拟订了工作计划，明确了各成员工作任务和时间节点。项目组成员广泛调研、收集近年来省内外苹果病虫害的发生规律、危害程度、预测预报和实施的综合防治技术等有关技术资料，进行了系统整理和仔细分析，广泛吸取近年来的优秀科研成果，总结各地防治实践经验，安排渭南、延安等苹果主产市开展了相关生物防治、天敌释放、生态调控和药剂防治技术试验，明确了苹果病虫害绿色防控技术要点、药剂品种、使用剂量、施药方法、关键防治时期等技术标准；建立了综合防治技术示范区，进一步示范验证包括农业健身栽培、生物防治、天敌释放、生态调控和药剂防治的全生育期综合防治技术。经过多次讨论修改，形成了《地方标准-苹果病虫害绿色防控技术规程-征求意见稿》，并将征求意见稿和编制说明以站函形式发至苹果主产区5市10县征求意见、建议，共收集、整理基层单位的意见22条，采纳和部分采纳20条，并根据建议内容和实际情况进行了修改，形成送审稿。

   项目组组成人员由项目承担单位和协作单位的技术人员组成。其中，范东晟、王亚红全面负责该课题的总体设计和实施，总结、形成苹果病虫害绿色防控技术规程初稿；刘俊生、陈宏具体负责开展苹果病虫害绿色防控的防控策略、防控技术研究等，刘万锋、王俊民、王渊主要负责辖区内建立苹果病虫害防治技术试验示范区，开展苹果病虫害的生物防治、药剂防治适期及药剂使用技术研究，收集数据和技术验证。
二、标准编制原则和确定标准主要内容

包括技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等的依据（包括试验、统计数据）；地方标准修订项目还应当列出和原标准主要差异情况；

（一）标准编制原则 

本标准的编制依据《中华人民共和国标准法》和《地方标准管理办法》的规定进行编制。

（二）标准主要内容

1、根据我国目前农业技术推广体系和苹果生产实际，确定本标准的适用范围。

2、术语和定义

 本标准涉及的术语除已在相关技术资料有明确的定义外，还有部分重要术语需要加以界定。因此，对本标准中以螨治螨、生态调控、免疫诱抗和绿色防控等术语做了相应的定义。

3、防控技术

本标准根据我省苹果病虫害发生实际，提出坚持“技术配套、减量增效、提质降本、确保安全”的原则，在做好病虫害监测预报的基础上，综合考虑果树关键生育期的主控对象及其发生情况、天敌数量和药剂作用特点等，科学集成农业健身栽培、生态调控、免疫诱抗、生物防治、物理诱杀和科学药剂组合等资源节约、环境友好型技术，遵循安全用药要求，采用高效施药技术，有效控制病虫危害的绿色防治技术体系。

（1）农业健身栽培和生态调控
落实科学肥水管理、合理负载、规范树形等措施，培养健壮树势，抑制害螨发生。根据果树生长规律，均衡施肥，施足基肥。根据降水情况和墒情，适时排灌，春灌秋控。根据树龄、树势、土壤营养等条件，疏花疏果，调整树体负载量。休眠期合理修剪，规范整理树形，及时保护剪锯口。苹果采收后，及时落实“剪、刮、涂、清、翻”技术，即剪除病虫枝梢、刮除粗老翘皮、树干涂白、清洁果园、深翻土壤等农业技术措施，降低越冬病虫基数。果园蓄草或果树行间种植白三叶草，改善果园生态小环境，增殖瓢虫、草蛉等自然天敌，抑制害螨暴发。
（2）免疫诱抗提高

    宜在苹果树开花前、幼果期和果实膨大期，选用氨基寡糖素、赤·吲乙·芸苔等免疫诱导剂，按推荐用量，叶面喷雾一次，达到预防倒春寒、保花保果、促进生长。田间施用时可与科学药剂组合混用后一次喷施。

（3） 部分害虫诱杀

田间悬挂性信息素诱捕器。果树落花后座果期，田间安装金纹细蛾、苹小卷叶蛾等性诱捕器。棋盘式布局，每相邻诱捕器间间隔15-20米；根据果树密度每亩5-8个，悬挂于树冠外中部，距地面高度约1.5m，诱杀成虫。及时更换性诱芯和粘板。

果树开花前，按照20-30亩1台灯的间距，在果园外围安装杀虫灯，一般杀虫灯稍高于果树顶部。果树开花期前后、幼果期金龟甲成虫危害高峰期早晚开灯，诱杀食花金龟甲等趋光性主要害虫。及时清理接虫袋中诱到的害虫并深埋。

害虫越冬前，树干捆绑诱虫带。将诱虫带对接后顺长绕树干一周，用绳子或胶带绑扎在果树第一分枝下10-20cm处，或固定在其他大枝基部5-10cm处，绑扎时诱虫带接口必须对接严实，不留空隙，诱集害虫在其中越冬。宜于来年早春害虫出蛰前解下诱虫带集中烧毁。不可重复使用。
（4）生物防治。宜于套袋后越冬代叶螨雌成螨还处于内膛集中阶段时，于选择傍晚或阴天，人工释放天敌捕食螨。将装有捕食螨的包装袋用图钉钉在每棵果树的第一枝干交叉处背阴面，每株1袋。果园蓄草。挂螨后1月内果园禁止使用杀螨剂，杀虫剂、杀菌剂使用对捕食螨影响最小的生物药剂。
（5）科学药剂组合。做好病虫情监测预报。按照《农作物有害生物测报技术手册》中苹果树病虫害测报调查办法，做好病虫害发生情况监测和调查，及时确定苹果关键生育期的主要病虫防控对象、防治适期。根据作物生育期、病虫害发生规律和危害特点，综合考虑药剂作用特性、气候条件、天敌数量、防治指标、蜜蜂安全性等因素，优先使用生物农药，对症选择高效、低毒、低残留等环境友好型杀菌剂、杀虫杀螨剂品种或剂型，科学药剂组合，最大程度减少用药品种。坚持达标防治，适期用药，尽量减少用药次数。应严格遵守《农药合理使用准则》和《农药安全使用规范总则》，认真阅读药剂标签，按各药剂推荐用量，不增不减，配制好药液，混合均匀后全树细致喷雾，控制每季使用次数、使用量、安全间隔期等指标。

萌芽至开花前，对症选用对蜜蜂低毒、残效期较短的治疗性杀菌剂和触杀性、渗透性强的杀虫剂各一种，上年叶螨发生重的果园，可加入螨卵和成螨兼杀的杀螨剂，最后加入免疫诱抗剂，混合叶面喷雾，压低病虫基数。刮治腐烂病病斑后，及时涂抹甲基硫菌灵糊剂或噻霉酮膏剂，促进病斑愈合。超过树干1/4的大病斑及时桥接复壮。

落花后座果期是全年防治最关键时期。优先选用多抗霉素、灭幼脲等生物药剂。保护性杀菌剂如代森锰锌、杀虫剂、各种螨态兼顾的杀螨剂各选用一种，进行药剂组合，叶面喷雾。

套袋前宜选用触杀、内吸性、速效性好的杀虫、杀螨剂，保护性杀菌剂、内吸性杀菌剂各选用一种，尽量选用水分散粒剂、悬浮剂等水性化剂型，形成药剂组合，全园细致喷洒，待药液干后套袋。

套袋后幼果期宜选具触杀、内吸、胃毒作用的杀虫剂，防治早期落叶病的内吸、治疗性杀菌剂，速效性好的杀螨剂，各选择一种，还可加入免疫诱抗剂，组合后混配叶面喷雾。6月底-7月初选用辛菌胺醋酸盐或噻霉酮或代森胺水剂任一种50倍液，涂刷果树主干、大枝及枝杈处，预防腐烂病侵染。

果实膨大期综合考虑气象条件、病虫防治指标、天敌等因素，确定用药品种、施药时期和次数，单用或混合喷施防治1-2次, 注意药剂安全间隔期。杀虫剂宜选具触杀、内吸兼胃毒作用的品种如杀铃脲或阿维·联苯等；杀菌剂宜选内吸性杀菌剂品种，斑点落叶病发生重的可选用多抗霉素，褐斑病发生重的可选用戊唑醇等，或单独喷施一次波尔多液；杀螨剂以各螨态兼杀的品种如螺螨酯、乙螨唑、联苯肼酯等。
果实采收后一周，宜选用长持效杀虫剂与广谱性杀菌剂农药品种组合，如毒死蜱＋多菌灵等，按照推荐用量配制药液，全树喷雾,压低越冬病虫源基数。秋末冬初检查果园,对腐烂病新发病斑轻刮治后，选用甲基硫菌灵糊剂等抹病斑，防止腐烂病进一步扩展。

（6）高效器械应用。精准施药，宜选用果园高效施药器械如果园自走式风送喷雾机等进行田间喷雾。科学把握施药液量，亩施药液量100-150公斤；注重雾化效果，雾滴越细越好，以叶面湿润欲滴为宜。田间施药时要细致、均匀、周到，不能漏喷，不能重喷。施药后6小时内遇雨要重新补喷。

（7）防效评估。做好监测调查，防治后一周如果病虫仍有上升危害迹象或防效不达标时，宜调整选用不同作用机理的药剂品种补防一次，不宜增加相同药剂品种的使用次数和使用量。个别重发病虫害不能与主要施药时期相吻合时，按各自的防治适期单独施药。

三、试验验证
2011-2015年，陕西省植保总站依托系统技术优势，组织苹果主产区延安、渭南等5市10多个县，先后开展了生态调控、害虫诱杀、以螨治螨、药剂品种组合、高效器械应用等关键技术的试验研究，明确了果园生草、释放捕食螨、性信息素诱杀、杀虫灯诱杀、诱虫带诱杀、高效低毒环保型药剂品种组合、使用剂量、施药方法、关键防治时期等技术指标；累计建立多个苹果全生育期绿色防控技术示范区，示范面积10多万亩，示范应用“做好病虫监测调查、农业健身栽培和生态调控、免疫诱抗提高、部分害虫诱杀、科学药剂组合、高效器械应用”等绿色防控技术措施，取得了明显成效。示范区综合应用多项绿色防控技术，病虫害防效达90-95%,没有出现因病虫害危害而致的叶片干枯、果品损失情况；高效、低毒环保型药剂的科学组合应用，减少了化学药剂使用量，降低了果品和土壤农药残留，提高了果品质量，商品果率提高2 个百分点，农民收益增加；果园天敌数量增加，生态环境得到了改善，保障了苹果产业的可持续发展。

四、知识产权说明 

本标准知识产权归研制单位所有，没有知识产权争议。

五、采标情况

目前，我国苹果病虫害的绿色防控技术尚没有统一的国家标准和行业标准，山西省在2014年制订了山西省地方标准-苹果主要病虫害绿色防控技术规程，但我省与山西在果园环境、管理、气候条件等方面差异较大。因此，本地方标准是我省目前首次提交的申报地方标准的规程。该规程较山西省的地方标准，优化了防控策略，在项目研究过程中，以经济、社会和生态效益并重为目标，更注重了防控技术的绿色引领和创新集成，以农业健身栽培和生态调控为基础，以生物防治和物理诱杀为补充，重点突破关键生育期高效、低毒、环保型药剂品种组合和高效器械应用技术等关键技术环节。是申请者及其团队多年来从事苹果病虫害防控技术研究后总结出来的一套适合于陕西省苹果主产区进行病虫害绿色防控的技术规范。
六、重大意见分歧的处理 

无重大分歧意见。
七、标准性质的建议说明

由于本标准涉及我省乃至我国苹果安全生产的重大问题，建议将本标准作为推荐性地方标准批准发布，用于指导和规范苹果病虫害的绿色防控。

八、其他应予说明的事项

无。
