《地理标志产品 子洲黄豆》标准编制说明

一、制订的《地理标志产品 子洲黄豆》标准的目的和意义

有利于提高子洲黄豆知名度。子洲县域种植黄豆历史悠久，最早可追溯到商周至秦汉时期，为陕北黄土高原特有的原生态作物。经过千百年的演化，子洲黄豆及其制品已成为当地人民日常生活中不可或缺的一部分。子洲黄豆营养素含量丰富，是绿色、健康的农产品。经常食用子洲黄豆，能使皮肤润泽细嫩，富有弹性，使肌肉丰满而结实，使毛发乌黑而光亮，使人延长青春。申请和实施子洲黄豆地理标志产品保护，有利于进一步提高子洲黄豆的知名度。

有利于保护子洲黄豆本地原种优良品质。和其它地区黄豆相比，子洲黄豆具有明显优势——大豆异黄酮含量高。2012年6月，陕西省食品药品检验所对全国十四个大豆主产区种植的大豆进行过抽样检测；2013年9月，中国农业大学食品科学与营养工程学院对子洲质量技术监督局提供的4个样品进行了检测。检测结果均显示：子洲黄豆大豆异黄酮含量最高，是其它地区的2倍以上。申请和实施子洲黄豆地理标志产品保护，有利于更好地保护子洲黄豆优良品质。
有利于实现兴县富民。近年来，子洲县依靠当地资源，推进主导产业，围绕薯、豆、芪等主导农产品创办了20多个加工企业，走出了一条依靠农产品加工带动农业发展、促进农民增收的康庄大道。因地制宜，大力发展农产品加工业属于大势所趋。申请和实施子洲黄豆地理标志产品保护，有利于进一步规范市场秩序，促进农民增收、农业发展，进而推动子洲经济社会和谐健康发展。

二、《地理标志产品 子洲黄豆》标准的主要内容及特点

本标准适用于子洲黄豆生产全过程及流通、质量管理的各个环节，将对子洲黄豆生产中的选地、种子处理、播种育苗、田间管理、病虫害防治、良种繁育、采收及初加工、包装、运输、储藏等提出标准化规定。实现子洲黄豆生产全过程及流通、质量管理的各个环节的标准化管理。

三、制订的《地理标志产品 子洲黄豆》标准项目的应用前景分析

子洲县现仍属于国定贫困县。制定子洲黄豆地方标准，将更有利于子洲县依靠当地资源，推进主导产业，围绕黄豆主导农产品创办农产品加工企业，走出一条依靠农产品加工业带动农业发展、促进农民增收的新路子。

制定子洲黄豆地方标准，将更好的地确保子洲黄豆的优良品质，有利于规范市场秩序、提升子洲黄豆知名度，促进农民增收、农业发展，进而推动子洲经济社会和谐健康发展，进一步提高子洲黄豆知名度和国内外市场竞争力，形成以黄豆为主的产业，实现兴县富民。

四、《地理标志产品 子洲黄豆》主要起草单位、起草人

本标准由榆林市子洲县质量技术监督局提出。

本标准负责起草的单位：榆林市子洲县质量技术监督局，榆林市子洲县农业技术推广中心。

本标准主要起草人：杜宇航，张馨爻，师仰新，冯德，封永顺。

五、本标准主要引用的标准和文件

下列文件中条款通过本标准的引用而成为本标准的条款。凡是注日期的引用文件，其随后所有的修改单（不包括勘误的内容）或修订版本均适用于本标准，然而，鼓励根据本标准达成协议的各方研究是否可使用这些文件的最新版本。凡是不注日期的引用文件，其最新版本适用于本标准。

NY/T391 绿色食品产地环境技术条件

GB4285 农药安全使用标准
GB/T8321 农药合理使用准则

GB 1352 大豆产品标准

GB 2715 粮食卫生标准

GB/T5519 谷物与豆类 千粒重的测定
GB/T5490 粮食、粮油及植物油脂检验 一般规则

GB 5491 粮食、油料检验扦样、分样法

GB/T5492 粮油检验 粮食、油料的色泽、气味、口味检定

GB/T5497 粮食、油料检验 水分测定法

GB/T5511 谷物和豆类 氮含量测定和粗蛋白质含量计算 凯氏法

GB/T5512 粮油检验 粮食中粗脂肪含量测定

GB 7718 预包装食品标签通则

GB 19641 植物油料卫生标准

GB/T26625 粮油检验大豆异黄酮含量测定高效液相色谱法

GB/T5494 杂质含量的测定
GB/T22510 谷物、豆类及副产品灰分含量的测定。
