茶香型白酒地方标准编制说明
一、立项背景及任务来源

（一） 立项背景
食品安全关系国计民生，与广大人民群众的身体健康息息相关，贵州湄窖酒业有限公司新开发生产的茶香型白酒，利用湄潭当地绿茶为主要原料，配以高粱、大米、糯米、小麦、玉米等原料，采用传统工艺、经固态发酵、蒸馏、贮藏、勾调、精滤而成，除具有白酒香味外，兼具舒适的茶香，风格独特，得到国内白酒大师沈怡方、高景炎、于桥、庄名扬、徐岩、贾翘彦等夸赞，也受到广大消费者的喜爱。但至今尚无适用于该类产品的国家标准，为了保证该类产品的生产质量安全，满足市场及消费者的需求，保证企业和消费者的利益，特制定本标准。
茶香型白酒地方标准的制定，使贵州白酒诞生出一新香型，是茶产业与白酒产业完美结合，对充分利用贵州茶资源优势与白酒资源优势将起到积极促进作用。对规范茶香型白酒的生产，稳步提高产品质量，消除食品质量安全隐患起到切实的保障作用。
（二）、任务来源
《贵州省卫生厅关于贵州省食品安全地方标准立项的通知》项目编号：黔卫计办函【2015】94号。
二、主要编制过程
本标准的编制工作从 2015年8月份开始，由贵州省产品质量监督检验院（国家酒类及饮料质量监督检验中心）牵头，贵州湄窖酒业有限公司共同承担。

先是根据项目实施要求，制订了详细的标准制定方案与工作分工，相关食品安全国家标准与地方标准进行收集与分析；再是对贵州湄窖酒业有限公司茶香型白酒的生产车间进行了数次实地调研，2015年8月-2016年3月完成调研、样品抽取检验、感官品评、检验结果分析整理等工作，2016年4月-2016年5月提出标准征求意见稿。
三、制标依据和对主要条款的说明
1、制标原则

①确保食品安全；

②指标及其对应的分析方法要积极参照采用国家标准；

③标准要具有科学性、先进性和可操作性；

④要结合省内情况和产品特点；

⑤与相关标准法规协调一致；

⑥促进行业健康发展与技术进步

2、主要条款的说明

①产品定义

  进一步从原料等方面固化茶香型白酒生产工艺的关键要素，突出其典型性。同时规定不得直接或间接添加食用酒精和其他非白酒发酵产生的呈色、呈香、呈味物质，与固液法白酒和液态法白酒产品区分。
原料方面：突出以粮谷、绿茶或红茶等为主要原料。

  ②酸酯总量

根据标准制定过程中行业调研和样品分析情况，白酒尤其是低度白酒在贮存一段时间后，在自然条件下，总酸和总酯发生可逆的平衡反应，相互转化，总酯含量下降，总酸含量则上升，酸酯是白酒中重要的风味物质，酸酯含量的变化将会影响白酒风格，另外由于总酸和总酯分析方法中分别以乙酸和乙酸乙酯计，而茶香型白酒中酸类和酯类成分复杂，乙酸和乙酸乙酯并不能完全代表其中酸类和酯类，因此为客观、科学的体现茶香型白酒中酸酯平衡和酸类、酯类物质总量表征问题，本次标准制定中将总酸和总酯分别根据其分析方法折算成消耗氢氧化钠标准溶液的毫摩尔数加和以表示产品中的酸酯总量。
  ③制标过程中所做数据验证

    在制标过程中主要分析了茶香型白酒中的醇类、酯类、酸类、醛类、吡嗪类、挥发性酚类等呈香呈味物质，还检测了茶多酚等茶叶中的特征物质。

3、理化要求

①酒精度的表示：低度茶香型白酒的酒精度定为28.0％ vol～40.0％ vol，高度茶香型白酒的酒精度含量定为41.0％ vol～55.0％ vol。

②固形物：高度酒  ≤0.5 g/L，高度酒≤0.7 g/L。

③酸酯总量：单位体积茶香型白酒中的酸类物质和酯类物质的总和，以消耗氢氧化钠标准溶液的毫摩尔数量表示，单位为mmol/L，根据茶香型白酒样品的普查数据，酸酯总量设置如下：酸酯总量（高度酒优级）≥25（mmol/L）；酸酯总量（高度酒一级）≥20（mmol/L）；酸酯总量（低度酒优级）≥15（mmol/L）；酸酯总量（低度酒一级）≥10（mmol/L）。
④卫生安全要求：相关卫生安全指标符合国家相关标准要求。
茶香型白酒地方标准制定小组
2016年5月20日
附录 茶香型白酒样品测定数据分布
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