
《知识管理体系 第2部分：研究开发（征求意见稿）》编制说明

一、工作简况
（一）任务来源
国家标准《知识管理体系 第2部分：研究开发》制修订工作是2014年由中国标准化研究院提出、报国家标准化管理委员会批准，并纳入国家标准化管理委员会编制项目计划的任务。
（二）背景
知识经济时代的背景下，强调知识作为一种新的生产要素。有效的知识管理和重用对于提升企业核心竞争力，促进社会创新和发展具有重要意义。知识管理主要包括知识创造、知识存储、知识传递以及知识应用等一系列知识活动，指导企业从知识产生到重用的完整过程。
企业研究开发过程是知识创造的核心环节，也是知识密集型活动。研究开发过程包括规划、研究、开发、试验、试制等多个阶段，每个阶段又涉及多种知识管理活动，制定研究开发过程知识管理标准对于指导企业实施研究开发过程知识管理具有重要意义。
（三）主要工作过程
本标准起草组在结合国内标准体系最新进展及国际上标准体系研究成果及研究开发过程相关研究的基础上，历经预研、立项、起草等阶段后，形成本标准的征求意见稿。其主要过程为：
预研：重点研究美、德等发达国家研究开发过程知识管理现状，对研究开发过程管理相关资料进行搜集，对国内外研究开发过程关键理论及成果进行研究，确定了标准制定的理念和思路。
立项：制定标准编制方案，形成示范项目任务书，向国家标准委提出立项建议。
起草：由中国标准化研究院及北京航空航天大学完成标准文本讨论稿，并邀请北京大学、浙大大学、北京信息科技大学、中国运载火箭技术研究院、中航工业信息技术中心、深圳市蓝凌软件股份有限公司、北京神舟航天软件技术有限公司、北京智识企业管理咨询有限公司、行者互联等单位专家对标准内容进行规范和调整，形成《知识管理体系 第2部分：研究开发（征求意见稿）》。

二、标准的编制原则和依据
（一）编制原则
一是全面覆盖。本标准力求全面覆盖研究开发过程知识管理的各方面，提出适应于技术、产品及服务型企业研究开发过程的知识管理模型，以研究开发过程为核心，考虑资源与知识活动与研究开发过程的有机集成。
二是简洁明了。基于不同类型企业的知识管理内容和情况存在较大差异的现状，本标准对企业研究开发过程进行统一建模与描述，研究开发过程知识管理求力求简单易行，表达力求简洁明了。
（二）编制依据
GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》
GB/T1.1-2009《标准化工作导则第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》
GB/T 23703-2009 《知识管理》
三、标准内容的具体说明
《知识管理体系 第2部分： 研究开发》共七个部分，其内容为：
1. 范围
范围部分明确了本标准适用的组织。
2. 规范性引用文件
规范性引用文件部分说明了本标准引用其他标准的相关内容。
3. 术语和定义
术语和定义部分界定了本标准中提及的研究开发、设计理性等术语的定义，是理解标准的基础。
4. 通用原则和要求
通用原则和要求部分指出企业实施研究开发过程知识管理所应遵循的战略导向、创新驱动、成果实效等原则。提出研究开发过程知识管理模型，体现了研究开发过程与知识管理活动的有机集成。
5. 资源管理 
资源管理部分将企业中不同的资源类型进行划分，针对不同资源类型提出对应的知识管理活动内容，规定了企业对标准和知识产权、竞争情报、技术文档、试验/试验数据、知识产权成果、研发人员、研发团队、合作伙伴、客户以及供应商等相关资源进行管理工作的基本要求，指导企业从资源的角度进行知识管理。
6. 研究开发过程管理
研究开发过程管理部分在给出研究开发过程中规划、研究、开发、试验、试制等阶段概念的前提下，指出各阶段知识管理活动的输入、输出，并对各阶段知识管理过程进行描述，指导企业以研究开发过程为核心进行知识管理。
7. 附录
附录部分给出知识管理方法以及工程知识管理等资料性附录。知识管理方法列举了头脑风暴法、六西格玛设计、发明问题解决理论等主流知识管理方法，为企业进行知识管理活动提供参考。工程知识管理针对工程知识管理中的知识发现、知识表示、知识推理、知识存储等关键技术、方法进行阐述，为实行工程知识管理的企业提供参考。
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