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《农田信息监测点的选址要求和监测规范》编制说明

一、编制的目的和意义

农田信息是农业生产管理的重要参考依据，农田信息监测对农业生产的科学管理和信息化至关重要。但鉴于农业生产的复杂性，农田信息监测往往信息要素多、监测密度大、个体差异大、准确性低，实际监测的信息不全面、不规范、不准确现象突出，不具有可对比性，难以在工作中得到实际应用。

随着物联网监测技术的迅速普及，应用物联网技术建设的农田信息监测点已经大规模出现，但鉴于监测技术方法和监测环境的差异性，监测结果在农业生产指导和科研应用中难以发挥作用，迫切需要对监测点的选址和监测方法进行规范，实现不同监测数据间的横向可比性。
二、编制工作简况

农田信息监测对农业生产的科学管理和信息化至关重要。近年来，应用物联网技术建设的农田信息监测点已经大规模出现，但鉴于监测技术方法和监测环境的差异性，监测结果在农业生产指导和科研应用中难以发挥作用。

为加强对农业信息的监测力度，实现农田信息监测的标准化，2015年以来，中国农科院农业监测预警团队联合中国标准化研究院、中国农业科学院农业资源与区划研究所、中国农业科学院农业环境与可持续发展研究所、中国农业大学、北京市气象局等单位的有关专家，共同提出了农田信息监测点的选址要求和监测规范的研究。2016年，《农田信息监测点的选址要求和监测规范》正式获得国家标准立项，草案研制工作正式启动，组成了标准起草组。

《农田信息监测点的选址要求和监测规范》编制过程中，课题组国内外农业物联网监测技术和方法、气象观测站选址要求和规范等深入研究。对河南、山东、天津、安徽、北京等地的农田信息监测点进行了实地调研。标准起草组召开了多次由作物栽培、自动化技术、标准化技术、信息监测技术、行政管理等专家组成的专家咨询和论证会，经过反复讨论和修改，最终形成了标准草案。

2016年6月24日，起草组在北京召开了标准起草专家咨询会，对标准的起草要求、重点内容和注意事项进行了研讨和咨询，对专家提出的问题，进重新行了调研和查证，并将结果在标准草案中体现。

2016年10月13日，起草组在北京召开了标准专家论证会，来自科研院所、农技推广部门、气象监测部门、农情信息采集员等方面的专家10余人参加研讨。针对专家在研讨中提出的农田信息监测点整体布局问题，在标准草案中增加了“监测网点布局要求”一节， 对不同生态区、耕作制度区、重要农作物品种的监测点统筹布局，进行了规范；对监测点布局的可持续性，提出了要求。对专家提出的观测项目、观测人员、观测方式等内容进行了细化。
三、编制原则

标准起草过程中，始终遵循了“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性” 的原则，尤其突出标准的先进性和可操作性。

一是充分借鉴国内外现有研究成果，确保先进性。借鉴国内外野外信息监测点选址要求和监测方法、技术标准，重点参考借鉴气象观测站选址和观测方面的经验和做法，为农田信息监测点的选址和监测规范的研制提供参考。

二是广泛开展农田信息监测站点现状的摸底调查，确保适用性。农田信息监测现状的摸底调查，结合农业部农业物联网试点示范和农情调查工作，对我国现有的农田信息监测、分析和利用过程中存在的标准化方面问题进行调研，对监测的指标和方法、精度进行初步设计，为规范研制提供参考。

三是对现有农田信息监测仪器设备的适应性和精准度进行了调查，确保标准的协调性和科学性。

四是充分征求农业生产部门、农情调度部门、农业管理部门的意见，并开展了专家论证，确保标准的协调统一性和规范性。

五是标准的条款尽可能规定具体、准确，具有较强的可操作性。

四、内容简介
本标准共分应用范围、规范性应用文件、术语和定义、监测点选址要求、监测规范5个部分，对农田信息监测点选址的位置要求、环境要求、监测方式、监测时制、监测设备要求、监测人员要求和监测数据处理等进行了规范。
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