GB/T ××××—××××

GB/T ××××—××××


《冬小麦苗情长势监测规范》编制说明

一、编制的目的和意义

作物苗情长势的信息监测对于农业生产管理至关重要，也是农业生产管理的重要依据。及时、准确的苗情监测对科学安排农业生产活动、及时采取有效措施、提前预测农产品产量、防灾减灾等都具有重要意义。现有的小麦苗情长势监测多限于基本苗数、叶面积、株高、干物质量、田间小气候等，监测周期长、人力物力投入大、准确性低。应用物联网技术、图像识别技术进行小麦的苗情长势监测，是当前发展的重要方向，但存在方法和标准各异、监测指标不统一等问题。迫切需要根据小麦生产的特性，制定一部通用的自动监测规范，实现标准化监测。
二、编制工作简况

小麦苗情监测是农业信息监测的重要组成部分。农业部高度重视小麦苗情监测工作，将小麦苗情监测分析作为农业部小麦专家组的重要工作内容之一进行部署。

早在上世纪60年代，在小麦的苗情分类和监测上就有很多权威的论述。21世纪以来，小麦大省河南、安徽、河北等先后出台了小麦苗情监测的地方标准，为各地小麦苗情长势监测工作的规范化提供了依据。
为加强对农业信息的监测力度，2015年以来，中国农科院农业监测预警团队联合中国农业大学、国家小麦工程技术研究中心、扬州大学、山东农业大学、河南省农业科学院、安徽省农技推广站、中国农业科学院环境与可持续发展研究所、国家标准化研究化研究院等单位的有关专家，共同提出了基于物联网和图像识别技术的小麦苗情监测技术规范研究。2016年，《小麦苗情长势（自动）监测规范》正式获得国家标准立项，草案研制工作正式启动，组成了标准起草组。
《小麦苗情长势（自动）监测规范》编制过程中，课题组对安徽、河北、河南等省颁布的小麦苗情监测标准进行了深入研究。对河南、山东、江苏、安徽、河北等主要小麦产区的小麦苗情监测工作进行了实地调研，访问了一批小麦苗情采集人员。
标准起草组召开了多次由小麦栽培、自动化技术、标准化技术、信息监测技术、行政管理等专家组成的专家咨询和论证会，经过反复讨论和修改，最终形成了标准草案。

2016年6月24日，起草组在北京召开了标准起草专家咨询会，对标准的起草要求、重点内容和注意事项进行了研讨和咨询，对专家提出的问题，进重新行了调研和查证，并将结果在标准草案中体现。

2016年10月13日，起草组在北京召开了标准专家论证会，来自中国农科院、中国农业大学、扬州大学、国家小麦工程技术研究中心、安徽省农技推广站等单位的专家10余人参加研讨。针对专家提出的目前中国小麦主要为冬小麦，且现有监测手段难以实现全部自动化，因此建议将标准名称改为“冬小麦苗期长势监测规范”。增加了监测点选取、灾害和病虫害监测的内容，细化了监测项目。同时，鉴于现有自动监测方法和技术还不成熟，目前不适宜在标准中列入监测设备，将监测方法合并到监测项目中，删除监测设备内容。
三、编制原则

标准起草过程中，始终遵循了“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性” 的原则，尤其突出标准的先进性和可操作性。

一是充分借鉴国内外现有研究成果，确保先进性。关于农作物苗情长势监测技术、方法和标准，为小麦苗情长势的物联网自动监测提供参考。
二是广泛开展小麦苗情长势监测现状的摸底调查，确保适用性。对我国现有的小麦苗情长势自动监测、分析和利用过程中存在的标准化方面问题进行调研，对监测的指标和方法、精度进行初步设计。
三是充分征求小麦生产部门、农情调度部门、农业管理部门的意见，并开展了专家论证，确保标准的协调统一性和规范性。
四是标准的条款尽可能规定具体、准确，具有较强的可操作性。
四、内容简介

本标准共分应用范围、规范性应用文件、术语和定义、监测点选择、监测项目和方法5个部分，对小麦生长环境、生育时期、植株长势信息监测的内容、监测方法进行了规范。
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