《蜂产品专卖店规范》
（征求意见稿）

编制说明

1. 任务来源
本标准为中华全国供销合作总社行业标准。

本标准制定任务由中华全国供销合作总社下达2011年度（第一批）供销合作社行业标准制修订项目计划中所确定。项目计划编号2011GH-1-004。
2. 主要工作过程

本标准由中国蜂产品协会与北京百花蜂业科技发展股份公司共同制定。

北京百花蜂业科技发展股份公司成立了起草组，于2010年夏季开始查询国内外相关的标准，包括专卖、连锁等零售业态要求，各方面的销售、服务人员的要求等等。

初稿在内部征求意见之后，进行了反复修改。

第四稿作为本标准的征求意见稿，于2010.10.22在全国蜂蜜产品市场研讨会上进行了宣读并征求意见。

经过内容修改，并按照GB1.1-2009的要求进行了格式的改编。

期间，中国蜂产品协会方面的起草人提出新的修改意见，起草组经过讨论，对标准的文本又进行了格式上的修改，2011.3月完成第八稿。 
本标准2011年5月在网上公开征求意见，没有收到不同意见。
2012年1月按照总社要求，在函审之前再次在网上公开征求意见。
3. 制定本标准所遵循的原则

（1） 专卖店属于零售业态之一；

（2） 专卖店的人员对消费者提供的是销售服务；

（3） 专卖店经营的是食品、保健食品。应符合食品安全的要求；

（4） 蜂产品属于国家生产许可制度管理的范畴（QS），故专卖店经销的产品应具有QS证，此为经销的产品合法性要求。

4. 本标准的主要内容

本标准的内容包括蜂产品专卖店的术语和定义、适用范围、专卖店的店面要求、环境要求及销售人员的基本要求。标准后面的附录A，是《蜂产品专卖店分级表》，其中对不同等级的专卖店详细规定了具体的要求。将有助于本标准的操作执行。最后是参考文献。
本标准分硬件要求和软件要求。

硬件部分主要规定了设备设施要求，环境要求，卫生要求。主要是根据食品安全的需要和产品防护的要求制定的。

软件部分主要规定了人员的素质、技能、知识要求，规定了服务规范。主要参考了商业部的营业员技能标准，目标是为消费者提供良好服务，体现蜂产品行业的素质。

5. 制定本标准的目的和意义
在国内蜂产品市场上，专卖店已经是很普遍、很重要的销售形式之一。专卖店的形象、人员的素质、服务态度都直接地体现了这个行业、产品的档次和水准。因此有必要对店风店容进行规范。
另一个原因是国家现在对食品安全的要求越来越严，蜂产品作为食品在销售阶段也应该重视和加强食品安全，保持干净的食品卫生环境，对蜂产品进行必要的防护，在销售过程中防止食品安全危害的引入。
作为拥有大量蜂产品专卖店的行业，现在的蜂产品专卖店的档次、水平良莠不分，鱼龙混杂，影响了蜂产品这个行业的整体形象。本标准的附录A设计了一个分级表，希望可以用于衡量专卖店的档次、级别。
最终目的是促进蜂产品专卖店的良好发展，促进蜂产品行业的提高。
6. 国内外现状
目前没有查询到国外关于蜂产品专卖店的规范性标准。

国内也没有关于蜂产品专卖店的规范性标准。

我们调查了大量的商业部的资料，商业部这些年出台了许多服务、销售方面的行业标准，有关于网络销售和连锁经营的，但是没有关于专一产品专卖店的规范，最有价值的标准是SB/T 10512-2008《零售业基层岗位技能要求（营业员/收货员收银员）》和SB/T 10409-2007《商业服务业顾客满意度测评规范》。制定本标准时都纳入了参考之列。
7. 专卖店的适用范围（一）
本标准不适用于专柜。尤其不适用于在商场、超市、药店中设置的蜂产品专柜。原因如下：
按照现有的商场超市管理模式，如果设置某个产品的专柜，首先超市对专柜的设置、位置、大小都有限制，有的专柜只是货架的一部分。专柜的内容无法按照货主的愿望安排。其次产品的销售进款大多被要求在商超的收款系统统一收费，而且人员要服从商超的管理，要按照商超的作息时间售货，专柜的人员与商超服装一致。甚至专柜的更换人员进场需要得到商超的批准。最后，如果在商场超市的地盘上为蜂产品专卖店评级，商超极有可能会拒绝，专柜会因此与商超造成不良的关系。
因此本标准不适用于专柜。 
8. 专卖店的适用范围（二） 

本标准不适用于销售其它食品为主而蜂产品销售仅为其中一小部分的食品销售店。如果那样的话，不是蜂产品专卖。
9. 术语：蜂产品专卖店
蜂产品专卖店应该只销售蜂产品。因此我们规定：专门销售蜂产品的店铺为蜂产品专卖店。
第四稿中，蜂产品专卖店的术语采用了GB/T18106-2004《零售业态分类标准》的规定：专卖店是以专门经营或被授权经营某一主要品牌商品为主的零售业态。
在调查中发现，基层地区如果单纯销售蜂产品，这个商店（专卖店）可能不足以维持生计，店主往往会销售其它商品。可能是代卖其它小食品，也可能是销售彩票、代售火车票等等。从实际情况出发，我们在本术语的注解中，加注“个别地区允许蜂产品专卖店销售少量的其它食品，或开设彩票销售点。”
从食品卫生的角度来讲，蜂产品专卖店不应该销售其它种类的物品，只能销售食品。这样环境、卫生、食品安全的要求会一致，便于操作。比如，不能销售农资、汽车配件或轮胎，不能是加油站或杂货铺。
10. 术语：直营店

未能采纳SB/T 10465-2008《连锁经营术语》中关于直营店的描述。因为在该标准中的直营店指的是连锁店的直营店。与本标准的意思不同。
11.  术语：加盟店

部分采纳了SB/T 10465-2008《连锁经营术语》中关于加盟连锁的定义，并增加了蜂产品专卖店的特点。

12. 食品流通许可证
13. 食品流通许可证在某些地区目前可能不是必需的，但是为了应对将来的食品安全卫生需要，此处提出要求。这个规定应遵守相关政策要求。
14. 蜂产品衍生的其它商品应具有相应行业的生产许可证
目前许多专卖店里也卖蜂产品的衍生物商品，例如蜂胶香皂、蜂胶沐浴露、蜂蜜面膜、花粉酥点心、蜂蜜饮料等等。这些产品的属性归属不同的行业，执行其它行业的生产许可或国家相关规定。因此蜂产品衍生的其它商品应具有相应行业的生产许可证。例如：蜂产品饮料应具有饮料行业的QS证，蜂蜜面膜应具有化妆品的QS生产许可证。以此类推。
15. 禁止散装蜂产品的销售
国家在2007年就已经规定不得销售散装食品、无包装食品。尽管在全国范围内，由于基层百姓的生活需求，还有散装的蜂产品销售。但是我们在分级表中规定合格的专卖店应该不销售散装的蜂产品。
16. 专卖店应备有产品检测报告

按照国家《食品安全法》的要求，销售单位在进货时应索取供应商的产品检测报告。本标准规定，专卖店有义务向索要产品报告的顾客提供当批次的产品检测报告。专卖店人员有义务向供货的蜂产品企业索要检测报告，这也是蜂产品生产企业应尽的社会义务。
17. 索证索票制度

在分级表上，要求蜂产品专卖店执行索证索票制度。因为，按照《食品安全法》规定，食品生产加工经营单位都应保留进货票证，以保证食品的追溯性。
18. 不经销三无产品

按照从百科上查到的定义：三无产品一般是指无生产日期、无质量合格证以及无生产厂家，或来路不明的产品。另一种说法是，三无产品是无生产厂名,二无生产厂址,三无生产卫生许可证编码的产品。
《中华人民共和国产品质量法》规定必须有中文厂名，中文厂址、电话、许可证号、产品标志、生产日期、中文产品说明书、如有必要时还需要有限定性或提示性说明等等，凡是缺少的均视为不合格产品。上述要求缺少其中之一，均可视为“三无产品”。
19. 专卖店店内的空间

专卖店内应有足够的空间排放货架、商品，有足够的空间可以供多位消费者同时购物。此处指至少应有4个人可以同时站立，转身。如果专卖店做得大，可以面积更大。此处仅是最低要求。在分级表里，规定店内空间面积应不小于3平方米。
20. 冷冻柜的要求
鉴于蜂王浆产品防护对温度有要求，因此规定卖蜂王浆的应该有冰箱冷冻条件，以保证产品的质量。 
21. 产品不直接落地
食品不得直接落地摆放，此为国家食品安全的要求。无论商店的店面里还是库房里，一律不得落地摆放。

22. 室内不应摆放杂物
    至少在销售店铺里，不应摆放与蜂产品（食品）无关的东西。如废旧的汽车轮胎、小孩车、晾晒的衣物、自食的蔬菜水果、破麻袋、破烂的家具等。

23. 货架上不应摆放与食品销售无关的杂物
此条的规定出于食品安全卫生的要求，也是出于店面形象的要求。所说杂物，主要指与食品销售无关的废报纸/废杂志、书包、饭盒餐具、残羹剩饭、衣服、梳子首饰、鞋帽等。
24. 从业人员的健康状况
本标准未明确提及人员必须有健康证，但规定专卖店从业人员应具有在有效期内的健康证明。销售人员的健康状况应符合工商行政管理部门或卫生部门的要求，符合食品安全的要求。此处主要是考虑全国各地的不同情况，有的地区体检合格也是允许的。
25. 无传染性疾病
主要指食品安全法中提到的传染性肝炎、传染性皮肤病、伤寒等疾病。
26. 正确对待顾客的投诉和换货要求 

有的顾客前来投诉换货，理由不一定合理，不一定充分。但是本标准要求专卖店人员应该正确对待投诉换货，不要激化矛盾。
鼓励专卖店对投诉、换货、反馈留有必要的记录。
27. 参考的相关商业服务标准
见参考资料。

根据2010.10.22征求意见稿的会议讨论，修改了以下内容。

（1）关于提供产品检测报告的规定
    分级表中，原规定一级专卖店“承诺可以提供产品的检测报告”。会上专家建议必须能够提供产品的检测报告。采纳。符合食品安全的要求。

（2）增加冷冻柜中蜂产品的食品安全规定
根据专家要求，增加了“冷冻柜中蜂产品不与其它生食、异味食品或污染物混放。包装完整”的规定。此条规定符合食品安全的要求。
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