《绿色贵州 食品农产品》地方标准征求意见稿
编 制 说 明

一、任务来源

按照贵州省政府提出的打造“绿色贵州”品牌的工作要求，贵州省质量技术监督管理局于2017年2月起先后多次组织相关单位和专家共同商讨“绿色贵州.食品农产品认证体系”构建工作，明确了从贵州省情实际出发，立足现有工作基础，按照“统一目录、统一标准、统一评价、统一标识”的方针，整合优化现有标准，继承创新的工作思路。《绿色贵州食品农产品》标准是“绿色贵州.食品农产品认证体系”的重要组成部分。
    项目名称：绿色贵州.食品农产品认证体系 《绿色贵州食品农产品》 
    本标准主要起草单位：南京国环有机产品认证中心。
本标准主要参与单位：环保部有机食品发展中心、贵州省标准研究院、贵州奥博特认证有限公司，中国检验认证集团贵州有限公司。
二、标准修订背景

贵州省通过推动绿色发展建设生态文明，既是中央对贵州的殷切期盼，也是贵州决战脱贫攻坚，决胜全面小康的必然选择。今年年初，省委省政府均对关于“绿色贵州”建设的重要事宜进研究部署，明确要求建立“绿色贵州”统一的品牌的产品标准、认证、标识体系，助力绿色经济加快发展，这是引导贵州省步入农业品牌化、生态经济化、环境增值化和社会效益持续化的快车道。提升贵州特色产品的知名度和影响力，必须建立统一的标准，突出产品的贵州特征，而且与贵州绿色发展理念高度契合。然而，目前社会第三方认证的标准较多，又未曾从贵州省生态发展和绿色发展的角度来建立和思考，都带有一定的局限性。因此，制定本标准的出发点是在充分考虑贵州省绿色发展需求的同时，建立符合贵州山地特色的“绿色贵州”产品认证制度。 
编写组在研究贵州省委、省政府的相关文件的基础上，会同贵州省质监等相关部门共同明确了“绿色贵州”的定义和目的。“绿色贵州”即依托贵州优良生态环境，融合山地特色，制定统一标准，采信独立认证，体现安全、健康和环保的品质，促进生态环境、经济和社会可持续发展，代表绿色生态产业的区域品牌。
综上所述，制订“绿色贵州”食品农产品系列标准，有助于促进贵州区域产业链的丰富和完善，促进贵州特色食品农产品与国内外市场接轨。 

三、标准编制原则和主要内容
本次标准编制的原则是在符合我国认证认可法律法规规定的基础上，通过对资源和能源的有效管理，尽量降低外部化学投入品的使用，保护基因多样性和农业多样性，维持和改善环境质量，保护自然资源和生态环境，致力于生产和供应充足的、高品质的贵州区域符合山地特色的、高品质的食品农产品，为每个人提供良好的生活质量，并为保障食品安全、消除贫困作出贡献，按照绿色发展理念,充分利用贵州良好的自然生态资本,大力培育大健康产业集群,培育重点平台,推动与生态友好的大健康产业迅速发展，以预防性、综合性和可控性的科学措施来保障绿色贵州食品农产品的安全生产。
标准主要内容如下：

—— 第1部分：生产

1范围
2规范性引用文件

3术语和定义
4 通则

5 植物生产

6 食用菌栽培

7 野生采集
—— 第2部分：加工

1范围

2规范性引用文件

3术语和定义 
4 要求

—— 第3部分：包装、储藏和运输
1范围

2 规范性引用文件

3 术语和定义　　

4 要求
—— 第4部分：标识
1 范围

2 规范性引用文件

3 术语和定义  

4 标识要求

5 认证标志
—— 第5部分：管理体系
1范围
2规范性引用文件

3术语和定义
4 通则
5 文件要求

6 追溯体系

7 投诉

8 召回

9 社会公正
四、主要工作过程

在贵州省质监局的统一组织下，起草组于2017年1月成立。起草组成员来自南京国环有机产品认证中心、贵州省标准研究院、环保部有机食品发展中心、贵州奥博特认证有限公司，中国检验认证集团贵州有限公司等单位。

起草组立足我国现有农产品认证制度和实践的工作基础，按照“统一目录、统一标准、统一评价、统一标识”的方针，整合优化现有标准，继承创新，对绿色贵州.食品农产品标准认证体系的构建展开了广泛的研究，同时还对绿色贵州.食品农产品系列标准的需求进行了调研，明确了工作重点和进程安排。

2017年2月24日，标准起草组在贵阳召开了第一次工作会议，确定了起草组的工作原则和工作进度。

2017年3月9日，标准起草组在贵阳召开了第二次工作会议，起草组完成了标准草案的制定工作，对完成的标准草案进行了研讨，完成了标准的征求意见稿（第1稿）。并在贵州省质监局网站公布，征求公众意见。

标准制定过程中，分别向农委、环保厅、卫生厅、商务厅、认证机构、教学和科研机构、行业协会、生产企业等利益相关方征集了意见。共收集到反馈意见56条，采纳35条，部分采纳或予以考虑10条，未采纳11条。
五、标准属性的建议

本标准属于综合性基础标准，建议作为推荐性地方标准发布实施。
六、标准贯彻的措施建议

本标准的适用对象是绿色贵州食品农产品的生产、加工者，以及从事绿色贵州食品农产品认证的认证机构等。建议由标准起草组尽快编写标准宣贯教材，并对标准进行宣贯。
建议自标准发布后3个月实施。
七、其他

考虑到与现有的有机产品认证以及良好农业规范认证对接，建议在《绿色贵州食品农产品认证实施规则》制定时予以考虑。
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