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《食品安全管理体系   运输和贮藏企业要求》

专项技术要求（申请备案稿）

编制说明
一、任务来源

根据国家认监委《关于商请修订食品安全管理体系认证所需技术规范的函》（认注函[2010]3 号）的要求，及中国认证认可协会《关于组织统一修订食品安全专项技术规范的方案》的意见，中国认证认可协会、长城（天津）质量保证中心牵头承担了《CNCA/CTS 0034-2012食品安全管理体系  运输和贮藏企业要求》专项技术要求的编制任务。
本专项技术要求由中国认证认可协会提出，由中国认证认可协会归口。

本专项技术要求由中国认证认可协会、长城（天津）质量保证中心、北京中大华远认证中心、上海质量体系审核中心、中国质量认证中心、方圆标志认证集团有限公司、北京五洲恒通认证有限公司、北京中安质环认证中心、中环联合（北京）认证中心有限公司、北京新世纪认证有限公司、北京大陆航星质量认证中心有限公司、中食恒信（北京）质量认证中心有限公司、中粮营养健康研究院共同编制完成。

二、目的和意义

     GB/T 22000-2006《食品安全管理体系 食品链中各类组织的要求》是对食品链中各类组织的通用要求，考虑到食品链中各类组织在前提方案、人员能力要求、工艺流程和产品特性等方面的差异性，仅使用GB/T 22000对不同类型组织评价时易出现相应条款要求不明确、难以达成一致性结果等问题；而目前我国运输和贮藏卫生标准、运输和贮藏标准和相关良好生产规范标准尚不宜直接作为食品安全管理体系的要求，因此有必要编制运输和贮藏专项技术要求。

本专项技术要求是GB/T 22000-2006《食品安全管理体系 食品链中各类组织的要求》在运输和贮藏生产企业应用的专项技术要求，是根据运输和贮藏经营行业的特点对GB/T22000 相应要求的具体化。本专项技术要求从我国运输和贮藏安全存在的关键问题入手，采取自主创新和积极引进并重的原则，结合运输和贮藏生产企业特点，针对企业卫生安全生产环境和条件、关键过程控制、产品检测等，提出了建立我国运输和贮藏生产企业食品安全管理体系的专项要求，以保证在运输和贮藏生产企业具有适合行业特点的、先进的、实用的专项技术要求，促进运输和贮藏生产企业食品安全管理水平的提高。

三、专项技术要求编制原则

1、考虑实用性和继承性，专项技术要求的框架和八个章节安排与其他专项技术要求保持一致。

2、重点考虑本行业新技术的发展、新法规标准的要求进行编制，保证专项技术要求的先进性、实用性。

四、主要工作过程

接到专项技术要求起草任务后，我们迅速组建了专项技术要求起草工作组。工作组组建后，首先收集了国内外有关资料，了解运输和贮藏生产企业行业有关技术发展动态和相应国家标准法规的变化情况，并对我国运输和贮藏经营行业食品安全的现状作了重点调研，明确了工作重点和进程安排。

2011年3月11日，专项技术要求起草工作组召开了首次会议。会议上进一步明确了专项技术要求起草的工作要求，就专项技术要求的基本框架及内容进行了讨论，研究了工作进度，对工作时限要求作了具体安排。会议后工作组按照进度要求完成了专项技术要求讨论稿。

2011年6月15—16日，专项技术要求起草工作组召开了第二次工作会议。会上对专项讨论稿逐字逐句地进行了讨论并达成了一致意见。会后根据讨论意见对专项文本作了仔细认真的修改，形成了专项技术要求征求意见稿。同时将征求意见稿下发各相关单位充分讨论征求意见。

2011年8月2—3日，专项技术要求起草工作组召开了第三次工作会议。会上对专项征求意见稿进行了讨论，并重点讨论了5、6章节的内容和相关意见。会后充分消化了大家的意见，并对专项讨论稿的文本反复推敲，现已完成了专项技术要求送审稿。

五、主要编制内容说明

4. 人力资源

4.1 食品安全小组

    食品安全小组在企业食品安全管理体系的策划、建立、实施、确认、验证、更新和改进中承担着重要职能，因此对食品安全小组的人员组成、能力和技能提出要求。 
4.2 人员能力、培训与意识

规定了采购、监视等不同岗位的人员应掌握产品、贮藏和运输安全卫生知识和技能。从事产品验证、贮藏和运输控制、监视、设备维护等人员应持续满足岗位能力要求。
4.3 人员健康和卫生要求

    依据《中华人民共和国食品安全法》等提出人员健康与卫生的要求，覆盖了产品运输和贮藏以及与产品有接触的人员。 

5 前提方案

5.1 基础设施与维护 

 规定了运输和贮藏企业除必须具备必备的环境外，还应满足 GB 14881 的要求，出口企业还应满足出口食品生产企业卫生注册的要求和进口国的相关法规要求,绿色食品应满足NY/T 1056  绿色食品 贮藏运输准则。规定了周边环境要求、面积、卫生设施、结构、废弃物存放处、硬件、工具以及设备维护管理等等要求

5.2其他前提方案

其他前提方案包含了SSOP的相关要求和清洁消毒保证加工过程的卫生控制。为保证运输和贮藏的贮存不引入危害及不受污染，本章节中规定了对运输和贮藏的包装、贮存与运输的控制要求。

6 关键过程控制

6.1 产品的验证控制
主要考虑运输和贮藏条件选择适宜的产品。

6.2 考虑了需要进行分拣、分级、分割等初级处理的产品，应根据合同及相关标准进行处理。

 6.3 运输过程控制 

     考虑到所运输的产品的特性、时限和产品运输条件标识要求，所以规定了运输工具的使用和维护要求；运输过程中温度、湿度、气体和防腐条件的确定；

     考虑到目前没有相关的操作标准，本技术要求规定了组织制定运输作业指导书对运输过程及其监控等方面进行控制。

    考虑到要遵守相关法律法规，要求制定运输作业指导书时应识别相关的法律法规，为确保对对运输过程的追溯，要求保留监控并记录。

6.4 贮藏过程控制

    考虑所贮藏的产品的特性、合同和产品贮藏条件标识要求，规定了配备相事宜的设施和贮藏条件标识等条件、监控、作业文件、检验和记录的要求
 6.5 装卸过程中的控制

    考虑运输和贮藏的产品的不同特点，规定了制定装卸作业文件，并规定产品的装卸方法和采用的装卸工具，文件内容也应符合该类产品装卸相关的法律法规要求。                

7 产品监视

    根据产品特性和相关法律法规对产品进行监视，必要时配备相适宜的人员和设备。监视和测量设备的校准或检定应符合 GB/T 22000 中 8.3 的要求。

8产品追溯与撤回

  建立追溯系统是有效执行撤回的前提，本专项技术要求规定了追溯系统和撤回的要求以及记录要求。

9附录A
在附录A中列出运输和贮藏生产企业适用的相关法律法规和标准
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