江西省地方标准
《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》编制说明
（征求意见稿）
一、工作简况

1.1立项的目的和意义

我国是世界上稀土资源最丰富的国家，储量和产量占世界第一位，尤其离子吸附型稀土是我国宝贵的、有限而不可再生的战略资源，它具有中重稀土元素含量高、提取工艺简单和放射性低等特点，是高新技术领域的重要支撑材料。鉴于其储量十分有限和对高新技术产业发展的重要支撑作用，国务院已将离子型稀土资源列为保护性开采的特殊矿种。与此同时，以离子型稀土资源开发为基础，已经快速发展形成了我国离子型稀土分离、稀土金属冶炼和稀土发光材料、稀土永磁材料等深加工与应用产品的新兴生产工业体系，取得了举世瞩目的成就，填补了稀土元素和稀土产品的多项空白，在国际稀土产业界占有了不可替代的重要地位。
离子型稀土由江西省地质局908地质大队与赣州有色冶金研究所于1969年在赣州龙南首次发现，并命名为离子吸附型稀土矿，其后在我国南方诸省探出了较为丰富的离子型稀土资源。通过赣州有色冶金研究所为首的科研团队的不懈努力，先后发明了离子型稀土矿池浸、堆浸及原地浸矿工艺。但由于各地稀土资源赋存、配分、杂质含量以及除杂工序过程中操作人员控制pH值的范围不同，导致各个离子型稀土矿山中和渣稀土总量不同，而稀土矿山的中和渣因各车间承揽人的认知不一，部分车间的中和渣稀土总量较高，但未经进一步处理就直接外卖，至使中和渣中稀土资源流失，给国家带来不必要的损失，为此，有必要建立起《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》来约束中和渣的界定，减少国家资源的浪费，提高离子型稀土资源综合回收率。本标准由赣州稀土矿业有限公司提出，由赣州有色冶金研究所、赣州稀土矿业有限公司和赣州科源稀土资源开发有限责任公司共同负责编制。
通过《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》的制定及实施，将规范江西省所有离子型稀土矿山中和渣的界定，从而减少国家资源的浪费、提高离子型稀土资源的综合回收率、降低政府监管难度。
1.2任务来源

2016年1月由赣州稀土矿业有限公司提出，由赣州有色冶金研究所、赣州稀土矿业有限公司和赣州科源稀土资源开发有限责任公司共同承担《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》的制定。

1.3主要起草单位（简况）
赣州有色冶金研究所（以下简称“赣研所”)，正式成立于1952年，现隶属于江西钨业集团有限公司,并承担江西钨业集团有限公司技术中心的工作职责。是一个集有色金属矿业采矿、选矿、冶金工业技术研究、钽铌等矿及制品分析检验、新材料研发、三废治理、选矿设备制造，以及钨、稀土选矿、分离自动化控制等多个专业研究开发、非煤矿山采选工艺、稀土原地浸矿开采、分离、稀土金属冶炼工艺设计、安全生产、职业卫生检测检验咨询服务为一体的综合性研究所。自建所以来，先后完成各类科研课题、工程试验项目1900多项，取得科研成果1000余项，获省部、国家奖190余项，其中国家级奖22项，省部级153项，专利31项，制定与修订钨、稀土、钽铌精矿及其制品和分析检测方法国家、行业标准88项。
赣研所在离子型稀土开发、分离、金属冶炼工艺技术研究处于行业国际领先水平，是“离子型稀土”的发现及命名单位之一，是“离子型稀土原地浸矿新工艺”、“江西稀土洗提工艺”的发明单位。研发的第一、第二、第三代离子型稀土洗提工艺，开发的成套离子型稀土冶炼工艺及设备，不仅揭开了赣南稀土工业生产的序幕，而且为江西省稀土产业的形成和发展壮大提供了强大的技术支撑。
1.4 主要工作过程和内容
赣州有色冶金研究所接到起草任务后，立即组织赣州稀土矿业有限公司和赣州科源稀土资源开发有限责任公司共同成立了标准编制小组。并对赣州稀土矿业有限公司旗下离子型稀土矿山稀土产品和中和渣中稀土总量及杂质情况进行了系统的分析化验，在此基础上还从各生产车间取回母液进行室内试验（除杂、沉淀）。对获得的中和渣及稀土产品进行稀土总量、杂质等方面的分析化验，并对矿山稀土产品和中和渣及室内试验所得产品和中和渣在各化验数据上进行对比，并对部分矿山稀土总量较高的中和渣样品进行稀土二次回收，以确定最优中和渣稀土总量上限指标，为赣州稀土矿业有限公司旗下离子型稀土矿山生产提供指导。

具体工作安排如下：

1、2015年12月10日～2016年1月16日进行相关调研，走访稀土矿山；查询文献资料；

2、2016年1月17日～2017年1月16日进行相关室内试验，对矿山所取稀土产品和中和渣样品以及室内试验所得稀土产品和中和渣样品进行分析化验；
3、2017年1月17日～2017年6月20日对试验数据进行整理、分析及总结，并完成试验报告编写，作为标准起草依据。

4、2017年7月1日～2017年8月2日进行征求意见；

5、2017年8月～2017年10月将征集的意见和建议汇总，研究，并形成最终的送审稿，等待专家现场论证评审。
二、标准制定的原则及依据

2.1 制定原则

本标准的制定本着与时俱进、切合实际、合理利用资源、促进科技进步、促进产业升级与稀土产业结构调整、满足现有离子型稀土矿山开采需求、以获取最大社会综合效益为基本原则。
2.2 制定依据

本标准属于首次制定，编制小组通过对赣州稀土矿业有限公司旗下5个县正在生产的矿山进行分析，决定抽取30个生产车间作为试验对象，对5个县30个车间的稀土产品和中和渣进行分析化验，以获取矿山中和渣相关数据。然后对5个县30个车间所取母液样品进行除杂、沉淀，对所得稀土产品和中和渣进行分析化验，并与矿山所取样品的分析化验结果进行对比，确定矿山中和渣最优的取值范围，以减少离子型稀土资源的浪费，提高资源综合回收率，提升资源利用水平，从而确定《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》中关键技术指标。
三、主要制定内容及分析   

3.1 标准题目的确定

鉴于赣州稀土矿业有限公司旗下离子型稀土矿中和渣界定方面存在的问题，2015年12月，由赣州稀土矿业有限公司提出，并委托赣州有色冶金研究所牵头承担《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》的制定工作。

3.2 主要内容与适用范围

标准规定了江西离子型稀土矿山中和渣稀土总量的取值范围。取值范围根据矿山取样化验结果的平均值与室内试验所得的样品化验结果的平均值对比所得，以适合规范江西省所有离子型稀土矿山。在既要保证稀土产品质量又要确保矿山选矿回收率达到三率指标要求的情况下，合理的规定离子型稀土矿山中和渣稀土总量的取值。
依据试验报告，分析化验结果可知，矿山中和渣样品中，剔除中和渣中稀土总量大于20%和稀土总量小于3.5%的明显异常样品，稀土平均总量为9.55%，室内试验中和渣样品中，剔除中和渣中稀土总量大于20%和稀土总量小于3.5%的明显异常样品，稀土平均总量为8.5%。通过对矿山中和渣样品与室内试验中和渣各对应样品分析结果对比可知，在保证矿产品中稀土总量达标的情况下，中和渣中的稀土总量还有适当优化的空间。结合矿山取样的化验结果和室内试验结果，同时考虑到矿山实际生产情况及赣州稀土矿业有限公司会对矿山中和渣进行回收处理，经讨论研究，推荐开采离子型稀土资源时，离子型稀土矿山中和渣中稀土总量应≤9.6%。

标准适用于江西省所有离子型稀土矿山。

3.3 技术要求

1、对本标准的适用范围进行规定。

2、对离子型稀土矿山与本标准相关的术语进行定义。

3、对离子型稀土矿山中和渣稀土总量进行规定。

四、与现有标准的符合性、协调性分析

目前，稀土标准体系内仅有XB 504-2008《稀土有机络合物饲料添加剂》及即将发布的《离子型稀土矿原地浸出开采技术规范》等二个强制性国家标准，《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》企业标准将与《稀土产品的包装、标志、运输和贮存》、《稀土术语》、《稀土产品牌号表示方法》等国家基础标准配套，规范江西稀土的生产与贸易。
五、与相关法律法规、国家产业政策、国家管理要求的符合性
本标准符合相关现行法律、法规和推荐性企业标准的要求。

六、重大分歧意见的处理和依据
该标准的送审稿审定过程中，经专家组认真讨论，达成了一致意见，无重大分歧意见。

七、标准作为强制性或推荐性标准的建议
建议本标准作为推荐性企业标准颁布、实施。

八、贯彻标准的要求和措施建议

由于在稀土标准体系内，尚无针对离子型稀土中和渣稀土总量相关的标准。标准的制定不仅将填补稀土标准体系内的空白，而且，也符合现有国家产业政策，所制定的《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》将作为推荐性企业标准，对于提高离子型稀土资源综合回收率、减少稀土资源浪费、降低政府监管难度、增加企业经济效益等方面具有重要意义。因此，制定后的标准颁布实施后，需要赣州稀土矿业有限公司大力宣传和贯彻落实，主办各种形式的培训班，才能让离子型稀土矿山企业充分认识和理解制定后的标准条款，进而加以应用。

九、其他应予说明的事项
由于江西离子型稀土矿山中和渣界定无标准可依，赣州稀土矿业有限公司要求尽快建立标准来加以约束，并将本标准确定为推荐性标准，以达到规范离子型稀土矿山中和渣界定中存在的问题、提高离子型稀土资源综合回收率、减少稀土资源浪费目的。
本标准的编制工作由赣州有色冶金研究所负责，在赣州稀土矿业有限公司的大力帮助下完成编制的。
                             《离子型稀土矿山中和渣稀土总量限额标准》编制组

                                          二〇一七年六月二十二日
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