
《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》DB36/TXXX—XXXX 江西省地方标准编制说明
     一、项目任务来源
《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》地方标准修订项目系经江西省质量技术监督局赣质技监标字[2017]4号文批准，列入2017年茶叶地方标准制修订计划。

二、标准完成单位及主要起草人
本标准归口单位为江西省农业厅，负责起草单位为上犹县茶果局、上犹县茶叶技术推广站。

本标准主要起草人为刘均华、刘知远、史达庆、朱同有、何利平、方勇海、吉登华、王雪峰。
三、标准修订文稿形成过程及修订计划
起草单位高度重视此次制修订工作，自项目正式立项起，成立了“有机食品 上犹绿茶加工技术规程”地方标准修订小组。通过统计分析《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》（DB 36/T 633-2011）在生产实践中的推广应用，对实施标准化生产的茶叶基地，开展调查研究、收集数据资料，并在总结多年对茶叶生产加工的实践基础上，全面开展了《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》（DB 36/T 633-2011）的修订工作。起草小组形成标准修订初稿后，按要求发送至茶叶生产厂家、茶叶种植大户，广泛征求意见，并认真分析研究，及时采纳合理化建议和意见，对标准修订初稿进行修改形成了《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》（征求意见稿）。

本标准于2011年11月发布实施后，为进一步优化完善、与时俱进，我们及时向江西农业大学、江西省蚕桑茶叶研究所、江西省婺源茶校等有关单位的专家及上犹县五指峰忠誉有机茶有限公司、五指峰高峰茶场等生产应用单位征求意见，根据专家及生产应用单位提出的意见和建议进行了多次修改完善，于2017年6月份形成送审稿。

1.2016年1月-2016年12月  标准修订初稿形成阶段
进行技术参数的收集汇总及析整理，开展标准的修订，形成修订后《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》（征求意见稿）。

2.2017年1月-2017年6月  征求意见阶段
征求意见反复修改、完善，发函向省、设区（市）相关院校、科研院所有关专家和各生产应用单位发放标准修订征求意见稿。

3.2017年7月  送审阶段
标准送审。

四、标准修订的背景和意义
（一）标准修订的背景及技术基础

茶叶是山茶科，灌木或小乔木，幼枝无毛、叶草质，长圆形或椭圆形，幼叶经加工可做成各种形状可饮用的茶叶干品，该产品具益思、明目、止渴、利尿、消食、防暑等益处，茶叶含有多种益于人体健康的成分，常喝还有防辐射、防蛀牙、抗癌、抗病毒等效益。

2004年，上犹县向国家标准化管理委员会申报了上犹县梅岭有机茶标准化示范项目。2005年，经江西省质量技术监督局赣质技监标发[2005]5号文件《关于下达第五批国家级和第三批省级农业标准化示范区建设项目的通知》批准，梅岭有机茶被列入国家级农业标准化示范项目。2008年，该项目通过验收。同年，上犹县在梅岭茶场的规范性管理文件—《质量安全管理手册》的基础上，制定了《有机食品上犹绿茶加工技术规程》等地方标准。经江西省质量技术监督局批准，《有机食品上犹绿茶加工技术规程》地方标准于2011年11月1日起正式实施。

自《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》标准发布实施以来，在经济效益方面，茶企和茶农可减少加工成本12%左右。全县实行了统一标准，形成了批量销售，降低了销售成本，提高了效益，全县茶叶产品单价提高7个百分点以上。在社会效益方面：由于统一了鲜叶、加工和干茶的标准，全县的茶叶形成了批量，有效促进了销量，进而扩大了上犹绿茶的知名度，促进了全县的茶叶产业发展。
（二）编制标准的意义

长期以来，上犹县在茶叶鲜叶、加工等方面没有一个本地标准，茶企及茶农完全参照外地标准进行鲜叶采摘和加工，全县的鲜叶标准不规范，加工干茶标准上不统一，严重制约了上犹茶叶向规模化发展。

鉴于此情况，该县以上犹县梅岭茶场的规范性管理文件《质量安全管理手册》为基础，总结上犹原有茶叶种植管理技术、鲜叶采运、干毛茶加工工艺及贮藏运输，参照国家标准和农业部标准，在生产中的应用情况进行了数据的采集、修改，不断进行完善，最终形成了《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》地方标准。该标准推广实施后，逐步提升了上犹绿茶整体加工水平和产品质量，使上犹绿茶从鲜叶自加工到贮藏，再到运输步入了良性发展的轨道。

五、标准修订原则
本标准的修订，在已颁布的《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》（DB 36/T 633-2011）省级地方标准的基础上，结合茶叶生产加工、包装、运输的实践，参照国内有关研究资料和科研成果，广泛征求有关专家，生产应用单位意见，根据相关法律、法规及标准的规定，结合科学性、规范性等原则制定本标准。

1.科学性：在标准编制中充分吸收最新研究成果和先进技术，制订出更加科学、合理的指标与技术措施。

2.可靠性：坚持以数据为基础，依托大量科研试验数据和丰富的实践证明数据编制标准，坚持各项指标与措施来源于试验数据的分析与测算。

3.可操作性：力求标准的条款表述明确无歧义，简便明了易理解和操作，排除人为的随意性。

4.规范性：标准内容的编写顺序、编排格式、章节划分以及编号等均按照江西省地方标准文本格式编写。

六、标准编制主要内容
标准主要规定了有机食品上犹绿茶的加工、包装、贮藏和运输的要求。

七、本标准与有关国内现行法律、法规和强制性标准的关系
在标准的修订过程中，主要参考了以下国内现行法律、法规和标准：

GB 3095  环境空气质量标准

GB 5749  生活饮用水卫生标准

GB 7718  食品安全国家标准 预包装食品检签通则

GB/Z 21722 出品茶叶质量安全控制规范

SB/T 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量

SB/T 10094 毛茶运输包装

NY/T 5198 有机茶加工技术规程

本标准与上述等国内现行法律、法规和标准相协调，不存在重复、交叉、不协调等矛盾。

八、标准的贯彻与实施
该标准的推广实施后，有助于上犹绿茶形成批量，降低加工成本和销售成本，规范上犹剑绿、上犹毛尖、上犹大宗茶的鲜叶和干茶标准，减少市场无序竞争，提升上犹绿茶的知名度和市场占有率。
建议江西省质量技术监督局以江西省推荐性地方标准颁布实施。并加大宣传推广力度，在我省炒青绿茶生产区推广实施，全面推进茶叶的标准化管理工作。

以上是《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》的修订说明。不足这处敬请领导、专家批评指正。

《有机食品 上犹绿茶加工技术规程》标准修订项目组

                         上犹县茶果局                 
                        2017年11月12日
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