陕西省地方标准

《企业产品标准审查规范》

编制说明

标准起草组

二〇一七年十二月
1工作概况
1.1任务来源

根据2017年4月17日《陕西省质量技术监督局办公室关于下达2017年第一批地方标准制修订项目计划的通知》（陕质监办发〔2017〕132号），批准《企业产品标准审查规范》地方标准的制订，项目编号SDBXM 69—2017。

1.2起草单位

    标准编制工作由陕西省标准化研究院承担。

1.3 主要工作内容

第1阶段：成立组织机构
按照陕西省地方标准制修订工作程序，项目承担单位根据项目计划，及时组织相关人员成立标准起草工作组，其中起草组成员均符合相关要求。

第2阶段：制定计划

标准起草组成立后，首先制定工作计划。内容包括：标准名称和范围的确定、主要工作内容、工作安排及计划进度、起草组人员分工、调研计划初步安排、经费安排等。
第3阶段：资料搜集

2016年10月，根据标委办服务〔2016〕139号关于做好企业产品标准监督检查工作的通知要求，陕西省标准化研究院（项目承担单位）按照省质监局工作部署，结合我省实际情况，对在“平台”自我声明公开的企业产品标准进行监督检查。而此次检查工作，首次对全省企业产品标准进行了科学评价，初步掌握了全省标准质量状况，有效检验了我省企业标准备案制度改革的效果，集中梳理出标准暴露的各类问题，并进行了分析总结，有针对性的提出整改意见，促进企业标准管理制度改革深入推进。

借鉴此次监督抽查的工作经验，标准起草组进行科学总结，同时广泛收集与起草标准有关的资料并加以研究分析，为该地方标准的编制工作提供了大量素材。
第4阶段：标准起草，形成内部讨论稿

在前期的准备工作的基础上，标准起草组梳理出规范性要素，搭建标准框架，细化工作流程，形成内部讨论稿并多次讨论修改，内容主要包括：企业产品标准审查依据及审查范围、审查机构、工作流程、标准抽样、技术审查、结果应用、资料管理等内容。

第5阶段：完成征求意见稿
在内部讨论稿的基础上，起草组经过多次讨论，不断对标准草案进行修正完善，最后经起草组集体讨论后定稿，形成《征求意见稿》。

2 标准制定依据与原则

本标准主要参考GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》、GB/T 20001.10-2014 《标准编写规则 第10部分：产品标准》、《标准化法》、《企业产品标准管理规定》、《陕西省标准化条例》等标准和法律法规，根据企业产品标准的合规性、准确性要求，重点对企业产品标准符合国家法律法规、强制性标准情况，标准反映产品质量特性情况，标准结构合理性以及主要内容可验证、可操作性情况进行评价和检查，结合前期监督检查工作的实际经验，本着“科学、先进、实用”的原则，充分考虑我省企业的实际情况，力求做到适用范围明确、层次清楚、文字表述准确、通俗易懂，有利于引导企业产品标准的规范和适用，具有可操作性。

3主要实验（或验证）情况分析

无。
4知识产权说明

无。
5产业化情况，推广运用论证和预期达到的经济效果等情况

无。
6采标情况

无。
7与现行相关法律法规、规章及现行有效标准的协调性

本标准严格遵守相关法律法规、规章，与现行相关标准相互协调一致。
8重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在编写过程中不存在重大意见分歧。

9标准性质的建议说明

建议本标准审批发布为推荐性标准。

10贯彻标准的要求、措施和建议

本标准可指导我省标准化管理部门对企业产品标准的监督检查工作，贯彻标准需要相关管理部门的配合及落实，建议标准化管理部门及时宣贯标准文本，必要时可组织起草人员及相关专家进行标准内容解读。

11废止现行相关地方标准的建议

    无。
12其他应予以说明的事项

    无。
