
《饲料添加剂  粪肠球菌》

河南省地方标准编制说明

一、编制的目的和意义

《饲料添加剂品种目录（2013）》(中华人民共和国农业部公告第2045号)将粪肠球菌规定为可以添加到饲料中的菌种，其在动物肠道内可形成生物薄膜附着于动物肠道粘膜上，并且发育、生长和繁殖。粪肠球菌广泛分布在畜、禽养殖场所和畜、禽产品生产加工的环境中，存在于人和动物上呼吸道、消化道、生殖道内。
粪肠球菌（Enterococcus faecalis）是革兰氏阳性，过氧化氢阴性球菌，是人和动物肠道内主要菌群之一 ，其能产生天然抗生素，有利于机体健康 ；同时还能产生细菌素等抑菌物质，抑制大肠杆菌和沙门氏菌等病原菌的生长，改善肠道微环境 ；还能抑制肠道内产尿素酶细菌和腐败菌的繁殖，减少肠道尿素酶和内毒素的含量，使血液中氨和内毒素的含量下降 。粪肠球菌（E. faecalis）作为一种益生菌，在医学和食品工程领域得到广泛应用。另外，肠球菌为消化道内正常存在的一类微生物，在肠黏膜具有较强的耐受和定植能力，并且是一种兼性厌氧的乳酸菌，与厌氧、培养保存条件苛刻的双歧杆菌相比，更适合于生产和应用。
粪肠球菌饲用微生物中的作用：①粪肠球菌制备成微生物制剂可直接投喂养殖动物，有利于改善肠道内微生态平衡，防治动物肠道菌丛区系紊乱。 ②分解蛋白质为小肽、合成B族维生素等功效。③粪肠球菌也能增强巨嗜细胞的活性，促进动物的免疫反应，提高抗体水平。④粪肠球菌在动物肠道内可形成生物薄膜附着于动物肠道粘膜上，并且发育、生长和繁殖，可形成乳酸菌屏障，抵御外来病菌病毒及霉菌毒素等的副影响，而芽孢杆菌和酵母菌等都是过路菌，没有这个功能。 ⑤粪肠球菌能把部分蛋白质分解成酰胺和氨基酸，把大部分的碳水化合物的无氮浸出物转化为L型乳酸，可以对钙质合成L-乳酸钙，促进养殖动物对钙质的吸收。⑥粪肠球菌还能够将饲料中的纤维变软，提高饲料的转化率。⑦粪肠球菌粪肠球菌能够产生多种抗菌物质，这些抗菌物质对动物体内常见的致病菌具有良好的抑制作用。

有学者研究发现，粪肠球菌能够将饲料中的纤维变软，提高饲料的转化率 。在玉米秸秆青贮饲料中添加粪肠球菌和纤维素酶，能使青贮饲料的色泽、气味和质地等发生明显的改善，干物质消失率提高8%，氨态氮与总氮质量比降低33%，丁酸质量分数降低82%，同时使中性洗涤纤维和酸性洗涤纤维含量分别降低10%和7%，明显提高了饲料品质。粪肠球菌能够产生多种抗菌物质，这些抗菌物质对沙门氏菌、大肠杆菌和金黄色葡萄球菌等致病菌具有良好的抑制作用。研究表明，粪肠球菌能够产生伏尔加霉素，可以有效抑制李斯特菌和金黄色葡萄球菌和腐败微生物生长繁殖。鉴于此，粪肠球菌已得到广泛认可。

目前国家及地方上还没有关于《饲料添加剂  粪肠球菌》方面的标准，不适于当前农业标准化生产管理高效发展的需要。为规范饲料添加剂的生产、销售和管理，保证产品质量，推进产品标准化管理，维护生产企业的合法权益，同时也是为了便于广大客户和相关部门对我们的产品进行监督，保护消费者利益，特制定本企业标准。

为了进一步认真贯彻执行《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国产品质量法》、《饲料和饲料添加剂管理条例》和《饲料和饲料添加剂安全使用规范》，确保本企业产品的质量，维护消费者利益，使我公司产品在市场上具有较强的竞争力，必须加强标准化工作，严格按标准的要求组织生产，特制定本企业标准。

二、任务来源及编制原则和依据

 1、任务来源

《饲料添加剂  粪肠球菌》由河南省兽药饲料监察所、河南省乘风动物保健技术研究所、河南智盛优品生物科技有限公司提出立项申请，根据河南省质量技术监督局印发的《河南省质量技术监督局关于下达2018年第二批河南省地方标准制修订计划的通知》（豫质监标发﹝2018﹞335），立项编号20182210067，由河南省兽药饲料监察所编写，河南省乘风动物保健技术研究所、河南智盛优品生物科技有限公司参加起草。

2、编制原则和依据

饲料添加剂是畜牧业发展的物质基础，可以从源头上为畜产品质量和食物安全提供重要保障，对畜牧业可持续发展至关重要。本标准编制遵循“科学、适度、可行”原则，既考虑前瞻性又顾及可行性，以实现粪肠球菌优质、安全和高效的目标，同时，充分听取各方的意见，确保标准可以作为指导生产的依据，能够获得高质量的苜蓿青贮料，与国际市场接轨。

本标准根据GB/T 1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》进行起草。同时根据科研单位研究数据、调研资料和企业推广应用情况，确定标准的指标设置和各项指标要求，更加保障了标准的科学性、实用性和适用性。 

三、编制过程

1、前期基础工作

本标准的起草由河南省兽药饲料监察所、河南省乘风动物保健技术研究所近三年来等多方面调研，参与省、内外多家生产企业的标准起草、产品在实际生产过程中的实际应用，在日常工作中有意识地熟悉并能够准确掌握全省粪肠球菌的生产情况，注重收集总结相关生产数据。为做好饲料添加剂  粪肠球菌标准编制工作，组织召开了专家研讨会，收集了国内外饲料添加剂  粪肠球菌的相关资料，做了大量生产调研工作。

2、成立标准起草工作小组

标准任务下达以后，为统筹部署安排标准的编制工作，成立了以郭芙蓉、杨灵杰等为主要负责人组成的标准起草工作小组，确定了总的工作方案，制定了起草计划。工作小组在前期研究工作的基础上，对我省饲料添加剂  粪肠球菌相关问题进行了系统总结和梳理，并查阅了大量的国内外文献资料，确定了标准基本框架和思路，明确了责任分工和时间安排。

四、主要内容的确定

本标准的制订主要依据国家有关法律、法规及河南省地方标准管理办法、相关文献、科研数据、生产实践及经验。

1范围

本标准规定了粪肠球菌的质量标准及质量分级判定规则。本标准适用于粪肠球菌进行液态发酵，经过喷雾干燥，加沸石粉或玉米淀粉混合而成的饲料添加剂 粪肠球菌产品。
2规范性引用文件

给出规程中所引用的各种标准，并对所引标准的时效性做出规定。

五、与国家法律法规和强制性标准的关系

本标准严格遵守国家有关法律法规要求，符合《河南省标准化管理办法》、《饲料标签》GB 10648、《饲料卫生标准》GB 13078的规定，与国家现有产业政策和强制性标准不冲突。

六、标准实施的建议

1、本标准可以在河南省范围内推广应用；

2、建议《饲料添加剂  粪肠球菌》标准通过审定后尽快发布实施，提高我省粪肠球菌生产水平和质量。

3、建议在实施《饲料添加剂  粪肠球菌》过程中，对所发现的问题及时反馈，以利于规程的修订和完善。

                                                                                                                                      《饲料添加剂  粪肠球菌》标准起草小组
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