
《蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料》行业标准
（征求意见稿）编制说明
1、 工作简况

1 任务来源
   根据工业和信息化部《关于印发2013年第三批行业标准制修订计划的通知》（工信厅科[2013]163号）要求，由中国包装联合会承担的《蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料》（计划编号：2013-1532T-BB）的制定任务。

   《蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料》标准由全国包装标准化技术委员会归口管理，中国包装联合会等单位负责组织制定。
2 编制过程

 （1） 形成标准初稿

   2014年4月在北京召开标准工作小组讨论会。工作组成员包括：中国包装联合会专家、利乐中国有限公司、纷美包装有限公司、山东新巨丰科技包装有限公司和青岛利康包装有限公司等4家企业工作组成员针对讨论稿展开了讨论与研究，从标准的框架、内容等方面提出了修改建议、形成标准初稿。
（2）形成征求意见稿
  2014年4月11日标准工作小组成员在北京召开了标准初稿讨论会，针对存在争议较大的物理机械性能指标再次讨论，并修改形成了征求意见稿，并于2014年9月29日至2014年10月30日在中国包装联合会的官方网站（http://www.cpta.org.cn）向全国范围内广泛征求意见，并定向征求相关企业和行业协会等单位的意见。至意见征求期结束时收到反馈意见0条。
（3）对征求意见稿修订

2017年4月国家食品安全风险评估中心发布了一系列食品接触材料及制品的相关食品安全标准，本产品做为食品接触材料及制品，也应符合相应的标准，因此在标准的要求中补充了对于食品安全标准的基本要求。
（4）再次征求意见
基于2017年国家食品安全风险评估中心新发布的一系列食品安全标准，并且由于标准中涉及到的一些检测方法如GB /T 22364<纸和纸板的挺度>等标准已于2018年被更新，因此重新对本标准进行了梳理回顾，对其中的限量指标进行评估后，有必要重新征求意见。

二、标准制定原则和主要内容
● 编制原则：在充分考虑我国生产和使用实际的基础上，既要突出体现标准的科学性、前瞻性和适用性，也要考虑到国内生产厂家不同的生产水平和检测能力的可能性，和现行相关国家和行业标准的协调一致。
● 主要内容
 （1）标准名称

   本标准名称是从产品的材料选择和制造工艺角度，确定标准名称为“蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料”。
 （2）范围

本标准规定了蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料的分类、要求、测试方法、检验规则、标志、包装、运输和储存。
 （3）术语和定义
本部分分别对蒸煮、纸基复合包装的热灌装及巴氏灭菌、搭接及对接等四个术语进行了定义。对蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料所需要经过的蒸煮工艺、热灌装及巴氏灭菌等工艺过程进行了明确的界定规定。
 （4）要求

   根据生产企业以及上下游用户对产品的要求，标准中对产品应符合的食品安全标准、外观、尺寸偏差、内层塑料膜定量、物理机械性能等四部分做出了规定。

a. 规定了产品应符合国家最新发布的GB 4806.1<食品接触材

料及制品通用安全要求>以及相应的食品安全标准的规定。
b. 外观质量规定了产品表面要求、印刷效果等方面；

c. 尺寸偏差规定了产品的尺寸的长、宽的尺寸的允许偏差；

d. 内层塑料膜定量规定了内层塑料膜每平方米的最小允许克

重；

e. 物理机械性能要求包括包装的跌落性能、内层塑料膜剥离强
度、透氧率、挺度及耐热性等5项技术指标，根据目前行业中等偏上水平规定。

 （5）试验方法

  规定了各项指标要求的检测方法、均为常规标准检测方法，其中内
层塑料膜定量的检验方法因目前尚无标准检测方法，因而在本标准的附录中专门给予了说明。
 （6）检验规则

  规定了出厂检验和型式检验的检验项目以及抽样方案、判定规则。

（7） 标志、包装、运输和贮存
   本部分对产品的标志、包装、运输和贮存的要求及货架期等相关内容进行了规定。
三、技术经济论证及预期经济效果

近年来，罐头加工工业长足发展与进步，罐头食品的外延与内涵也在不断扩大与改进。根据中国食品专家的定义，罐头食品是保藏原理为密封杀菌，达到商业无菌要求，不需要也不允许加入任何防腐剂而能在常温下长期保存的一类食品。传统上一些颗粒状的罐头食品如蔬菜、豆类、西红柿还有汤汁等都被灌装马口铁罐、玻璃罐、铝合金罐或其他金属制作的食品罐头，玻璃罐中。

但传统罐头食品包装综合成本较高，而这类食品的消费量增长速度很快，寻求新的包装材料尤为重要。近年来出现的一些新型罐头包装形式，如软罐头，使消费过程变得更加方便，对消费者更具吸引力，在很大程度上扩大了罐头食品的发展空间，为罐头加工业的发展提供了新机会。采用蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料包装的各种软罐头和无菌大包装专为迎合时代的需求而生，该使用包装的食品随时随地开包即食, 物理灭菌彻底，无需添加防腐剂，包装材料非常轻便，外出旅游携带方便安全，该包装材料以纸为基料，可再生，节约资源无污染，非常环保，并且包装很容易开启，且该包装技术已经很成熟，在欧美销售广受欢迎，该包装材料在欧盟等国均已批准，同时也符合我国包装材料的法规安全的要求。因此这种包装材料具有安全合法、环保、使用便利等优点，值得被推广使用。

蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料包装产品的质量与使用和人民的日常生活紧密相关，已用于人民生活的方方面面。但目前蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料包装产品尚未进入中国市场，并且如果在国内推广该产品，国内也尚无适用标准来控制该产品的质量。本标准的出台使以后国内食品包装市场上的蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料包装有了统一的要求，制订后的标准能更好的规范、统一蒸煮食品常温储存包装用纸基复合材料包装产品生产行业的行为，可使生产企业自律，保护消费者的合法权益，使行业按良好的秩序发展的同时又使市场监督抽查有了判定依据，便于产品的生产和销售，特制订本标准。    
本标准的制定，可以统一市场产品交货的标准，规避市场壁垒造成的风险，降低因此而产生的产品质量过剩的成本。同时，可以降低同行制定类似产品标准的成本。因此，本标准的实施在经济方面是可行的。
四、采用国际标准和国外先进性标准制修订的情况
在标准的制订过程中，主要参考了GB/T 19741-2005《液体食品包装用塑料复合膜、袋》、GB/T 18192-2008《液体食品无菌包装用纸基复合材料》、GB/T 10004-2008 《包装用塑料复合膜、袋 干法复合、挤出复合》等标准要求，并考虑了本产品的特征指标要求。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

   与有关的现行法律、法规和强制性国际标准没有冲突。

六、重大分歧意见的处理经过和依据。

 本标准在征求意见及评审阶段，均未出现重大意见分歧。本标准在对征求意见进行处理的过程中，工作组成员进行了反复讨论、论证，对未采纳的意见与企业也进行了相应的讨论与沟通，未发生意见分歧。
七、标准性质（强制性、推荐性）的建议
   标准起草单位、归口单位以及审查专家均认为，此标准应作为行业标准进行上报。

八、贯彻标准的要求和建议措施

  标准在实施后，我们建议全国包装标准化技术委员会组织有关企业开展标准宣贯，重点对标准中涉及技术参数和性能要求等内容进行宣贯。
九、废止现行有关标准的建议
  无。

十、其他应予以说明的事项

  未有其他予以说明的事项。
                                       标准制定工作组
2019年6月19日
