《消费品安全风险控制指南》国家标准

编 制 说 明

（征求意见稿）
一、任务来源
本国家标准是国家重点研发计划“国家质量基础的共性技术研究与应用”重点专项项目《消费品质量安全管控关键技术标准研究》（项目编号：2016YFF0202600）的研究成果。《消费品安全风险控制指南》，由全国消费品安全标准化技术委员会（SAC/TC508）提出并归口，由中国标准化研究院负责牵头标准起草工作，定于2019年完成报批。

二、目的和意义

维护消费品安全与人民群众切身利益密切相关。消费品涉及物质文化生活的方方面面，消费品安全直接关系人民群众的切身利益。随着科学技术日新月异，新材料、新工艺大量应用，产品的复杂性不断提高，种类繁多、数量庞大的消费品在带给人们丰富多彩生活的同时，也带来不少安全隐患。在我国从制造大国走向制造强国的过程中，消费品质量安全状况总体趋好，但是，作为消费品制造大国，我国产品种类多、产量基数大，即使是1%的不合格，数量也相当庞大。近年来，我国各级政府对消费品安全十分重视，出台了各项政策和相关标准保障消费品行业的健康发展。但在消费品生产企业方面，一些企业还存在对消费品生产各环节风险控制不到位、不规范的现象，急需对消费品安全风险控制进行标准化和规范化。为些，在“消费品质量安全风险评估和过程管控共性技术研究及标准研制”课题下，研究制定“消费品安全风险控制指南”，促进企业生产规范化、风险的可控化，促进消费品安全健康的快速发展。
（一）完善消费品安全体系的需要

法律体系是消费品质量安全的顶层设计，是在最高的法律层面为消费品质量安全提供保障。在构建和完善法律体系的基础上，不断完善和推进消费品质量安全标准化建设，是消费品安全最有力的支撑和保障。从消费品安全的整体来看，目前标准体系中有很多国家标准，但怎样形成一个真正系统、完善的结构，让标准真正充分发挥作用，还需要进一步进行完善。在“国家质量基础的共性技术研究与应用”中的“消费品质量安全风险评估和过程管控共性技术研究及标准研制”包括了消费品在各环节的标准及要求，“消费品安全风险控制指南”在消费品生产企业的源头进行消费品的风险控制，从而形成一套系统而且全面的消费品安全管理体系。
（二）建立生产企业事前管理的需要

随着消费品生产企业不断的发展，企业产品风险控制与管理也逐渐提上了日程，越来越多的消费品转移到消费者手中。但是在企业生产过程中，从原材料采购，到产品生产、质量控制、库存、运输再到产品销售的每个环节都存在着影响消费品安全风险的因素。消费者在购买和使用消费品过程中，生产企业是不能实际进行观察和指导的，使得消费品安全在生产过程中的风险控制尤为重要。另外，对于生产者来说，通过消费品安全风险控制把消费品风险控制在生产源头做到事前管理，避免出现运输、储藏以及给消费者创造伤害所带来的损失。同时消费品安全风险控制犹如产品的扫描仪，企业可以利用安全风险控制结果有效的地用户介绍自己产品的控制过程，传达产品质量信息以及就产品对用户做出明示承诺和保证。当前消费品行业快速发展，市场需求量急剧增长，生产企业迫切需求标准提供技术支撑，为及时、准确、有效的控制消费品安全风险，增强产品质量促进消费品安全意识，保障消费者安全。
（三）完善消费品安全问题处置的需要

消费者健康权益至上理念。这既是前述各发达国家、地区对消费品安全进行专门立法的基本宗旨，也符合我国经济社会发展进入消费时代应更重视消费者保护的要求，同时也是我国法制发展中“保障人权”观念的具体体现，通过消费品安全风险控制可以做到对消费品安全风险问题早发现、早研判、早预警、早处置。在消费品安全风险控制在企业使用过程中，不仅可以培养企业的风险控制意识，也可以大大提升企业的风险处置意识，引导企业按要求从事生产，带动消费品安全性的提高。

三、标准制定原则及主要内容

（一）标准编制原则

消费品生产企业风险控制涉及到“物理”、“生物”以及“化学”等方面的风险因素，基于以上风险因素及控制方法是编制工作的重点。

首先是科学性原则。本标准综合系统分析我国消费品安全管理及相关已有标准，将对风险控制等信息进行提取，然后对消费品的三类风险因素的内容及属性进行明确，进行指导在消费品安全风险控制指南中对于各类风险控制方法的描述。

第二是实用性原则。本标准是指导消费品生产企业进行风险控制提供的技术支撑，因此需要具备较的应用性和普世性。因此在选择风险及控制方法的描述时，重点考虑对消费品风险控制是否重要、必要和适用。这些控制指标主要基于生产企业过程中三类风险因素特性而确定，因此实用性较强。

第三是协调性原则。标准必须根据实际情况而制订，标准的适用范围和工作原则满足相关消费品风险管理标准的要求。消费品风险因素描述标准内容需符合我国现行的消费品管理相关标准，并且其内容与相关消费品风险或危害标准协调一致。

（二）标准制订主要依据

1、标准编写遵循GB1.1-2009《标准化工作指南 第1部分：标准的结构和编写规则》的有关要求。

2、标准编写内容参考我国与消费品相关的法规、标准，包括GB/T 20000.4-2003 标准化工作指南 第4部分：标准中涉及安全的内容、GB/T 22760-2008 消费品安全风险评估通则、GB/T 28803-2012 消费品安全风险管理指南、GB/T 27921-2011 风险管理 风险评估技术、GB/T 29289-2012 消费品安全设计通则、ISO 10377:2013 Consumer product safety -- Guidelines for suppliers等等。
（三）本标准的主要内容
本标准主要包括以下6个部分：
（1） 范围；

（2） 规范性引用文件

（3） 术语和定义；

（4） 风险控制基本要求；
（5） 风险控制流程；

（6） 风险控制措施。
四、主要工作过程

1、组成标准起草小组

标准制定任务下达后，2016年10月，组成了标准起草工作组，明确了任务要求，安排了工作进度，成立了标准起草工作小组，会议研究讨论了《消费品安全风险控制指南》初稿，对起草小组在标准起草过程中的一些思考及难点问题进行了深刻讨论，各参与标准撰写人员就标准的范围界定、内容等发表了各自的看法，确定了《消费品安全风险控制指南》基本框架及主要内容。

2、开展相关调研情况

为了更好地支撑消费品安全风险控制指南的撰写，起草工作小组首先查阅了我国有关消费品安全管理方面的标准、研究论文等资料，重点收集分析了国内外相关法律法规及标准情况，修改了消费品安全风险控制中关于三类风险的主要内容。
3、标准起草完善过程

依据GB/T 1.1—2000《标准化工作指南  第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 1.2—2002《标准化工作指南  第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》等标准编制要求，对《消费品安全风险控制指南》标准开展了研制工作。重点参考了包括GB/T 20000.4-2003 标准化工作指南 第4部分：标准中涉及安全的内容、GB/T 22760-2008 消费品安全风险评估通则、GB/T 28803-2012 消费品安全风险管理指南、GB/T 27921-2011 风险管理 风险评估技术、GB/T 29289-2012 消费品安全设计通则、ISO 10377:2013 Consumer product safety -- Guidelines for suppliers等标准，起草工作小组完成了《消费品安全风险控制指南》国家标准（草案）。在广泛调查研究的基础上，分析了当前消费品生产企业风险控制模式，重点针对风险控制因素的描述，通过研讨修改完善了消费品安全风险控制的内容。在此基础上，2018年6月征求了专家意见，起草组按照专家意见对标准内容进行了修改完善，形成了标准征求意见稿。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求，本标准有助于《中华人民共和国产品质量法》等相关法律、法规、规章和强制性国家标准的实施。本标准的实施不涉及对现行标准的废止情况。

六、关键问题的说明

1、消费品风险控制危害源的定义

可能导致伤害的危害因素或潜在根源。

[GB/T 22760-2008，定义2.3]

注：消费品危害按其属性可分为物理危害、化学危害和生物危害，具体参照GB/T 22760-2008附录B。

2、消费品安全风险控制因素的描述
根据风险来源分为三类，其中包括“物理危害”、“化学危害”及“生物危害”、

3、关于适用范围的定义
本标准适用于消费品生产企业及开展消费品安全风险控制。本标准不适用于食品、药品、化妆品、烟草、特种设备、飞机、船舶、军用产品等产品。
七、标准属性的建议

本标准属于基础指南标准，建议作为推荐性标准批准发布。

八、贯彻国家标准的要求和措施建议

本标准针对消费品安全风险控制而制定的国家标准，为推荐性标准，在实施过程中出现的问题和好的改进建议反馈起草组以便进一步对本标准修订完善。
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