
《食品安全地方标准   牛蒡根制品》
编制说明（征求意见稿）

一、标准起草的基本情况（包括简要的起草过程、主要起草单位等）

2014年，《食品安全地方标准  牛蒡根制品》列入了江苏省食品安全地方标准制（修）订目录，江苏省产品质量监督检验研究院为主要承担单位与徐州市疾病预防控制中心和丰县牛蒡工业协会共同承担该项标准的起草工作，项目编号为：JSSPDB-001。
经过收集国内外标准、征询修订意见和建议，现场调研，收集相关检验数据和信息，经广泛征求意见和专家研讨，形成公开征求意见稿。

二、标准的主要技术内容及依据

 （一）适用范围和产品分类

1.产品定义：

牛蒡根的定义为：菊科牛蒡属两年生直根类植物（Arctium lappa L）的根。牛蒡根制品的定义为：以牛蒡根或牛蒡干为原料，添加或不添加其他辅料，经加工制成的产品。本标准中的牛蒡根制品主要包括牛蒡干、牛蒡茶、牛蒡蔬菜汤料、牛蒡酱、牛蒡酥和牛蒡片。

其中，牛蒡干是指牛蒡根经脱水制成的产品，是牛蒡根的储存形式，也是其他一些牛蒡根制品的半成品和原料。牛蒡茶是以牛蒡干为主要原料、添加或不添加其他辅料不含茶叶），经相关工艺制成的代用茶。牛蒡蔬菜汤料（即五行蔬菜汤）是以牛蒡干为主要原料，添加其他辅料，经相关工艺制成的非即食蔬菜干制品，该产品需煮熟后方可食用。牛蒡酱是以牛蒡根或牛蒡干为主要原料，经腌制并辅以酿造酱和其他原料，加工制成的调味品。牛蒡酥是以牛蒡干为主要原料，添加或不添加其他辅料，经油炸、膨化等相关工艺制成的即食蔬菜制品。牛蒡片是以牛蒡干为主要原料，添加或不添加其他辅料，经干燥、粉碎和成型等工艺制成的蔬菜制品，此类产品加工工艺类似压片糖果。
2.标准的适用范围：

适用于牛蒡根制品。
（二）各项技术指标（主要条款的说明）

1.感官指标：本标准覆盖了牛蒡根制品的主要类别，为了明确规定各类制品的感官要求，本标准选取了色泽、气味与滋味、组织形态与杂质4个感官检测项目，并分别制定了相应的技术要求。

2.理化指标：牛蒡根制品理化指标限量的制定是以相关企业标准和食品安全国家标准为依据。结合过往的许可证发证检验数据和风险监测数据制定。

水分：牛蒡干、牛蒡茶、牛蒡蔬菜汤料和牛蒡片生产过程中都对产品进行了干燥处理，降低产品的水分含量，这样有利于保持产品质量的稳定性，同时也可以防止产品在储存和运输产生微生物污染。参照GH/T 1091，我们把水分项目定为不高于12g/100g。

灰分：牛蒡根生长于地下，如果附着在牛蒡根上的泥土清洗不干净，容易产生食品安全风险，针对这种情况，设置灰分值是一个较好的控制指标。根据过往的检测数据，牛蒡干的灰分值一般小于12g/100g，而且考虑到牛蒡茶里有可能添加其他组分，故此本标准参考《GH/T 1091-2014 代用茶》标准的设定，对代用茶的一种牛蒡茶设置了灰分指标为不高于12g/100g。

酸价和过氧化值：牛蒡酥产品工艺中有使用食用植物油进行油炸的部分，故此参照GB 17401的技术要求设置为酸价（以脂肪计）（KOH）不高于5.0mg/g,过氧化值（以脂肪计）不高于0.25g/100g，可以有效的保障食品安全。这两项限量值在过往此类产品的检测中已经被证明是可以达到的。

3. 污染物和食品添加剂限量

     考虑到GB 2762和GB 2760中已经分别对相关制品中污染物和食品添加剂限量做了详细的规定，所以本标准未对牛蒡根制品的污染物与食品添加剂限量进行规定，但根据牛蒡根制品的不同种类给出其在国家限量标准中对应的产品类别，方便标准的使用。

4.微生物指标：

微生物限量指标可分为指示菌和致病菌两类，本标准未设置指示菌指标。因GB29921中规定了相关制品的致病菌限量，本标准未对牛蒡根制品的致病菌限量进行规定，但是给出了本标准中牛蒡牛蒡酥、牛蒡片及牛蒡酱产品在GB29921中所对应的产品类别，方便标准的使用。

5.特征性指标

本项目先后研究了牛蒡根制品中的氨基酸、黄酮、矿物元素、粗脂肪、牛蒡苷和牛蒡菊糖等的含量和可能的分布，最后确定将牛蒡苷和牛蒡菊糖作为特异性指标进行进一步实验。

牛蒡苷的检测方法采用高效液相色谱法，流动相为甲醇和水，经多次实验，均未在本地所产的牛蒡根中检测到牛蒡苷。但在牛蒡子中检测出牛蒡苷成分，这与《国卫食品函〔2013〕83号》规定的牛蒡根作为普通食品，牛蒡子作为保健食品监管的思路是一致的。

经检验，部分牛蒡干中牛蒡菊糖含量（以干基计）可达42.5%。但由于这仅仅是我们收集的样品，检验覆盖面还不够，同时菊糖的检验采用的是非标准方法，如果在本标准中列入该项目，还不成熟，待今后积累更多数据，再考虑是否将其列入标准。

三、国内外标准比较情况

本标准主要参考国内相关标准编制，主要内容是对牛蒡根制品进行分类，涉及到食品安全国家标准体系中相关指标的内容，进行了引用，增加了对不同牛蒡根制品在食品安全国家标准中的对应分类的界定，使不同牛蒡根制品的致病菌、食品添加剂及污染物限量要求有据可依。

四、其他需要在网上公开说明的事项

无
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