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编制说明
一、标准制定的背景及目的意义

杜蒙肉羊为杜泊羊和蒙古羊的杂交羊，头黑近墨，身白若雪，初生重而大。四月龄即可达40多千克。其肉呈石纹状，红里藏白，瘦中兼肥，鲜而嫩。一般二年三胎，养殖条件好的情况下一年可生两胎。杜蒙肉羊因其具有产肉多、肉质好、出栏快等优点，深受牧民喜爱。

四子王旗是乌兰察布市最大的草原畜牧业生产基地，杜蒙肉羊是四子王旗主要的饲养绵羊。其独特的自然环境、气候条件和悠久历史延续下来的经营方式，造就了杜蒙肉羊不同于农区其他肉羊品种的生产模式。近年来，随着牧区人口的不断增长，牲畜数量也不断增加，草原畜牧业超负荷运作，草场过渡使用，天然草原退化、沙化日趋严重，草原畜牧业处于资源匮乏、效益低下、生态恶化的困境之中。虽然四子王旗加大力度实施禁牧、划区轮牧和草畜平衡制度等措施，保护草原生态环境起到了一定的成效，但是，按照现有草原畜牧业生产模式，难以将牧民增收和草原生态环境保护统一起来，达到生态效益与经济效益“双赢”的目的。因此杜蒙肉羊养殖业必须向规模化、精细化养殖发展，提高单为个体的养殖效益，降低养殖成本。

制定适合杜蒙肉羊的饲养标准是提高杜蒙肉羊养殖效益的关键，饲养标准是配制肉羊日粮的依据，而日粮是肉羊养殖的基础，占肉羊生产成本的70％以上，同时关系着肉羊的生长发育，生产、繁殖性能等，营养与饲料问题将长期影响杜蒙肉羊产业的发展，对杜蒙肉羊营养需要量和常用饲料的营养价值的测定，进而制定杜蒙肉羊的饲养标准是解决问题的重要办法。饲养标准的制定对合理利用饲料资源、提高饲料转化效率具有重要的意义。由于杜蒙肉羊的生理特点有别于其它肉羊，其主产区—四子王旗的饲料结构复杂多变，兼有牧区和农区的特色饲料资源，因此充分了解杜蒙肉羊的的营养需要量和四子王旗地区各类饲料的营养价值，制定适合杜蒙肉羊的饲养标准，对杜蒙肉羊的高效养殖具有重要的意义。

但是直到现在尚未开展杜蒙肉羊饲养标准的系统研究，养殖户及饲料企业只能利用国外或国内其他品种羊的饲养标准，并不完全适合杜蒙肉羊的饲养，严重制约着产品的声誉及经济效益，为此，有必要依据杜蒙肉羊产业生产实际及肉羊营养研究发展趋势，提出与国际绵羊营养需要量相接轨的杜蒙肉羊饲养标准，为杜蒙肉羊养殖业的高效养殖和标准化养殖提供科学依据，为饲料企业提供科技支撑，同时为实现杜蒙肉羊产业高效快速发展提供技术支持。
二、主要工作过程

1. 规程的组织编制

由内蒙古自治区农牧业科学院金海团队组织有关专家，通过调研、查阅国内外的相关标准及组织动物试验，制定及起草了本规程。

2. 工作过程

2010年主要完成了相关标准资料的收集和整理，确定了具体的试验方案。

2011年开始进行相关的动物试验研究。共进行四期试验，每期试验包括比较屠宰试验、消化代谢试验和呼吸测热试验。前者需35只羊，后者需15只羊，试验备用羊5只（前者4只，后者1只），合计每期试验需55只羊。

通过比较屠宰试验、呼吸测热试验和消化代谢试验结果，以回归关系法分别确定维持和生长的能量及蛋白需要量，再以析因法计算总需要量，依此方法研究巴美肉用绵羊育肥公羊、母羊对能量及蛋白的需要量。2012年底该项工作完成。
2013年底~2015年进行了样品的测定及数据的计算工作。

2015年~2017年，整理我团队相关的动物试验数据和饲料样品的测定结果，制定出杜蒙肉羊育肥羊营养需要量和四子王旗地区常用饲料的营养成分表。

2017年确定标准文本框架，起草标准文本讨论稿，经标准起草小组讨论并征求专家意见，形成征求意见稿。

2018年1~3月征求全国科研、教学、生产、应用等单位专家的意见。

2018年4~6月根据返回的专家意见，对内容进行修改。

三、标准编制原则

1．标准编制原则

为保证杜蒙肉羊优良生产性能性状的充分发挥，在制定本标准的过程中，参考国内外最新的饲养标准及其制定方法，以实事求是的原则使本标准具有较强的科学性、先进性、可靠性和实用性。

2．主要技术内容确定的依据

在进行大量试验研究的基础上，结合杜蒙肉羊当前生产的实际需求，参考多个国家及我国国家、地方标准和行业标准的相关内容，确定营养需要量的测定指标。标准中规定的参数尽可能使用最新的国内研究成果，文献资料主要来自发表在国内中文核心期刊和国外被SCI收录的期刊材料，不排除参照引用国内外同行的研究结果。
四、采用国际标准

编制原则。课题编制遵循“科学、适度、可行”原则，参考国内外最新的研究方法，既遵循试验结果又参考企业、养殖户的生产实际操作。确保在生产上切实可行，可作为企业、养殖户生产的依据，促进杜蒙肉羊生产实现高质高效的目标。

五、与现行法律法规和强制性标准的关系

本标准完全符合现行法律法规和强制性标准，不存在任何与现行法律法规和强制性标准相违背之处。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准参考了国内外最新的饲养标准及其制定过程，全国多位专家通过充分论证。在编制“标准”过程中无重大的分歧意见。
七、标准作为强制性或推荐性标准的意见

本标准为推荐性地方规范，本规范发布实施后，极大地有利于杜蒙肉羊优良生产性能的充分发挥。对杜蒙肉羊产业的持续、健康发展将起到重要作用。

八、贯彻标准的要求和措施建议

本标准发布后，应广泛组织宣传贯彻，用于指导肉羊的标准化舍饲养殖，提高我国的肉羊养殖水平。
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