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前   言

本标准依据GB/T 1.1-2009给出的规则起草。
本标准由黑龙江省农业委员会提出。
本标准由黑龙江省农业标准化技术委员会归口。
本标准起草单位：黑龙江省农业科学院生物技术研究所、黑龙江省植检植保站、黑龙江省农业科学院脱毒苗木研究所、

本标准主要起草人：王珣、焦晓丹、吕典秋、张正坤、张抒、祖英治、隋广义、宫香余、王国春、李柱刚、李继文、张楠、李晓娟、韩俊岩、白月、王振兰、王希明、李秀杰。
马铃薯甲虫应急扑灭和封锁技术规程
1　 范围
本标准规定了马铃薯甲虫应急扑灭和封锁技术的规程。

本标准适用于开展马铃薯甲虫应急扑灭和封锁控制。
2　 规范性引用文件
下列文件对于本标准的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本标准。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

  NY/T 1276  农药安全使用规范

  GB/T 8321（所有部分）  农药合理使用准则  

3　 应急扑灭措施   全面开展马铃薯甲虫普查监测，发现疫情立即采取应急扑灭措施。
3.1 人工捕杀

在马铃薯甲虫发生面积较少，虫口密度低时，主要以人工捕捉成虫、幼虫和杀灭卵块为主，专人定期跟踪监测调查，发现遗漏或再次出现的虫体，再次采取灭杀措施。对疫点及周边危险区域范围内的寄主作物，全部用药剂预防。

3.2 药剂防控
在马铃薯甲虫发生面积较大，虫口密度高时，采用药剂控制措施。选用多种高效、低毒化学药剂喷雾防治1-2次，间隔期10-15 d。推荐使用氯虫苯甲酰胺、啶虫脒、吡虫啉等内吸型、持效期长的杀虫剂。加强农药品种的轮换使用，减缓其抗药性的产生。 农药使用应符合 NY/T 1276及农药安全使用规范和GB/T 8321（所有部分）。
3.3 适时销毁寄主植物

8月中旬前发现的疫点，不能销毁寄主植物，防止因马铃薯甲虫因寻找食物而迁飞，造成疫情扩散。8月中旬后采取彻底拔除措施，先人工捕捉虫体，再喷施药剂，然后拔出受害马铃薯植株及其相邻的三垄植株，用塑料袋密封闷杀或集中浇柴油烧毁。
3.4 地膜覆盖
（3.3处理）拔除寄主后的地块，全部采用地膜覆盖。四周边界挖20厘米深沟，用较厚的棚膜沿四周深沟压土封严，以防遗漏甲虫逃逸，持续覆膜至明年春耕。
4 封锁控制措施

4.1 检疫监管

从源头控制入手，防止马铃薯甲虫扩散蔓延。对于运出发生区的可能携带马铃薯甲虫的植物及植物产品，应严格实施检疫，检疫合格方可运出。对于采取应急扑灭封锁措施后，仍发生较严重的地区，可由省农业主管部门提出划定疫区。疫区内的寄主种苗及其繁殖材料和寄主植物、植物产品,只限在疫区内种植和使用,禁止运出疫区。
4.2 定点诱集

第二年在发生疫情的地块继续种植马铃薯，面积0.1hm2左右。从6月中旬开始，专人定期监控，发现虫体后采取应急扑灭措施。

4.3 疫情监测
全面掌握马铃薯、番茄、烟草等茄科寄主作物种植分布情况。在马铃薯甲虫发生区、传入风险区和传播扩散的重要交通要道、山口、风口等扩散高风险区以及马铃薯生产大县（市）进行科学监测布局。6月中旬开始到马铃薯收获，采取普遍调查与重点踏查相结合， 1-2周调查一次，重点地区和地块要多次重复调查。调查时要仔细认真，全株观察，并注意查看叶背的虫卵。发现疫情及时向当地植物检疫机构报告疫情信息。

4.4 宣传和技术培训
在马铃薯甲虫疫情发生区，广泛宣传国家植物检疫有关法律、法规和黑龙江省植物检疫实施办法，普及马铃薯甲虫的识别方法和封锁防控技术，提高基层业务技术干部和公众防范意识，以及对疫情的处置能力和水平。
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