团体标准《防控新冠肺炎疫情  进口冷冻食品集中监管仓管理规范》（征求意见稿）
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团体标准《防控新冠肺炎疫情  进口冷冻食品

集中监管仓管理规范》编制说明

一、目的和意义

当前，新型冠状病毒肺炎疫情仍在全球肆虐，每天新增确诊病例不断攀高，疫情有可能较长时期存在，在我国传播和扩散的风险也将持续存在。为进一步做好进口冷冻食品疫情防控工作，依据《中华人民共和国传染病防治法》及其实施办法、《广州市人民代表大会常务委员会关于依法全力做好新冠肺炎疫情防控工作的决定》等有关规定，自2021年1月27日起，广州市设立的进口冷冻食品集中监管仓全面启用，凡准备进入广州市储存、生产加工、销售、餐饮服务单位且已取得国家有关部门出具的海关进口货物报关单、入境货物检验检疫证明的进口冷冻食品，必须进入集中监管仓进行每件必检、外包装件件消毒。为确保进口冷冻食品集中监管仓的管理规范有序、有据可依，符合新冠肺炎疫情防控的要求，有必要制定相关标准作为规范管理及统一执行依据，因此提出制定团体标准《防控新冠肺炎疫情  进口冷冻食品集中监管仓管理规范》。

工作简况

任务来源

本标准由广州市标准化促进会《关于〈防控新冠肺炎疫情  进口冷冻食品集中监管仓管理规范〉团体标准立项的公告》（穗标促〔2021〕04号）批准立项，由广州市市场监督管理局提出，广州市标准化研究院、广州市市场监督管理局、广州市标准化促进会共同起草完成。

标准主要工作过程
1、需求分析及调研阶段（2021年2月）
本标准编制任务下达后，广州市标准化研究院牵头成立了标准编制组，制定了项目工作计划。通过对我市相关主管部门及部分有代表性的进口冷冻食品集中监管仓进行调研，深入了解进口冷冻食品集中监管仓的运作情况及防控新冠肺炎疫情的工作情况，并参考借鉴了相关国家标准和行业制度，分析和归纳了《防控新冠肺炎疫情  进口冷冻食品集中监管仓管理规范》的内容范围，进而确定标准的初步框架。
2、标准征求意见稿形成阶段（2021年2月）
基于所确定的标准初步框架，标准编制组经过多次内部充分讨论和研究分析，在深入研究现有新冠肺炎疫情防控的相关法律法规、标准和各地集中监管仓管理制度以及实地调研的基础上，对标准框架的内容进行细化和充实，编制完成标准征求意见稿。

标准主要内容及确定依据
（一）标准主要内容

本标准主要内容包括新冠肺炎疫情期间进口冷冻食品集中监管仓的基本要求、人员管理、食品管理、设施设备及环境管理、车辆管理、应急处置、防疫台账及记录管理要求以及相应的消毒、防护、核酸采样检测、核酸阳性食品无害化处理等工作指引。

（二）关键指标确定依据

1、基本要求

（1）设计要求

规定了集中监管仓的设计要求，主要参照了GB 50072、SB/T 10797、SBJ 17的相关规定。
（2）设施设备配置

规定了集中监管仓的设施设备配置要求，主要内容参照GB 31605、GB/T 28009和GB/T 30134的相关规定。
（3）功能分区

规定了集中监管仓的清洁区、半污染区、污染区“三区”分区管理，以及食品、人员相关工作区域的设置要求，主要内容参照《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》，并结合实际调研情况制定。
（4）运营管理
规定了集中监管仓相关制度、应急处置预案建立，以及日常运营的管理要求，参照GB 31605、GB/T 30134、DB44/T 2161、DB44/T 1696、GB/T 21071的相关规定。
2、人员管理

（1）人员健康管理

规定了集中监管仓建立人员健康监测台账、开展健康监测及记录、异常情况上报等要求，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》，并结合实际调研情况制定。
（2）人员防护和卫生要求

规定了集中监管仓工作人员的个人防护装备和使用及相应的卫生指引，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》及其附件《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作人员个人防护指引》中的相关要求。

（3）人员核酸采样与检测

规定了人员核酸检测的范围、数量、频次、采样与检测方法等，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》及其附件《广州市进口冷冻食品集中监管仓环境产品人员核酸采样检测工作指引》中的相关要求。

（4）外来人员登记与管理、健康宣教

相关内容根据实际调研情况拟定。

3、食品管理
（1）食品出入库管理

规定了进口冷冻食品进出集中监管仓的相关流程及要求、预防性消毒等，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》及其附件《广州市进口冷冻食品集中监管仓预防性消毒工作指引》的相关要求，并结合实际调研情况制定。
（2）食品贮存管理

规定了集中监管仓中的食品应根据其贮存工艺的要求分(区)贮存，并对食品贮存期限、堆码存放要求作出规定，主要内容参照GB/T 30134《冷库管理规范》第4、6章的相关要求。
（3）食品核酸采样与检测

规定了进入集中监管仓中的食品的核酸检测采样范围与频次、采样与检测方法等，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》及其附件《广州市进口冷冻食品集中监管仓环境产品人员核酸采样检测工作指引》中的相关要求。
4、设备设施及环境管理
（1）设备设施管理

参照GB 31605、GB/T 28009和GB/T 30134相关规定进行。

（2）环境管理

规定了集中监管仓的环境卫生、环境消毒等要求，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》及其附件《广州市进口冷冻食品集中监管仓预防性消毒工作指引》中的相关要求。

（3）环境核酸采样与检测
规定了集中监管仓各种物表可能接触进口冷冻食品的接触面以及工作区域开展核酸检测的覆盖范围、采样数量和频次、采样与检测方法等，主要内容参照《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》及其附件《广州市进口冷冻食品集中监管仓环境产品人员核酸采样检测工作指引》中的相关要求。
5、车辆管理
（1）备案管理

规定了建立备案企业和车辆、人员数据清单，备案车辆应专车专用的要求，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》和《广州市集中监管仓进口冷冻食品运输车辆和驾驶员管理指引》中的相关要求。

（2）运输管理

规定了进入集中监管仓的进口冷冻食品提前预约、实行专人专车专运模式、全程应点对点运输、如实填报物流信息等要求，主要内容参照了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》和《广州市集中监管仓进口冷冻食品运输车辆和驾驶员管理指引》中的相关要求。
（3）检测与消毒

规定了承运进口冷冻食品车辆和驾驶员核酸检测与消毒的要求，主要内容参照了《广州市集中监管仓进口冷冻食品运输车辆和驾驶员管理指引》、《广州市进口冷冻食品集中监管仓环境产品人员核酸采样检测工作指引》、《广州市进口冷冻食品集中监管仓预防性消毒工作指引》相关要求。
6、应急处置要求
规定了在人员、食品、环境核酸检测结果为阳性的应急处置要求，内容参照《广东省新冠肺炎本地疫情应急处置方案（试行）》、《广东省常态化防控阶段进口冷链货物新冠病毒核酸阳性处置指引》、《广州市常态化防控阶段冷链物流环节新冠肺炎疫情应急处置预案（试行）》、《广州市涉新冠病毒核酸阳性食品无害化处理工作指引（第一版）》。
7、防疫台账及记录管理
规定了集中监管仓应建立疫情防控相关工作台账，做好记录管理的相关要求，根据实际调研情况拟定。

标准性质

建议将该标准作为推荐性团体标准发布。

重大分歧意见的处理经过、结果和依据

暂无重大分歧意见。
与国内外法律、法规和标准协调相关情况的说明

国外暂无相关标准。对新冠肺炎疫情的防控技术，目前我国处于国际领先水平，广州市处于国内领先水平。目前，还没有进口冷冻食品集中监管仓防控新冠肺炎疫情方面的国家标准、行业标准和广东省地方标准。

国内与冷库管理相关的标准主要包括：

GB/T 21071  仓储服务质量要求

GB/T 28009  冷库安全规程

GB/T 30134  冷库管理规范

GB 31605  食品安全国家标准  食品冷链物流卫生规范
GB 50072  冷库设计规范

SB/T 10797  室内装配式冷库

SBJ 17  室外装配冷库设计规范

DB44/T 2161  冷库安全管理规范

DB44/T 1696  冷链物流配送中心作业规范
广州市市场疫情防控工作专班起草了《广州市进口冷冻食品集中监管仓工作方案》，并在其附件中对集中监管仓的人员个人防护、核酸采样检测、预防性消毒、核酸阳性食品无害化处理等收录了相关工作指引。
本标准的部分内容引用或参照了上述标准及文件资料，并与上述标准及文件协调一致。
