《食品用脱氧剂》
推荐性国家标准编制说明
一、工作简况

（一）项目来源
本国家标准的制定任务列入国家标准化管理委员会《国家标准委关于下达2018年第二批国家标准制修订计划的通知》（国标委综合〔2018〕41号），项目编号“20181008-T-469”。 本项任务由全国食品工业标准化技术委员会提出并归口，定于2019年完成。本标准起草工作组由北京市产品质量监督检验院等单位共同完成。
（二）标准制定工作的目的与意义
脱氧剂是一类与氧气进行化学反应，从而使密闭空间在一段时间持续绝氧的一类物质。基于此特性，脱氧剂在食品行业中广泛作为保鲜剂使用。

脱氧剂可使食物有效避免因氧化问题而发生的相关食品品质问题，如可以抑制虫卵和幼虫的发育；可以抑制需氧微生物如霉菌的繁殖；可以抑制因氧化而造成的油脂氧化哈败、营养成分损失等问题。

因此，在减少向食品中直接添加抗氧化剂避免人体直接摄入的同时，有效降低了食品变质的可能，提高了食品安全水平。食品用脱氧剂在国内外得到了飞速发展，欧美日等多国均在大力推进食品用脱氧剂的研究与应用。

脱氧剂的种类不断增多，反应机理多样，国内外对脱氧剂的管理也在不断发生变化，对食品的质量与安全影响各自不同。

但是，我国目前的标准为行业标准SB/T 10514-2008 《食品用脱氧剂》，因此，有必要制定脱氧剂相关国家标准，在全国范围内规范行业，并提高我国脱氧剂行业水平，进而提升我国产品质量与食品安全水平。

（三）标准制定工作主要过程
1. 组成起草组
在接到标准制定任务后，承担单位迅速组织食品用脱氧剂先进企业、研究机构、行业协会及技术专家，形成了标准起草组。
2. 前期调研
充分调研了我国脱氧剂产品行业状况及国内外法规状况。对食品用脱氧剂领域相关国际、和国内法规和标准进行了全面调研和梳理。重点调研了

3.召开启动会
于2018年6月组织部分起草单位，对行业状况及国内外法规标准状况进行研讨，并对标准的立项背景和制定工作进行初步安排。
3. 第一次工作研讨会
2018年12月，在北京召开工作研讨会，组织部分起草单位，对脱氧剂标准草案进行研讨
4. 第二次工作研讨会
2019年5月，在杭州召开工作研讨会，对脱氧剂标准草案进一步修改，集中主要生产企业及相关专家意见。形成标准征求意见稿和编制说明。
二、标准制定原则
在本标准的制定过程中，遵循的主要标准制定原则有：
1． 标准制定要符合国家目前相关的法律法规及标准要求；
2． 标准名称、术语和定义要符合脱氧剂行业相关企业实际情况；
3． 产品类别的划分要基本覆盖目前产品实际并预留发展空间。且通过统一规范的感官指标、理化指标、检验方法、标签标示等标准要求，实现此类产品相关技术要求的一致性，利于此类产品的推广应用与产品研发。
4． 技术指标的确定要有依据，并给留有产品研发及市场空间。
5． 食品安全指标要与目前现行有效的食品安全国家标准保持一致。
三、标准主要条款说明
（一）范围
本标准适用于各类脱氧剂。
（二）术语和定义
结合目了前脱氧剂企业的生产实际情况和食品使用厂家的习惯，对脱氧剂、标称吸氧量、最大脱氧量、脱氧速度、防油防水型脱氧剂进行了定义。
（三）技术要求
1. 原辅料要求
本品属于非食用产品，其原辅料主要是包材和功能性内容物：

2. 脱氧剂包装材料要求

脱氧剂包装材料包括直接接触食品的脱氧剂包装及脱氧剂销售包装。其中与食品直接接触的脱氧剂包装，应符合国家食品安全标准和其他相关标准的规定，由于脱氧剂内料含有较高比例水分，且食品中一般也有一定水分和油脂，为防止接触风险，对直接接触食品的脱氧剂包材作了防油防水功能要求，并对功能性包材的测试方法做了具体规定。且脱氧剂包材上应印有“脱氧剂、不可食用”等字样。
3. 内容物要求

所用原料应符合相关规定和标准。

4. 其他

规定了溶剂残留是控制脱氧剂有害物质的迁移，规定了脱氧剂的热封强度是为了保障封合安全性，防止内料泄漏污染食品。
（四）检验方法
为了规范脱氧剂指标参数的统一性和作为判断依据，标准文本中列出了各指标的具体检测方法。
四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

1. 国外

欧盟将食品用脱氧剂按活性和智能材料与制品进行管理，并制定了法规(EC) No 450/2009:食品接触性活性和智能材料与制品(on active and intelligent materials and articles intended to come into contact with food)。 
2. 我国
我国现有标准有：SB/T 10514-2008 《食品用脱氧剂》 、GB/T 31191-2014 《常温锰系脱氧剂脱氧性能试验方法》等。 我国已出台GB4806.1《食品安全国家标准 食品接触材料及制品通用安全要求》、GB4806.6-2016《食品安全国家标准 食品接触用塑料树脂》、GB4806.7《食品安全国家标准 食品接触用塑料材料及制品》、GB4806.8《食品安全国家标准 食品接触用纸和纸板材料及制品》等系列食品接触材料相关食品安全国家标准。脱氧剂及其包装的生产过程应符合GB 31603-2015 《食品安全国家标准 食品接触材料及制品生产卫生规范》及GB/T 23887-2009《食品容器及包装材料良好生产规范》.

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

我国目前尚无现行有效的法律、法规和强制性国家标准对食品用脱氧剂进行规定。本标准中所指食品用脱氧剂通过内容物及包装材料发挥作用。脱氧剂内容物组成成分中有食品安全国家标准要求的应符合相应食品安全国家标准；脱氧剂包装材料直接接触食品，应符合我国食品接触材料及制品食品安全国家标准要求。
六、重大分歧意见的处理经过和依据

无。
七、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议

建议该做为推荐性国家标准发布和实施。
八、贯彻国家标准的要求和措施建议(包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容) 
由于《食品用脱氧剂》国家标准为首次制定,建议颁布后给予过渡期。
九、废止现行有关标准的建议

无。
十、其他应予说明的事项。
无。
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