
《食品用干燥剂》
推荐性国家标准编制说明

一、工作简况

（一）项目来源
国家标准计划《食品用干燥剂》由TC64（全国食品工业标准化技术委员会）提出并归口，主管部门为国家标准化管理委员会。根据《国家标准委关于下达2018年第二批国家标准制修订计划的通知》，《食品用干燥剂》国家标准制定工作任务于2018年7月18日下达，项目周期24个月。立项任务号为：20081008-T-469。

（二）标准制定工作的目的与意义
干燥剂指能通过物理和/或化学作用吸收水分，在规定时间内，可将相应食品密封包装内水分降低至一定程度，并能保持一定时间的定型包装产品。在适当的温度和湿度下，食物中的细菌和霉菌会以惊人的速度繁殖，使食物腐坏，造成受潮及色变，干燥剂的使用能够降低食品袋中的湿度，防止食品变质腐败。

干燥剂在食品工业领域得到日益广泛的应用。经调研，干燥剂生产企业众多，但以小型企业为主。我国目前没有关于食品用干燥剂的国家标准，导致行业状况比较混乱。因此，有必要制定干燥剂相关国家标准，在全国范围内规范行业，并提高我国干燥剂行业水平，进而提升我国产品质量与食品安全水平。

（三）标准制定工作主要过程

1. 组成起草组

在接到标准制定任务后，承担单位迅速组织食品用干燥剂先进企业、研究机构、行业协会及技术专家，形成了标准起草组。

2. 前期调研

充分调研了我国干燥剂产品行业状况及国内外法规状况。对食品用干燥剂领域相关国际、和国内法规和标准进行了全面调研和梳理。

3.召开启动会，并进行第一次研讨

于2018年6月组织部分起草单位，对行业状况及国内外法规标准状况进行研讨，并对标准的立项背景和制定工作进行初步安排。

4. 第二次工作研讨会

2018年12月，在北京召开工作研讨会，组织部分起草单位，对干燥标准草案进行研讨。

5. 第三次工作研讨会

2019年5月，在杭州召开工作研讨会，对干燥剂标准草案进一步修改，集中主要生产企业及相关专家意见。形成标准征求意见稿和编制说明。

6. 第四次工作研讨会
    2019年11月，在南通召开工作研讨会，进一步对多个问题进行专门讨论后，形成征求意见稿。
二、标准制定原则

本标准的制定工作基于我国食品用干燥剂的行业状况，综合梳理了我国食品用干燥剂行业的质量控制要点和控制水平，在综合对比分析我国相关标准基础上，遵循“先进性、适用性、有效性”的原则，制定我国食品用干燥剂标准。

在本标准的制定过程中，遵循的主要标准制定原则有：

1．标准制定应符合国家目前相关的法律法规及标准要求；

2．标准名称、术语和定义应符合食品用干燥剂行业相关企业实际情况；

3．产品类别的划分应基本覆盖目前行业状况并预留发展空间。且通过统一规范的感官指标、技术指标、检验方法、包装等标准要求，实现此类产品相关技术要求的一致性，利于此类产品的推广应用与产品研发。
4．技术指标的确定应有依据，并留有产品研发及市场空间。
三、标准主要条款说明
（一）关于范围

经过充分调研，我国食品用干燥剂种类繁多，行业发展迅速，种类繁多，用途广泛，可用于坚果干货、香菇海带、薯片虾条等食品。本标准适用于食品用干燥剂产品的生产、检验和销售。

（二）关于术语和定义

结合目前干燥剂企业的生产实际情况和食品加工厂家使用的习惯，对干燥剂、含水率、吸水率进行了定义。

1. 干燥剂

干燥剂的定义为，能通过物理和/或化学作用吸收水分，在规定时间内，可将相应食品密封包装内水分降低至一定程度，并能保持一定时间的定型包装产品。

为了统一规范，防止与用于其他产品的干燥剂混淆，本标准对干燥剂进行了定义，明确本标准中所指干燥剂均为食品用干燥剂。

根据内容物的不同，干燥剂可分为物理型、化学型和物理化学型。干燥剂类型包括硅胶干燥剂、生石灰干燥剂、矿物干燥剂、盐系干燥剂、高分子材料干燥剂、纤维干燥剂以及其他类型等。

2. 标称克重

在常温、常压下，单位包装干燥剂jiang 相应密闭空间降低到规定湿度一下，并维持到产品保质期结束时所需的质量（g）。

3.含水率

含水率定义为，指干燥剂产品本身的水分含量，以百分比表示。

干燥剂作为用于吸收水分以达到干燥目的的物质，其本身的含水率是一个基础的指标，若干燥剂本身含水率较高，那么其用于食品干燥也无较大意义，因此有必要对干燥剂的含水率进行定义并做相应的规定。

4．吸湿率

吸湿率的定义为，在规定的温度范围、湿度范围内，一定数量的干燥剂在一定时间内吸附水分的质量与未吸湿时干燥剂质量的百分比。

吸湿率是干燥剂的一个基本功能性指标，为了明确吸湿率与含水率的区别，有必要对吸湿率进行单独定义，以防止其与含水率的混淆。本标准对吸湿率进行了定义，并对其测定方法、限值均进行了规定。

（三）关于分类

通过调研我国食品用干燥剂行业状况以及食品用干燥剂研究状况，对我国市场上现有食品用干燥剂根据其作用机理分为物理干燥剂、化学干燥剂和物理化学干燥剂。其中，

物理干燥剂为利用物理原理对密封包装内的食品发挥干燥作用的干燥剂。包括硅胶干燥剂、矿物干燥剂、高分子材料干燥剂等。

化学干燥剂为通过化学反应对密封包装的食品发挥干燥作用的食品用干燥剂。主要指生石灰干燥剂。

物理化学干燥剂指通过物理作用和化学反应同时对密封包装中的食品发挥干燥作用的食品用干燥剂。主要包括盐系干燥剂和纤维干燥剂。

尚待解决的问题：纤维干燥剂和非含盐两类，是否有必要单独列，如何处理？

另外，随着食品工业的发展，对食品用干燥剂的要求不断提升。干燥剂的种类也不断增加。同时使用以上两种及以上的干燥剂原料的复合干燥剂以及其他类型的干燥剂统一列为其他干燥剂。本标准暂不对此类产品进行规定。
（四）关于技术要求

1. 关于原辅料要求

食品用干燥剂的原辅料主要包括两个部分：干燥剂内容物及干燥剂包装材料。因此，本标准针对食品用干燥剂的原辅料分别对干燥剂内容物和干燥剂包装材料进行了规定。

关于干燥剂内容物。

干燥剂内容物种类繁多。经过行业多年的发展，不同类型的干燥剂内容物研究逐步深入，有些干燥剂内容物已经有了相应的食品安全国家标准、产品质量标准等要求。因此，本标准规定干燥剂内容物所用原辅料应符合相关规定和标准。在本标准不再一一列出具体要求。

关于干燥剂包装材料。

干燥剂包装材料通常会直接接触食品。因此，干燥剂包装材料应符合食品安全国家标准的要求。本标准只规定干燥剂包装材料应符合的产品质量标准。同时，要求干燥剂包装应标有“不可食用”等字样。并在标识部分进行进一步规定。
2. 感官要求

为该产品提出了符合产品特点的基本要求。本标准将六种类型干燥剂对内容物与包装的感官要求进行了规定，为了便于使用者查阅，统一在表一中进行了规定。针对不同类型干燥剂内容，对其感官要求进行了统一规定。针对各种类型干燥剂包装的感官进行了统一规定。要求“包装袋应封边平整，各部位应无破损，印刷应清晰，无明显色差，无污迹。”
3. 技术指标

本标准根据不同的干燥剂类型，对干燥剂技术指标进行了分类规定，其中生石灰干燥剂比较特殊，技术指标相对较多。

吸湿率是干燥剂最基本的功能性指标，基于保留安全系数的考虑，随着食品包装的发展和市场的变化，为避免市场混乱和产品质量过剩，本标准针对不同的干燥剂类型与干燥剂实际使用情况，提出了不同温湿度条件下的吸湿率限值。在“6.检验方法”中按照不同的干燥剂类型给出了对应的吸湿率测定方式。

抗跌落性能（1.2m高度）。干燥剂是小包袋装的产品，为了保证产品在使用过程中不出现破包的情况，提出跌落不破损的要求。在GB/T 10004-2008等标准中，抗跌落性能会规定不同的高度，本标准下一步的工作。

外袋荧光、溶剂残留量、苯类溶剂残留量。干燥剂直接接触食品，若干燥剂包装袋有荧光或者溶剂残留量、苯类溶剂残留量超标均会对食品的安全造成一定的影响，因此提出对外袋荧光、溶剂残留量以及苯类溶剂残留量的要求。

直角撕裂强度。考虑到为避免消费者撕扯开干燥剂包装导致有可能引起误食干燥剂导致的安全隐患，干燥剂包装应尽量在普通消费者撕裂能力范围内包装不破裂。因此，本标准规定了干燥剂包装的直角撕裂强度大于等于3.0 N。由于生石灰干燥剂特殊性以及安全性，本标准规定生石灰直角撕裂强度大于等于15 N。

直角撕裂强度的试验方法按照QB/T 1130-1991 《塑料薄膜包装袋热合强度试验方法》。
防漏粉性能。大多数干燥剂为粉末状或颗粒状混合物，如果通过干燥剂包装渗透出来，会有直接接触食品，并沾污食品，导致食品安全风险的可能。为保证食品在包装袋内不受干燥剂的污染，要求干燥剂具有防漏粉性能。本标准规定干燥剂漏粉不能超过0.05mg。防漏粉性能是六种类型的干燥剂均规定的技术指标。并且提出防漏粉性能按照GJB 2714-96《包装袋用静态吸湿袋 活性干燥剂通用规范》中“4.7.6 粉尘”进行测定。

封口强度。根据干燥剂企业及市场实际情况，提出封口强度大于等于6.0 N/15mm。封口强度的检验方法按照QB/T 2358-1998 《塑料薄膜包装袋热合强度试验方法》
消石灰残渣含量、氧化钙含量、强热减量、拉伸强度、剥离强度、规格尺寸等。根据生石灰干燥剂本身特殊性与安全性，提出了专门针对生石灰干燥剂的特性指标要求，分别是消石灰残渣含量、氧化钙含量、强热减量、拉伸强度、剥离强度、规格尺寸。

在本标准中规定了氧化钙含量检验方法。其他指标按相应标准规定进行测定。
（五）关于检验方法

为了规范干燥剂指标参数的统一性和作为判断依据，标准文本中列出了各指标的具体检测方法。

（六）关于检验规则

1. 本标准对“组批”概念进行了进一步的统一，明确强调了“同一规格”的要求。

2. 以随机取样法于成品仓库抽取样品，抽样数量满足检验需求。规格不满足物理性能测试时，应同时抽取符合检验要求的同种包材原辅料。
3. 关于出厂检验项目的设定。对正式生产的干燥剂产品在出厂时应进行最终检验，用以评定已通过型式检验的产品在出厂时是否具有型式检验中确认的质量，是否达到良好的质量特性的要求。产品经出厂检验合格，才能作为合格品交付，可选择几项指标进行检验。本标准确定出厂检验项目为：感官、规格（克）、防漏粉、含水率、吸湿率。
由于生石灰干燥剂本身特殊性与安全性，本标准对于生石灰出厂检验项目做了单独的规定，明确其出厂检验项目为：感官、规格（克）、防漏粉、跌落、热封强度、撕裂力（目前，石灰干燥剂进行整包测试，建议所有产品进行整包测试。）

4. 关于型式检验的规定。根据国家相关法律法规，结合食品企业与食品用干燥剂生产企业实际情况，同时，参考GB 31603-2015 《食品安全国家标准 食品接触材料及制品生产卫生规范》，本标准对型式检验的时间与需要型式检验的情况进行了明确规定。

5. 关于判定规则的规定。本标准规定当检验项目全部符合本标准，判定该批产品为合格品；当检验结果如有项目不合格，可以在同批产品中加倍抽样复检一次，复检合格视为该批次合格。

（7） 关于包装 

除了应符合包装储运图示应符合GB/T 191的规定外，本标准还从最小包装单元、中包装以及最外层的外包装箱三个层面对干燥剂包装进行了规定。

1. 最小包装单元的包装要求。干燥剂的最小包装单元是直接接触食品的单元，是食品企业最终使用的产品，也是最终呈现在消费者面前的产品。因此本标准对其做了明确详细的规定。本标准规定：最小包装单元应印有产品名称或简称，并印有醒目的“不可食用”字样或警示图标。

本标准对于生石灰与含有金属成分的干燥剂做了专门的规定：生石灰干燥剂还应标注不可浸水等相关醒目警示，字体高度应不小于3mm。含有金属成分的干燥剂还应印有“不可微波”或意思相近字样。

2. 干燥剂中包装的要求。干燥剂中包装是这样一种包装，能将干燥剂最小包装单元装入其中，然后再码放到外包装箱。本标准规定：干燥剂应密封包装于具有一定阻隔性的外包装袋内。

3. 对于外包装箱的要求。本标准规定了外包装箱的要求：外包装箱应标识产品名称、规格、数量、执行标准号、生产日期或批号、有效期、生产企业名称和地址。

（八）关于运输、贮藏

 应符合国家标准及相关要求。针对干燥剂的产品特殊性，本标准规定干燥剂运输、贮存过程中应确保防潮。

四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

1. 国外

欧盟将食品用干燥剂按活性和智能材料与制品进行管理，并制定了法规(EC) No 450/2009:食品接触性活性和智能材料与制品(on active and intelligent materials and articles intended to come into contact with food)。 
2. 我国
我国现有标准有：BB/T 0049《包装用矿物干燥剂》 、QB/T 5297-2018《干燥剂包装袋用纸》、GJB 2714-96《包装袋用静态吸湿袋 活性干燥剂通用规范》等。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

我国目前尚无现行有效的法律、法规和国家标准对食品用干燥剂进行规定。本标准中所指食品用干燥剂通过内容物及包装材料发挥作用。
六、重大分歧意见的处理经过和依据

无。
七、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议

建议该标准做为推荐性国家标准发布和实施。
八、贯彻国家标准的要求和措施建议(包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容) 

由于《食品用干燥剂》国家标准为首次制定,建议颁布后给予过渡期。

九、废止现行有关标准的建议

无。
十、其他应予说明的事项。

无。

二〇一九年十二月

