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进口冷链食品集中监管仓
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本文件适用于南京市进口冷链食品集中监管仓的建设、管理和运行。
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GB 19489  实验室 生物安全通用要求
GB 19781  医学试验室 安全要求
GB/T 22278  良好实验室规范原则
GB/T 22576.1  医学实验室 质量和能力的要求 第1部分：通用要求
GB/T 27476.1  检测实验室安全 第1部分：总则
GB/T 28009  冷库安全规程
GB 31605  食品安全国家标准 食品冷链物流卫生规范
GB/T 32146.1  检验检测实验室设计与建设技术要求 第1部分：通用要求
GB/T 37228  公共安全 应急管理 突发事件响应要求
GB 50072  冷库设计规范
术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

冷链 cold chain
保持产品的品质，使其从出厂、运输、贮存直至销售环节始终处于产品必需的低温环境下的供应链系统。

冷链食品 cold-chain food
出厂、运输、贮存直至销售环节始终处于自身所必需的低温环境下的食品。

进口冷链食品集中监管仓 centralized control warehouse for informed cold-chain food
进入南京市储存、加工、销售的进口冷链食品，在其储存、加工、销售前必须进入的集中监督管理仓库。
已经外地进口冷链食品集中监管仓（以下简称监管仓）实施外包装消毒和采样核酸检测，并取得有效出仓证明的进口冷链食品，不再进入我市监管仓进行外包装消毒和采样核酸检测。
仓储建设要求
选址
不应选择对食品有显著污染的区域。
不应选择有害废弃物以及粉尘、有害气体、放射性物质和其他扩散性污染源不能有效清除的地址。
选址周围不应有虫害大量孳生的潜在场所，难以避开时应设计必要的防范措施。
不宜选择易发生洪涝、台风等自然灾害的地区，难以避开时应设计必要的防范措施。
布局
应设置独立装卸货作业空间、独立样品采集空间、独立作业消毒空间、淋浴区和洗手消毒区、危化物品存放区、工作人员集中生活区等功能空间，设置货物出、入仓专门通道，按需设置上、下独立电梯。
应设立监管仓临时停车场，发挥入场缓冲作用。
应设有信息化基础场地，即计算机机房。
应设立检测实验室，符合GB 19489、GB 19781、GB/T 27476.1和GB/T 32146.1的相关规定。
装货平台和卸货平台应与监管仓吞吐能力相适应。
独立作业消毒空间应能满足工器具和设备清洗、消毒，其操作不会对货物造成污染。
样品采集空间和消毒空间应完全隔离管理，不应与其他物品装卸货区域、仓库相通。
冷库设计应符合GB/T 28009、GB 31605和GB 50072的相关规定。
监管仓工作区与集中生活区应分开，二者互不影响。
布局应满足出入仓流程要求，运输线路应避免交叉和迂回。
设施设备
检测
检测实验室设施设备配置应符合GB/T 22278、GB/T 22576.1 和 GB/T 27476.1的相关规定。
应配备检验和计量器具，并定期校检。
应配备检测人员专用防护用具。
应有专用存储器具分类存放实验废弃物。
信息化
应配备信息化基础设备，包括但不限于网络设备、服务器设备、监控设备、终端设备。
应搭建监管仓所需的信息化软件系统。
应配备通信线路和空调系统。
消杀
应配备防霉、防鼠、防蚊蝇设施。
应配备专用消杀工器具及清洗、消毒用工具。
应配备消杀专用防护具。
冷库
冷库的设施设备应符合GB/T 28009和GB 31605的相关规定。
冷库接触外界空气的门，应在其外侧设置冷风幕或在内侧设置耐低温的透明塑料门帘。
冷库应配备温湿度自动显示装置和具有异常报警功能的温湿度检测装置，温湿度检测装置应位于不易受冷凝、异常气流、辐射、振动和可能冲击的地方并定期校检。
冷库库门、电梯门、柱子、墙壁和制冷系统管道等易受碰撞之处，应设有防护装置。
冷库蒸发排管、排风机等不应存在内部和外部锈蚀；水循环和污水排放系统设计合理，对不同用途管道进行编号并标记清晰。
卫生要求
仓内地面应耐腐蚀、耐磨、防滑并易于排水、易于清洗消毒并保持清洁；仓内墙面应耐腐蚀、易于清洗消毒并保持清洁。
排水系统应完善通畅，道路应有防积水措施。冷库周边不应采用明沟排放污水。
废弃物和垃圾应使用加盖、不漏水且防腐蚀的容器盛放和运输，放置废弃物和垃圾的场所应密闭且远离冷库，废弃物和垃圾应及时清理出仓。
仓区不应有卫生死角和蚊蝇孳生地。
核酸检测相关物品应按照医疗废弃物集中转运处理，使用双层黄色垃圾袋盛装，封口严密。
实验室卫生条件应符合GB/T 22576.1中的相关规定。
人员管理
人员资质
工作人员应经过常规操作及疫情防控培训并通过考核后上岗。
样本采集人员应为检测机构工作人员，经培训考核合格后上岗，不应由委托人代行采集。
进出仓防护
进仓前需在指定场所正确穿戴工作服、一次性工作帽、一次性橡胶手套、防护服、医用防护口罩、防护面屏或护目镜、胶靴或防水鞋套等个人防护装备。
身体任何部位不应直接裸露接触货物，一旦接触应立即停止工作并消毒。
出仓后应先消毒再脱防护服，脱防护服每个步骤前应做手部消毒。
每次进出监管仓应更换个人防护装备。
日常管理
监管仓工作人员应完成新冠肺炎疫苗接种，每2天进行1次核酸检测。对涉及阳性货物或病例，且未被判定为密接或密接的密接的人员，应连续7天、每天进行1次核酸检测（鼻咽拭子和口咽拭子交叉采集），核酸检测为阴性后恢复正常检测频次。
应为监管仓工作人员建立健康监测登记台账，记录身份信息、新冠肺炎疫苗接种情况、既往病史等。
应实行人员闭环管理集中住宿制度。
人员单人单间居住，不同批次人员分区域居住；非工作期间应在各自居住房间内起居，避免外出活动和与仓外人员接触。
集中生活区应分别设置出、入口，入口处设置自动体温检测装置；设置相对独立、采光和通风良好、不与其他房间有空气流通、有独立卫生间和洗手设施的房间。
应实行轮班上岗制度，监管仓工作人员按照14天一轮换的周期实施轮班作业。
工作人员应按照工作性质在规定工作区域活动，避免无关人员与货物接触。
应实行每日健康监测制度，每日上岗前及下岗后各开展1次健康监测，建立健康管理台账。
应减少外来人员进入作业区域，确需进入，应询问并登记所在单位、健康状况、接触疫情发生地区人员等情况，查验48h内核酸检测阴性证明，按照入仓要求做好个人防护。
车辆进出时，门卫值班员、工作人员和司机三者间应避免不必要的接触。
应急处置
人员出现体温≥37.3℃或有咳嗽等症状，应佩戴医用防护口罩在房间内隔离，及时报告监管仓，由定点医院安排专人专车陪同送医排查。
离岗管理
轮班离岗的监管仓工作人员应实施7天集中隔离休养+7天居家健康监测。
7天集中隔离休养宜在原集中生活区居住房间进行，或闭环转运至其他满足闭环管理集中住宿条件的场所。集中隔离休养期间不应离开居住房间，每日进行健康监测，在第1、4、7天分别进行1次核酸检测，检测均为阴性后转入7天居家健康监测。
居家健康监测的第7天进行核酸检测，检测为阴性后可自由流动。
出入仓流程及操作要求
预约入场
实行网络预约方式，登陆“我的南京”应用程序，填报联系人及企业基本信息、车辆信息、海关信息、食品信息，预约入库时间。
预约申请提交成功后，等待系统审核，审核通过后预约生效；如未通过审核，则需要重新提交申请。
预约成功后，货物需在预约时间段内到达监管仓。如未按约定时间到达，本次预约将被取消，货主或现场跟进人需要重新预约。
应对来自高风险厂商的冷链食品进行风险预警。
入场消毒
取得预约信息的进口冷链食品运输车辆凭预约确认信息，排队进入集中监管仓临时停车场，由停车场工作人员核对预约信息后，从专用通道入场。
入场车辆驾驶员按照到达现场的顺序登记信息，填写车牌号、姓名、联系电话、现场体温、核酸检测报告、健康码情况。监管仓工作人员对车辆外观、驾驶舱及舱内方向盘、地面等进行消毒，填写消毒记录和消毒时间并签名。
入场车辆按照登记顺序进入等待区等待卸货。
采样和卸货
基本要求
入场车辆打开车门前应对车门进行消毒。
如同一入场车辆装载货物为同一批次，则采样后按照8.3.4进行卸货消毒；如货物为不同批次，则按照批次进行采样和卸货，同批次货物采样结束则按照8.3.4进行卸货消毒，再对下一批次进行采样。
应在采集的标本外部标记清晰、明确、唯一的样品编号，并在相应的采样记录表内填写对应编号样品的详细信息，登记信息含预约单号、采样地点、被采样单位、进口商名称、一级经销商名称、样品名称、生产批号和生产日期、原产国、生产厂家名称或注册号、报关单号、集装箱编号、样本分类、包装完好度、入境口岸、入境日期等。
应采用非灭活型病毒采样管进行采样，确保采样管包装完好，在保质期内使用。
采样过程应遵循无菌操作，做好人员防护和工器具消毒，防止外来或交叉污染。
采样过程中，采样拭子应只接触既定采样位置的表面，避免触碰到其他物体。
采样时，宜将拭子与物表平行，涂擦的同时，应轻轻转动拭子，保证拭子表面均匀擦拭物表。
应使用标本转运箱转运标本，每个转运箱内放置2个预冷冰袋，保证样本低温运送至方舱实验室。样本从采集到抵达方舱实验室的时间应控制在4h内。
采样数量
应将产品品名、包装规格、生产企业、进口商（或国内经销商）、集装箱、冷藏运输车辆、产品批次、生产日期等均相同的产品确定为同一批次冷链食品。
样品种类包括冷链食品和环境样品，每件冷链食品样品包括外包装、内包装、产品表面共3个单元；
样品采集的数量应以冷链食品的最小包装单位为计量单位(件)，根据同一批次冷链食品的总件数按如下比例抽取：
＜100件的部分按照总件数的3%抽取；
101-500 件的部分按照 2%的比例抽取；
501-1000件的部分按照1%的比例抽取；
＞1000 件的部分按照0.5%的比例抽取。
上述各部分抽取的样品数之和即为采集样品的总件数。
对来自高风险国家或地区的冷链食品，应按照8.3.1.3的2倍数量抽样。
采样方法
冷链食品采样
被抽取的冷链食品每5件作为一个采样单元，准备3个采样管（分别放置外包装、内包装和食品采样棉签）和15个采样棉签（每个采样管放5个棉签）。
同一批次冷链食品抽检数量低于5件时，按照实际抽检件数采样；抽检数量为6件时，需2个采样单元，并依此类推。
外包装、内包装和食品采样方法如下：
外包装采样：被抽取的每件冷链食品的外包装用1个棉签涂抹，涂抹时最少采集5个面，每面涂抹面积不少于10×10cm2，5件外包装分别用5个棉签涂抹，涂抹完成后放入同一个采样管，作为该采样单元冷链食品的外包装样本。
内包装采样：被抽取的每件冷链食品的内包装用1个棉签涂抹，涂抹面积不少于10×10cm2，5件内包装分别用5个棉签涂抹，涂抹完成后放入同一个采样管，作为该采样单元冷链食品的内包装样本。
食品采样：被抽取的每件冷链食品的食品用1个棉签涂抹，涂抹面积不少于10×10cm2，5件食品分别用5个棉签涂抹，涂抹完成后放入同一个采样管，作为该采样单元冷链食品的食品样本。
车辆环境采样
冷链食品采样结束后应立即进行车辆采样，每辆车辆采集环境样本1例，用同一个拭子采集车厢内壁4个点（底面、左面、右面和后门内部），每个点涂擦物体表面不小于10×10cm2。
卸货消毒
应通过自动化设备对货物进行六面消毒。
如发现有货物外箱破损严重的，应立即提报，经客户同意后，对货物外观进行二次包装后方可进行消毒。
卸货过程中产生的垃圾及废弃物应消毒后再置于指定位置。
现场监督人员应及时纠正现场操作不规范行为，做好问题记录。
宜建立甩柜运转工作机制，车辆拖头将货柜拖至卸货平台、临时停车场等关键节点，可脱柜离场、即停即走。
入仓暂存
货物经采样消毒后，由监管仓工作人员确认货物数量，由专用通道运往监管仓，分区域进行暂存，等待核酸检测结果。
货主或现场跟进人和监管仓工作人员核对入库信息，入库信息含货物数量、件重、作业类型等。
入库通知单随货主或现场跟进人返回至开票处，开票处系统完成入库，打印入库单和提货卡。
核酸检测结果合格时，将核酸检测报告上传至系统，准备后续出库；核酸检测结果不合格（即检测为阳性）时，则按如下方案进行处置：
外包装检测为阳性，则进行再次消毒和检测，检测结果合格后安排出仓； 
内包装和货体检测为阳性，则进行销毁；
与阳性货物同车辆和同暂存区域的每件货物进行再消毒和再检测，检测结果合格后安排出仓；
与阳性货物同仓货物进行再消毒，按比例进行加密检测，检测结果合格后安排出仓。
装货出仓
监管仓凭结果为合格的检测报告通知货主或现场跟进人办理出库。
货主方提供出库信息，包括货柜号、件数、驾驶员信息、计划到场时间。
驾驶员到达开票处后提供行驶证、联系方式进行核对。 
开票处制作出库单，将驾驶员行驶证复印件和出库单装订在一起，发送至仓库。
仓库主管打印出库单，核对驾驶员行驶证件、出库单信息，安排出货。
货主方在出库单上签字，领取《南京市进口冷链食品集中监管仓出库证明》后离场。
追溯及应急处置
冷链食品追溯应符合GB 31605的相关规定。
监管仓应急处置应符合GB 19489、GB/T 27476.1 和GB/T 37228的相关要求。
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