河北省地方标准

《餐饮业无接触配送服务规范》
编制说明
一、任务来源
根据河北省市场监督管理局《关于下达2020年河北省地方标准制修订项目计划（第四批）的通知》（冀市监函〔2020〕636号），本项目被列入2020年河北省地方标准制定项目计划，项目编号为FW202030。
本标准由河北省商务厅提出，由河北省服务标准化技术委员会归口，由保定源盛融通发展有限公司电谷酒店分公司完成起草、编写及修改工作。
二、标准制定的背景和意义
2020年初全国范围爆发新型冠状病毒肺炎，给人们的正常生活带来了巨大的影响。为了抗击新型冠状病毒肺炎疫情，同时为预防类似的因传染性疾病引发的公共卫生事件的发生，在特殊时期时保障百姓基本生活，降低人接触人的感染概率，保证餐饮企业、送餐员和顾客在餐品交接环节的安全，特申请制定《餐饮业无接触配送服务规范》。

经防疫专家研究表明，新型冠状病毒感染的肺炎传播途径主要为直接传播、气溶胶传播和接触传播。直接传播是指患者喷嚏、咳嗽、说话的飞沫，呼出的气体近距离直接吸入导致的感染；气溶胶传播是指飞沫混合在空气中，形成气溶胶吸入后导致感染；接触传播是指飞沫沉积在物品表面，接触污染手后，再接触口腔、鼻腔、眼睛等粘膜，导致的感染。

为控制疫情进一步扩散，全国各地多次实施封闭性管理，除必要岗位外全部实施居家隔离，此措施在疫情防控阶段取得了非常大的作用，国内疫情得以控制。在人们居家隔离时期，餐饮经济受到较大创伤，外卖成为各个餐饮企业的突破口，也成为稳定餐饮行业发展的主力。同时，在流行病高发时期以及发生疫情期间，餐饮业外卖数量急剧攀升，社会各界对餐饮无接触配送提出了更高要求。在此情形下，外卖配送可能存在的疫情传播风险也受到广大人民群众的高度关注。

根据专家建议，疫情当前，面对传染性极强的病毒，减少人与人之间的接触是切断疫情蔓延的最佳方式。使用“无接触配送”外卖的方式，是一种为消费者不能外出时提供的一种较为安全就餐的方式。在餐饮预订、制作、配送等环节，尽可能减少消费者与企业员工直接接触，同时辅以对人员健康的检测，佩戴一次性口罩、手套等防护用具，定期对食品接触面进行有效消毒，多管齐下，确保人员安全及食品安全。

此标准的制定不仅对当前新型冠状病毒肺炎疫情管控时期的外卖发展提供服务准则，同时适用于其他因传染性疾病引发的公共卫生事件。同时，无接触配送方式的标准化、常规化有利于推动餐饮行业就餐形式的新一轮改革，推动餐饮的多元化发展，使其可在各种环境背景下都能保持活力。

目前针对餐饮业配送环节的无接触配送服务均为推荐性资料信息，且河北省内暂无明确的标准规定，因此亟需制定相应的《餐饮业无接触配送服务规范》，以规范在传染性疾病引发的公共卫生事件下的外卖配送服务。

此标准适用于各种环境背景，特别是因传染性疾病引发的公共卫生事件下的餐饮配送服务，规范无接触配送流程，确保餐品安全无污染。各类型各规模餐饮企业均可以此作为参照依据，切实可行。

三、标准编制原则
项目工作小组严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求，遵循简洁、清晰、实用的原则，制定该项标准。本着此原则，起草工作对标准的内容、流程、方法、主体做了简洁明确的规定，力求做到言简意赅，表述准确，避免歧义的产生。
四、主要工作过程
本标准自立项以来，由保定源盛融通发展有限公司电谷酒店分公司负责项目的起草编写和项目落实工作。项目工作小组成员积极开展相关理论积累和实践探索，着手进行团队组建、任务分工、文献检索等各项工作，在经过多次实践调查和专家反复论证的基础上，最终拟定本规范。
本标准主要经历策划编写、征求意见和审定三个阶段。
1、策划编写阶段。

汇集行业内相关方向专业人士组建团队，成立项目工作小组。通过多次研讨，确定了标准的编制任务、标准的编制目的、适用范围、标准分类的结构等基本内容，并根据各位专家学者专业领域合理统筹安排分管本项目中的各项内容，之后工作小组迅速开展起草编写工作。一方面进行大量文献检索，主要检索内容为国家和行业及其他省市相关标准和法律法规；另一方面深入到餐饮服务一线进行调研，掌握实际情况，同时还与本行业内代表型企业和专业人士进行深入沟通交流，了解市场动向和行业趋势，到各地区餐饮服务现场进行实地考察，形成不同情形下的餐饮服务信息汇总。通过调研，结合实际工作，最终确定了编写原则、框架目录、编写内容等。通过进行详细的工作分解，责任落实到人，对每一项编写内容都有严格要求，顺利完成了初稿的起草编写。
2、征求意见阶段。

初稿形成后，于2022年4月20日在河北保定电谷国际酒店召开了审稿会，对初稿内容逐句逐段的进行现场讨论分析，对提出的各项质疑给予解答并进行了大量修改意见的汇总。此次审稿会共汇总修改意见35条，其中共采纳28条，未采纳7条。根据修改意见反复审校完善。同时邀请行业内权威人士及代表型企业管理者对完善后的二稿进行充分论证，全面吸取各方代表的意见。
同期，项目工作小组通过邮件、微信和电话等多种渠道向各地有关专家对征求意见稿进行再次征求意见。根据收集到的修改意见进行逐条讨论，形成了《餐饮业无接触配送服务规范》标准送审稿。

本标准编写过程中，参照多项国家标准、行业标准及其他省份地方标准，形成了内容更详细、规范更严格的河北省地方标准。此标准针对传染性疾病引发的公共卫生事件情况下的餐饮服务特点，分别从理论与应用的角度出发，进一步提升层次、细化内容，结合实际情况下的餐饮服务活动运营环节，融入餐饮服务防疫新理念，着重强调无接触配送的规范化、标准化、科学化，注重餐品安全和防疫工作实施，在整体标准技术层面上严于国内同类标准，切实可行，达到标准制定的目的。

3、标准审定阶段。

受疫情影响，本标准在请示各相关领导确认后适时提请河北省市场监督管理局组织相关专家召开标准审定会，对《餐饮业无接触配送服务规范》的送审稿进行审定。来自各界的专家从不同的视角对规范提出了中肯建议。项目工作小组针对专家提出的意见和建议，对标准进行再次修订，最终形成《餐饮业无接触配送服务规范》报批稿。
五、标准的主要内容和依据
本标准规定了餐饮业无接触配送服务的基本要求、服务流程、异常情况处理、过程监控与追溯、服务质量评价与提升。

本标准适用于餐饮业特殊公共卫生事件期间包括食品外卖、企业团餐等餐饮产品的无接触配送服务。

本标准的编制参阅了相关文献和政策法规作为编制的重要依据，例如：GB 14930.1 食品安全国家标准 洗涤剂、GB 14930.2 食品安全国家标准 消毒剂、GB 14934 食品安全国家标准 消毒餐(饮)具、GB 18006.1 塑料一次性餐饮具通用技术要求、GB 27952　普通物体表面消毒剂的卫生要求、SBT11070-2013 餐饮服务企业打包服务管理要求、《餐饮服务食品安全操作规范》等等。

本标准的编写符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。
六、与有关现行法律、政策和标准的关系
本标准符合《中华人民共和国标准化法》、《地方标准管理办法》等法律法规文件的规定，并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准和其他省份地方标准，在对等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致，便于参考实施。本标准为河北省地方标准，建议本标准草案经过审定后以推荐性标准发布。
七、重大意见分歧处理结果和依据
有关单位专家以及工作组所提意见建议的采纳情况详见《征求意见汇总表》。
八、标准实施建议
根据《中华人民共和国标准法》《地方标准管理办法》规定，建议该标准作为河北省地方标准，在省内适宜规模的餐饮行业内推荐实施。

《餐饮业无接触配送服务规范》   
项目工作小组
2022年4月22日
5

