林业行业标准

《金花茶》（征求意见稿）

编制说明

一、标准任务来源

《国家林草局科技司关于下达2021年林业标准制修订项目计划的通知》（科标字〔2021〕21号，项目编号：2021－LY－006。
二、制定本标准的重要性和必要性

金花茶组植物是山茶属中极为重要的一个类群，主要分布于我国和越南。迄今，国内外已记载的金花茶有30余个分类种和种下单元，其中我国产20余个，特有种19个，有4个已被列入我国一级和二级保护植物名录。在广西防城港市、十万大山和天等县等地建立了国家级金花茶自然保护区，在广西南宁市金花茶公园建立了国家级金茶花种质资源库。

现有研究表明，金花茶的芽、叶、花、果等组织含有丰富的次生代谢产物，在饮料、食用、药用、化妆品、园林等领域具有重要的开发潜力。广西防城港市、东兴、合浦、南宁等地建立了数十家金花茶加工企业，年产值20多亿元。广西桂人堂等龙头企业快速发展，逐渐引导金花茶产业成为广西南部的重要特色林业产业之一。

金花茶集中分布于广西南宁以南地区，贵州南部册亨—罗旬、赤水、云南河口等。过去三十多年，不仅在广西的桂林、梧州等地引种成功，而且在广东、福建、湖南、江西、浙江、重庆等省市相继引种成功，并营造了不同规模的引种试验林。广东肇庆、梅州，福建福州、浙江温州等地取得了宝贵的区外林下种植经验。

目前广西南部人工林栽培较多的有金花茶、显脉种金花茶、毛瓣金茶花等，贵州和云南分布区较狭窄，尚未对当地特有金茶植物进行规模栽培。

分布区以外的引种，多以金茶花以及其他较耐寒的物种，如凹脉金茶花、显脉金花茶、多瓣金花茶等为主，而其余物种主要作为园林观赏用。

近三十年来，社会经济的持续快速发展、小康阶层迅速扩大，人们生活水准普遍持续改善，另一方面，人居环境质量的恶化对人们自身免疫能力和身心健康造成了重要影响。绿色、健康、安全的保健消费品、药食同源消费品等愈来愈为人们所重视，市场需求越来越大，虫草、铁皮枫斗晶、松花粉等一批植物类保健产品取得了巨大的商业成功。金花茶作为广西特有产品，后起之秀，知名度及品牌效应深入人心，产品销量逐年上升，产品种类日渐丰富，呈现供不应求的可喜局面。

由于金花茶自然分布区较小，人工林栽培历史短，人工林规模小，原料供应严重不足。为进一步满足金花茶原料需求，中心分布区内一批金花茶企业纷纷建立不同经营模式的人工林，中心区外也在引种成功的基础上，扩大金花茶栽培规模，探索新的林下栽培模式，以期在短期内发展金花茶人工林。为规范金花茶人工林发展，保进现有科技成果的转化应用，提升金花茶资源及产业可持续发展水平，及时制定金花茶栽培技术规程是非常必要且十分迫切。

三．工作简况

1、标准起草单位：中国林业科学研究院亚热带林业研究所、广西壮族自治区林业科学研究院、宁波大学、南宁市金花茶公园、湖南农业大学、广西源之源生态农业投资公司、广西君王春金花茶集团股份有限公司、广西国茗金花茶科技有限公司、防城港市金花茶有限公司。
2、标准主要起草人：李纪元、李开祥、范正琪、韦晓娟、倪穗、葛万川、刘伟鑫、李辛雷、殷恒福、黄晓娜、何丽波、刘明靖、蒋昌杰、李志辉、陈德龙、傅镜远、王远湖、邓勇、岑东灿、姜丽娜、王坤、曾祥艳、廖健明、伍思宇、梁晓静、沈剑、俞文仙、章彤峰、朱国才、余爱红、徐红霞。　
3、标准起草过程

2021年标准项目下达后，中国林业科学研究院亚热带林业研究所、广西壮族自治区林业科学研究院等成立了标准起草工作组，负责标准调研、编制及送审工作。项目牵头人参加了国家林业局标准编制培训班，主要起草人员学习了中华人民共和国国家标准《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》（GB/T 1.1－2020），掌握了标准编写的规则和方法，为本标准的起草工作打下了良好的技术基础。

收集与金茶花、油茶、人工林栽培、农药使用等相关的国家标准、行业标准、部门公告、期刊论文、专著、金花茶国际学术论坛论文集、栽培区气象资料等相关文献，分门别类进行认真研究，提取具有采纳价值的技术参数等。

赴广西南宁市金茶花公园、广西源之源生态农业投资有限公司；广西合浦佳永金茶花开发利用有限公司；东兴鑫宇实业有限公司；浙江温州、广东肇庆、福州、重庆、云南等金花茶引种、种植基地等进行现场调研，了解金花茶自然分布区环境、造林地要求、育苗技术、造林及林分管理、采摘等技术要求及操作要点，为本标准的编制奠定了坚实的专业基础。

本标准承担单位承担的国家林业公益性行业科研专项-金花茶保育及花叶兼用新品种选育技术与示范（项目编号201504707）以及国家科技部国际科技合作项目-金花茶开发利用关键技术（项目编号2016EFY012600）、948项目“金花茶新品种及培育技术引进”等项目在南宁市金茶花公园、广西源之源生态农业投资有限公司、广西合浦佳永金花茶开发有限公司、广西天峨林业局等进行合作，在金花茶种质资源分布、物候学、规模化育苗、幼林管理、成林管理等进行相关研究与总结，进一步完善本标准所涉及的相关内容。

四、标准编写的原则和依据
1、编写原则

标准制定遵循科学性、先进性、合理性和适用性的原则，力求做到科学规范、指标准确、可操作性强。

2、编写依据

按中华人民共和国国家标准GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》、相关国家标准4项、相关行业标准4项以及农业部公告1份等文件的要求及规定进行编写。

GB 5084  农田灌溉水质标准
GB/T 6000  主要造林树种苗木质量分级 

GB/T 8321 农药合理使用准则（所有部分）
GB/T 15776 造林技术规程
GB/T 16620  林木育种及种子管理术语 
GB/T 26907  油茶苗木质量分级

LY/T 1678 食用林产品产地环境通用要求

LY/T 1730.3 油茶 第3部分：育苗技术及苗木质量分级
LY/T 2289  林木种苗生产经营档案
LY/T 2290  林木种苗标签
中华人民共和国农业农村部公告（第199号）
五、标准的主要技术内容及说明

本标准的主要技术内容共包括10章及资料性附录A和附录B，简要说明如下：

第1章  范围：规定了标准的主要技术内容和适用范围。

第2章  规范性引用文件：共引用相关国家标准4项、国家林业局行业标准4项以及农业部公告1项。

第3章 术语和定义：对 “金花茶”和“大规格容器苗”2个术语进行了定义。 

第4章 苗木繁育：分别播种育苗，扦插育种和嫁接育苗的具本操作方法、步骤以及相应的管理措施进行规定。
第5章 造林：将金花茶栽培区划分了中心栽培区1个，适宜栽培区3 ；分别规定了栽植季节、栽植方式等具体操作方法、步骤等。

第6章 林分管理：分别规定了幼林、成林的管理程序与要求。

第7章 病虫害防治：分别以附录形式列出主要的病害、虫害发生季节及主要防治方法。

第8章 技术档案：规定了相关技术资料的制档与存档要求。
资料性附录A、附录B和附录C  分别详细说明了金花茶栽培区域表，常见的病害与虫害的主要防治方法。
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