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前  言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由山西省知识产权局提出并监督实施。

本文件由山西省知识产权标准化技术委员会（SXS/TC 08）归口。

本文件起草单位：山西省知识产权保护中心、新引擎知识产权运营（山西）有限公司、山西省知识产权服务协会。

本文件主要起草人：

地理标志产品保护申请指南
范围

本文件规定了地理标志产品保护申请的申请方式、申请材料及申请流程。

本文件适用于山西省地理标志产品保护申请。
规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

《地理标志产品保护办法》 国家知识产权局令第80号
术语和定义

下列术语和定义适用于本标准。
地理标志产品是指产自特定地域，所具有的质量、声誉或者其他特性本质上取决于该产地的自然因素、人文因素的产品。地理标志产品包括：

a)来自本地区的种植、养殖产品；

b)原材料全部来自本地区或者部分来自其他地区，并在本地区按照特定工艺生产和加工的产品。

申请条件
4.1申请主体
提出产地范围的县级以上人民政府或者其指定的具有代表性的社会团体、保护申请机构（以下简称申请人）。
4.2实质条件
应当具备真实性、地域性、特异性和关联性。
4.2.1真实性：地理标志产品的名称经过长期持续使用，被公众普遍知晓。
4.2.2地域性：地理标志产品的全部生产环节或者主要生产环节应当发生在限定的地域范围内。
4.2.3特异性：产品具有较明显的质量特色、特定声誉或者其他特性。
4.2.4关联性：产品的特异性由特定地域的自然因素和人文因素所决定。

申请流程
确认名称
地理标志产品名称可以由具有地理指示功能的名称和反映产品真实属性的通用名称构成的组合名称，也可以是具有长久使用历史的约定俗成的名称。

材料准备
a)有关地方人民政府关于划定地理标志产品产地范围的建议。

b)有关地方人民政府关于地理标志产品申请、保护机制的文件。

c)地理标志产品的相关材料，包括：

地理标志产品保护申请书；

地理标志产品保护要求，包括产品名称、产品类别；申请人信息；产地范围；产品描述；产品的理化、感官等质量特色、特定声誉或者其他特性及其与产地的自然因素和人文因素之间关系的说明；作为专用标志使用管理机构的地方知识产权管理部门信息；

产品质量检验检测报告；

拟申请保护的地理标志产品的技术标准；

产品名称长期持续使用的文献记载等材料；

产品的知名度，产品生产、销售情况的说明；

地理标志产品特色质量检验检测机构信息。

d)其他说明材料或者证明材料。

初审

申请人通过“地理标志产品保护申请电子受理平台（网址：http://dlbzsl.hizhuanli.cn:9000/）”报送电子申请材料，同时将纸质版材料提交至省级知识产权行政管理部门。经省级知识产权行政管理部门初审后，审查合格的，将报送国家知识产权局；审查不合格的，申请人会收到书面通知（在地理标志产品保护申请电子受理平台上）。

形式审查
经国家知识产权局形式审查后，审查合格，申请人会收到国家知识产权局下发的受理通知（在地理标志产品保护申请电子受理平台上）；

审查不合格，申请人应当自收到书面通知之日起4个月内答复，期满未答复或者审查仍然不合格的，申请人会收到国家知识产权局下发的不予受理书面通知。

技术审查

申请人应当配合国家知识产权局进行会议审查和必要的产地核查。

技术审查合格的，国家知识产权局发布初步认定公告，申请人可通过国家知识产权局官方网站进行查询；

技术审查不合格的，申请人会收到国家知识产权局下发的驳回申请的书面通知。

异议期
自初步认定公告之日起2个月内有关单位或者个人对地理标志产品有异议的，国家知识产权局受理异议请求后，申请人会收到通知，参加国家知识产权局组织的双方协商。协商不成的，国家知识产权局组织审议后裁决。

异议成立的，申请人会收到国家知识产权局作出不予认定通知；异议不成立的，申请人会收到国家知识产权局下发的驳回异议请求通知书。

认定公告
期满无异议或异议不成立的，申请人可通过国家知识产权局官方网站查询地理标志产品认定公告。

流程附图

见附录A
变更

申请人需要进行变更的，将变更材料提交至省级知识产权行政管理部门，省级知识产权行政管理部门初审合格后报国家知识产权局。
7.1申请人对保护要求的更新、完善，但不改变质量特色和产品形态，不涉及产品名称、产地范围变更的审查合格的，申请人可通过国家知识产权局官方网站查询变更公告；审查不合格的，申请人会收到书面通知。
7.2申请人对地理标志产品名称、产地范围、质量特色和产品形态等主要内容变更的，经省级知识产权行政管理部门初审后，国家知识产权局组织地理标志产品专家审查委员会开展技术审查，审查合格的，申请人可通过国家知识产权局发布官方网站查初步变更公告，公告之日起2个月无异议或者有异议但异议不成立的，申请人可通过国家知识产权局官方网站查询变更公告；审查不合格的，申请人会收到书面通知。
撤销

国家知识产权局发布认定公告之日起，任何单位或者个人可以请求国家知识产权局撤销地理标志产品保护，对于国家知识产权局决定撤销地理标志产品保护的，申请人对撤销决定不服的，可以自收到通知之日起6个月内向人民法院起诉。

附 录 A
地理标志产品保护申请流程图
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