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[bookmark: _Hlk55491233]一、工作简况
（一）行业发展现状。
2023年，全年实物商品网上零售额130174亿元，按可比口径计算，比上年增长8.4%，占社会消费品零售总额比重为27.6%。网上零售已经成为商品零售的重要渠道。
近些年，超市企业持续受到网络零售的影响，加之消费者消费习惯的快速改变，超市企业在原来的经营模式上惯性运营，依然还未完全适应外界的快速变化，持续处在销售承压的状态下。为了应对网络分流，大部分超市企业都开展了多渠道、全渠道零售运营，并从战略、组织架构、业务流程、指标设定等多方面进行深化，在优化效率的同时提升消费者的体验，提升服务价值。
从中国连锁经营协会的调查数据来看，中国超市Top100企业的线上销售占比持续提升，从2016年的5.7%达到2023年的8.6%左右。根据美国FMI的数据，2023年，食品杂货店的线上零售额占全部销售的6%。
（二）制修订必要性。
由于新技术、新模式迭代快速，超市企业已经从过去的实体零售单一渠道向实体+线上的多渠道、全渠道转变，相应的企业考核指标已经发生变化。
目前，超市企业依然处于转型期，但实体门店+线上零售的运营模式已基本成熟，相关指标日益完善，基本的经营效率指标已经相对稳定，关键的经营指标已形成行业共识，可以进行企业内部及行业内企业间的对比。
（三）任务来源。
本项目来源于《商务部办公厅关于关于调整商务领域行业标准计划项目的通知》（商办建函〔2024〕302号）。
（四）主要参加单位和工作组成员。
[bookmark: _Hlk55488943]商务部下达立项计划后，协会根据立项申请内容，在行业内寻找符合要求的企业，并在企业内部寻找合适的专家作为撰写人参与工作。根据本标准的内容，协会筛选了超市企业、信息服务企业参与标准撰写，并同时考虑企业实体属性和线上属性。
[bookmark: OLE_LINK4]起草单位主要有中国连锁经营协会、湖北黄商集团股份有限公司、北京超市发连锁股份有限公司、永辉超市股份有限公司、物美科技集团有限公司、江苏卓誉技术信息有限公司、达疆网络科技（上海）有限公司、贵州合力超市集团、上海海鼎信息工程股份有限公司，共9家企业组成工作小组开展工作。
（五）主要工作过程。
1.组建工作组，召开讨论会，起草标准初稿
考虑到本标准的应用主体为超市企业，故最开始成立工作小组时，以超市企业为核心。2024年8月31日召开第一次项目启动会议，湖北黄商、永辉超市、北京超市发、物美超市、厦门见福、北京邻鲜等企业参会，会上，大家分享了实际业务运营情况，确定了标准起草工作参与企业的责任和义务。由于是修订，大家在确认原有框架不变的基础上，对需要修改的内容、要增加的内容、要增加的指标和删除指标进行了讨论，最后确定每家企业的工作内容。
会议结束后，工作小组陆续邀请江苏卓誉、达疆科技、上海海鼎3家企业加入工作小组，承担与全渠道指标相关内容的审核、修改及补充，最终修改意见汇总至协会秘书处，由协会秘书处汇总。在汇总过程中，大家意见无相左之处。
9月15日初稿完成，协会秘书处向行业内几家区域龙头企业北京京客隆、武汉中商、潍坊百货征集意见，收集整理后纳入标准中，行成小组讨论稿。
9月24日，协会秘书处召集13家企业对小组讨论稿内容进行全面审核，提出修改意见。意见主要为文字微调等细节调整，协会秘书处负责对相关内容进行修改。10月初，完成征求意见稿。
2.标准征求意见情况
10月下旬，《连锁超市营运关键绩效指标（KPI)体系及考核评估（征求意见稿）》申请在商务部官网对外公开征求意见，待商务部相关主管部门确认文件内容后，中国连锁经营协会官网也将同步对外征集意见。同时，协会也会通过邮件、微信、电话等沟通方式对重点企业逐一告知，定向征求意见。
二、标准制修订原则和内容
（一）修订原则。
本标准根据符合现状、符合行业主流情况、符合未来发展趋势、引导企业向规范发展的原则修订。
（二）主要制修订内容及依据。
本标准的主要内容包括制定指标体系的基本原则、指标体系和考核评估三大部分。指标体系包含通用指标、专项指标和发展指标。专项指标下又细分为商品运营指标、用户运营指标、物流配送及订单履约指标。
（三）主要试验（或验证）情况分析。
无。
三、与国际、国外有关法规和标准水平的比对分析
因本标准适用于国内企业，未对标准内容与国际、国外有关法规进行对比。
本标准未采用国际标准。国际上关于超市运营方面的文件，除了美国食品行业协会（FMI）提供的行业术语外，关于企业经营管理的指标，未有专门的标准。
根据FMI出版的行业报告，其中有可对标的通用指标，如销售、毛利率、线上销售占比等，但商品运营、用户运营和订单履约指标还未在公开信息中看到。此类指标在国外企业经营过程中也会涉及，相关指标绝大部分都不披露，想要了解也需要付费购买或参与私密的内部会议。国外没有相关的公开标准，故除几个通用指标外无法和国外指标对比。
四、与有关现行法律、法规和其他强制性标准的关系，配套推荐性标准的情况
（一）本标准的内容与现行的法律、法规没有矛盾。
本标准内容均为企业内部运营管理指标的结果，不涉及触犯法律法规的内容。除非企业有违法行为，但不在本标准范围内。最容易被忽视的消费者信息收集权限及使用的问题，也不在本标准的范围内。
（二）和国内相关标准进行了对照，确保协调一致。
以“超市”为关键字搜索国家标准在研及现行标准，共有4项，均与本标准内容无关；以“绩效”为关键字搜索国标在研及现行标准，均与超市业态无关。
以“超市”为关键字搜索行业标准，共有12条，包含需要修订的本标准；以“绩效”为关键字搜索，国内贸易领域共有4条标准，包含需要修订的本标准，其他3项标准分别是商品、药品企业和城市配送的绩效考核，内容与本标准无关。
以“超市”为关键字搜索地方标准，共有47条，主要内容关于服务规范、反恐管理、安全规范、物流配送、能耗等；以“绩效”为关键字搜索，共68条，大部分关于政府绩效、党政绩效等，与本标准无关。
以“超市”为关键字搜索团体标准，有23条，多是关于管理规范，与本标准内容无关。以“绩效”为关键字搜索团标，共79条，除“百货和购物中心运营关键绩效指标(KPI)体系”与本标准类似外，其他标准的内容都与本标准无关。“百货和购物中心运营关键绩效指标(KPI)体系”的结构可供借鉴。
五、重大分歧意见的处理过程及依据
标准在制定过程中，无重大分歧意见。如果一旦出现重大分歧，则以行业普遍的应用情况为准绳，以普适性原则为判断依据。
六、实施标准所需要的技术改造、成本投入、老旧产品退出市场时间、实施标准可能造成的社会影响等因素分析，以及根据这些因素提出的标准实施日期建议
实施本标准，企业无需增加资金、技术投入。对企业内部的组织架构、管理流程也无影响。企业无需满足标准中所有的指标，满足部分指标也可以，不影响企业的经营管理。因此，本标准一旦发布，可以立即实施。
标准实施后，会进一步规范超市企业的统计口径，便于行业内对标，间接促进企业提升效率，促进全社会流通的高效发展。
七、实施标准的有关政策措施
《连锁超市营运关键绩效指标（KPI)体系及考核评估》经过正常流程发布实施后，可以采取以下途径宣传与应用：
1.协会官方网站可自由下载标准文本，实施后同步发新闻宣传稿；
2.运用该标准，在行业一年一度的超市企业经营状况调查中加入相关指标，计算行业内超市企业的关键绩效指标行业水平，写入行业报告，注明参考的标准；
3.在第2条的基础上，如果可行，考虑做优秀门店评比或专项评比。
4.在协会会员大会年度工作报告及相关委员会年度工作中，汇报标准工作进展，让更多的企业参与进来。
5.在实施一年后，定向邀请企业反馈标准使用情况，了解标准在实际经营中的不足及改进方向。
八、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况 
本标准的实施，为超市企业门店运营、系统管理提供了对标参考。各个超市企业在运营过程中的侧重点、实施方法可能存在差异，但通过本标准，可以了解行业通用的指标，对经营有借鉴意义。本标准集成了行业头部企业的实际做法，可供中小企业参考，少走弯路，快速跟进。
标准宣贯要让超市企业知道有标准、了解标准，进而应用标准，最后能够根据实际经营情况提出修改建议和意见，使标准从制修订到应用行成闭环，并不断更新迭代。通过企业的经营提升，带动行业的提升，从而促进产业链条各环节的提升，最终达到提升社会整体效率的目标。
九、涉及专利的有关说明
本标准不涉及专利。
十、其他应予说明的事项
（一）关于标准名称修改。
本标准为首次修订，无需修改名称。
（二）关于对外通报。
按照《商务领域标准化管理办法》（2022年9月12日商务部令第2号公布），本标准目前拟通过商务部官网对外公开征求意见。同时，协会官方网站也同步公开征求意见。
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